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内容提要

五子棋是我国民间熟知的古老棋种!在国外有相当广泛
的传播!近年来更加引起亚欧等许多国家的重视!已形成一
种国际间的比赛项目"它简单易学!老少皆宜!对开发智力#
促进思维#陶冶情操具有积极作用"本书由彭建国四段#那
威五段联手编著!对连珠五子棋的基础知识与寒星开局进行
了系统的介绍!并附习题与解答"可供广大五子棋爱好者学
习参考"
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序 言

有两首小诗描述了北京的京都五子棋协会中一群 !五子
棋迷"下棋对弈#兴趣盎然的情景$
其一%

五子棋对弈
棋枰闲对#
藤椅斜倚$
寒星飞雨燕#
走石起惊涛$
凝眸度算#
握子沉思#
各运神机巧$
争先手#
慢推敲#
苦想缘为一着高$
攻守转换#
暗箭深藏#
中盘已露局终苗#
定胜负#
显奇妙$

其二%
七绝&连珠迷



寒冬萧萧不寐天!
星空点点下五连!
对面有缘棋会友!
局中得先喜开颜"

这第二首为藏头诗!每句诗的头一个字连起来!即为

#寒星对局$"
连珠!即众人所识的五子棋"它历史悠久%简单易学%老

少皆宜%广为流传"现在!全世界有数亿人下五子棋!不仅
有民间的传统下法!亦有专业的正规比赛"它不仅深受中国
人民的喜爱!而且深受世界人民的喜爱"不说别的!单是专
业开局的寒星局中的一个小小 #燕阵$!就让人着迷得爱不释
手!颇费心机"
连珠!象征团结%胜利与和平!寓意深远"从小的方面

说!将黑白珠子一个一个地串连起来!就成了五子棋&从大
的方面来看!我国的各族人民都是一个一个的珠子!串连起
来就是民族大团结&而全世界各国人民亦是一个一个的珠子!
串连起来’’连珠’’就是全世界人民的大团结"
国际连珠规则的普及将更好地提高广大五子棋爱好者的

棋艺水平"笔者愿以此书为引玉之砖!期望通过五子棋增进
我们的友谊"由于笔者水平所限!疏漏和错误之处还望读者
斧正"

作 者
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第一章 连珠五子棋的基本知识

第一节 概 述

一!五子棋的历史渊源

五子棋"亦称 #串珠$!#连五子$"日文称之为 #五石$!
#%&’()$!#*+,-$.五目并/!!珠0"英文则称之
为 #123456$!#7289:;<25$!#=>5?@$或 #AB=.A<C> B5
D =2E的缩写0$"是中国民间非常熟知的一个古老棋种F
相传"它起源于四千多年前的尧帝时期"比围棋的历史还要
悠久F亦有传说"五子棋最初流行于少数民族地区"以后渐
渐演变成围棋并在炎黄子孙后代中遍及开来F五子棋易学好
懂"所以"许多下围棋的人以及众多不会下围棋的人都会下
五子棋F
有关早期五子棋的文史资料与围棋有相似之处"因为古

代的五子棋的棋具与围棋是完全相同的F据 G增山海经H中
记载I#休舆之山有石焉"名曰帝台之棋"五色而文状鹑卵$F
李善注引三国魏邯郸淳 G艺经H中曰I#棋局"纵横各十七道"
合二百八十九道"白黑棋子"各一百五十枚F$JK世纪 LK年
代初"在河北望都汉代古墓出土的文物中就有石制十七道棋
盘一方FG新唐书M李泌传H中道"#方若棋局"圆若棋子$F



宋代!人们将棋盘上的线道谓之 "枰#!线道间谓之 ""#即

"格#$%博弈论&中道’"然其所志不出一枰之上!所务不过
方"之间#!即指此棋也$
至于棋理(棋道!史书中亦有记载 "饱食终日!无所用

心!难矣哉)不有博弈者乎!为之犹贤乎已# *%论语&+$
"棋之道在乎恬默!而取舍为急(仁则能全!义则能守!礼则
能变!智则能兼!信则能克!君子知斯五者!庶几可以言棋
矣#*%宋史&+$下棋使人着迷!棋艺引人入胜$宋 %清商曲
辞,读曲歌,三十四&中曰 "计约黄昏后!人断犹未来$闻
欢开方局!已复将谁期#$相传!宋代有一个叫赵师秀的人与
叫司马光的人相约下五子棋!司马光有急事未能赴约!使赵
师秀坐立不安-由此!赵师秀留下了一首名诗 %有约&’"黄
梅时节家家雨!青草池塘处处蛙!有约不来过夜半!闲敲棋
子落灯花#$
在古代!五子棋棋具虽然与围棋相类同!但是!下法却

是完全不同的$正如 %辞海&中所言!五子棋是 "棋类游戏$
棋具与围棋相同$两人对局!轮流下子!先将五子连成一行
者为胜$#至于国人中有将五子棋称为 "连五子#("连珠#!也
许是源于史书中 "日月如合璧!五星如连珠#*%汉书&+$
五子棋简单易学!但是又深奥复杂$经过世代相传!在

数千年的历史长河中五子棋保持着顽强的生命力!它不仅扎
根于中国!而且早已冲出了亚洲!走向了世界$

二(五子棋的发展与现状

五子棋是哪年哪月哪日传到国外!至今仍是一个谜$但
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是!据日本史料文献介绍!中国古代的五子棋是由中国传到
高丽"朝鲜#之后又传到日本的$直到公元 %&’’年至 %()*年
的日本元禄时代!五子棋才传到日本!当时主要在皇宫和贵
族大家庭中流行$到元禄末期!从京都起这一当时被称做

+五目碰,-+五格,的游戏在民间开始盛行起来$无论武士-
僧侣-农夫等都能参与这一活动$到日本明治 ./年 "公元

%’00年#!经过公开的征名!+连珠,这一名称才被正式确定
下来$从这之后!连珠这一活动经过不断的改良!其重要的
规则改革包括1%’00年规定!禁止黑白双方走 +双三,2%0).
年规定!只禁止持先的黑方走 +双三,2%0%/年规定!如果黑
方被逼迫走成+双三,!那么!黑方就立刻输了2%0%&年规定!
禁止黑方走长连2%0%’年规定!禁止黑方走 +四-三-三,!
但是!黑方若走成 +五-三-三,则为赢棋2%0.%年规定!禁
止黑方走 +双四,!同时提议把五子棋的棋盘从 %03%0的围
棋盘改为%43%4的五子棋专用棋盘55$通过这些规则的变
化 "主要对执黑棋一方的限制#!使连珠这一简单的游戏复杂
化!而最终成为今天的职业连珠棋!同时也成为一种国际比
赛棋$
目前!连珠这一棋类运动已迅速在国际上发展起来$外

国人都十分看好这一不起眼的智力游戏!并认为五子棋不仅
能提高思维-开发智力-手脑并用-修身养性!而且富含哲
理!具有东方的神秘和西方的直观!是中西文化的交汇点$许
多国家的人对五子棋都有不同的爱称!例如韩国人把五子棋
称之为 +情侣棋,!言下之意是情人之间下五子棋有利于增加
情感的交流2欧洲人称之为 +绅士棋,!喻棋手下五子棋的君
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子风度胜似绅士!日本人则称之为 "中老年棋#$表示五子棋
适合中老年人的生理特点和思维方式!美洲人喜欢将五子棋
称之为 "商业棋#$就是说商人谈生意时可边下棋边谈生意$
棋下完了生意也谈成了%由此可见$尽管国度不同$语言各
异$但人们都可以借助五子棋这一简单而又深奥的棋艺进行
交流&比赛$增进友谊%
目前$有 ’(多个国家和地区都在下五子棋$并有各种规

模和级别的比赛%)*+*年 +月在日本京都&)**)年 +月在俄
罗斯联邦的莫斯科&)**,年 +月在瑞典&)**-年 +月在爱沙
尼亚的塔林分别举行了第一&二&三&四届世界锦标赛%除
第三届的冠军是爱沙尼亚人之外$其余三届的冠军都是日本
人%五子棋的世界锦标赛$每两年举办一次$其申办竞争也
十分激烈%日本目前拥有自己的五子棋职业棋手$并且对连
珠 .五子棋/技术的研究也相当普遍和全面%就水平而言$目
前日本最强$研究也最深%但是$欧洲的棋力水平也正在日
益增强%同时$五子棋的理论研究与探索也呈现蓬勃发展的
势头$从 )+-+年第一部五子棋专著问世以来$目前$全世界
有0(((多种五子棋的书籍及期刊$分别以日文&俄文&英文&
瑞典文及中文出版发行%

)**0年 )(月$日本连珠联盟派出以三上繁太郎九段为
首的日本代表团首次访问中国$先后在北京&上海&杭州等
地与五子棋的爱好者们进行了交流比赛%)**-年 )(月$日本
连珠联盟再次派出以三森政男九段为团长&早川嘉美八段为
副团长的日本连珠代表团访问北京$并在中国棋院&北京东
城区春江小学等地与广大五子棋爱好者进行了交流比赛%

1’1 连珠五子棋入门



!""#年!!月$瑞典连珠联盟的%&’&( )*+,,*+三段和)-+
%-./0(&+六段访问了中国$与北京的五子棋爱好者们进行了
交流和友谊比赛1随着五子棋事业的发展$国际间五子棋的
交流比赛将越来越多1这也促使五子棋故乡的中国人越来越
爱好五子棋1
现在$五子棋在我国的北京2上海2天津2云南2浙江2

广东2四川2湖北2辽宁2新疆2河北等省 3区4市都有很
大的发展1北京多次举办了北京地区的五子棋赛$如 5思曼
杯625京空杯625奇奇童杯625北京第六届民族团结杯6和

5北京第四届民族运动会6的五子棋比赛1上海地区举办了

5上文杯6五子棋大赛1云南省以及其他省市亦举办过许多五
子棋比赛1所有这些赛事都越来越多地吸引了无数人们的关
注$表明了根植于中国的五子棋有着广泛的群众基础$是群
众喜闻乐见的体育活动1但是$也应当看到$与世界先进的
五子棋技艺相比$我们的棋艺水平还很低1我们相信$随着
国际连珠事业的发展和五子棋爱好者的不懈努力$中国棋手
的棋艺水平的提高是指日可待的1我们期望中国五子棋选手
获得世界冠军1

三2五子棋有益于健康

一位青年学生$患有严重的神经衰弱$长期头昏疲倦$精
神萎靡$情绪低沉$消化不良$记忆力差7虽经多方治疗$效
果不佳1不料$当他学会下五子棋并感到棋艺日益增长时$他
的神经衰弱竟不治而愈1其实道理很简单$五子棋本身就是
一种力克神经衰弱的易学有趣的智力游戏1
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五子棋是一个大众化的棋种!日本就有"#$$万人下五子
棋%中国会下五子棋的人则更多%全世界约有数亿人喜好五
子棋!人们偏爱五子棋%不仅因为它既简单又深奥&既直观
又有趣&而且%它富含哲理%有益于健康!
首先%五子棋内含的易理玄机与人体保健需求的阴阳平

衡是一致的!五子棋乃 ’方若棋局%圆若棋子&黑白相半%以
法阴阳(%所以%五子棋有天圆地方之象%有阴阳动静之理!
世道的升降%人体之盛衰%莫不寓是!中医认为 ’阴平阳秘)
精神乃治(!若把下五子棋的易理观点与人体保健的阴阳学说
结合起来%就能够玩中有乐%乐中有益&并从中悟出有益于
身心健康的棋文化的高层次哲理!
其次%下五子棋是修身养性)提高身心健康的一种娱乐

方式!下五子棋讲究棋德)棋风%以礼待人!欧洲人称五子
棋为 ’绅士棋(%就是指下五子棋的人应具有绅士的风度)气
质!一子一着地下棋如同一步一个脚印)实实在在地做人!五
子棋耗时不多%又极富有趣味!兴趣浓%则情绪好!因此%对
神经衰弱)焦虑症)忧郁症及多动症均有良好的预防和控制
的效用!
其三%下五子棋有健脑和增智的效用!下棋能加强大脑

的锻炼%增强思维活动能力!日本人称五子棋为 ’中老年
棋(%他们认为五子棋的直观与逻辑推理特别适合中老年人的
思维方式%有助于减缓老化%防止脑萎缩!坚持下五子棋%不
仅能提高智力活动的速度%而且在逻辑推理思维中能提高从
不同的角度)有独创性地解决问题的能力!这一点对于开发
学龄前儿童及中小学生的智力亦是很有帮助的!北京市的一
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八二中学!春江小学!崇文区少年宫及西城区少年宫等单位
都把五子棋作为专项体育活动来培养青少年"受益于五子棋
的同学们说#$下五子棋#使我们更善于动脑筋了%"教师们
则说#$通过下五子棋#同学们的心理素质提高了#对问题的
反应能力增强了%"实践表明#下五子棋有助于提高思维的灵
活性!敏捷性!抽象性和独创性"
其四#五子棋具有调节心理的良好功能"有些人常抱怨

记忆力差#其原因往往是注意力不集中"下五子棋则有助于
提高注意力"下棋时#$一心不能二用%#聚精会神可使脑细
胞电兴奋的有序化程度增强#同时导致人的思维!心理活动
以及循环!呼吸!消化!免疫等诸系统产生良性调节"
此外#五子棋提供了人际交流的媒介"现在#五子棋已

成为世界的国际比赛棋种"国内#有很多省市都已组织过许
多比赛"通过下五子棋#不需花费多长时间#就可以体会到
休闲与斗智相彰!身形与脑力相益&而且可结识很多的棋友#
无形中也就增加了与人正常交流的机会"
科学研究表明’$人的脑细胞电活动的同步化!有序化的

显著增强#使人体耗散结构向更高层次发展#这时人最聪明!
最健康%"总之#五子棋不仅是一种国粹#是一种中西文化交
流的媒介#中国人民喜欢它#全世界人民也喜爱它&而且#五
子棋也是一种有助于身心健康的智力活动#确实有益于健康#
值得提倡和推广"
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第二节 棋盘!棋子!记谱方法

一!棋盘

古代的五子棋盘与围棋盘是通用的"汉魏时为十七路

#$%&$%’棋盘(至南北朝时即已流行十九路 #$)&$)’棋盘"
直至 $)*$年(才出现所谓现代五子棋专用棋盘 #见图 $’(为
十五路 #$+&$+’棋盘(呈正方形(平面上画横竖各 $+条平
行线(线路为黑色(构成 ,,+个交叉点(棋盘正中一点为

-天元.(周围四点为小星"

图 $
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二!棋子

亦称 "棋石#$为五子棋用品之一%分黑白两色$通常为
扁圆形$有一面凸起或二面凸起等形状%一副棋子总数为 &&’
枚$其中黑子 (()枚$白子 ((&枚%按质地的不同$可分为
玻璃!陶瓷!塑料!智石!磁铁!蛤贝!烧料!水晶!玛瑙!
玉石等棋子%

三!记谱方法

*(+正规的记谱法,可用 "五子棋稿纸#$即专供五子棋
爱好者记录对局或着法的稿纸%其上印有正规专用棋盘图形$
记录时只要按相应位置在纸上标明行棋的先后$就可反映对
局的进行过程%

*&+非正规的记谱法,可用格子纸记录$即用单数 (!)!
’--记录黑方的走法.而用双数 &!/!0--记录白方的走
法$同样可反映对局的进行过程%

*)+盲棋记谱法,北京京都五子棋协会为了推广盲人下
五子棋$以及正常人下盲棋并背诵五子棋棋谱$专门设计了
一种新的记谱方法,1规定持黑方坐北朝南$其左手起点为

2(交叉点 *东北角点+$左上方为 2(’交叉点 *东南角点+$
右上方为 3(’交叉点 *西南角点+$右下方为 3(交叉点 *西
北角点+%4设定棋盘的纵轴线的左方$从下往上 *即从北往
南+用阿拉伯数字从 (5(’标记.横轴线亦从左往右用英文
字母从 253标记%6规定中央的天元点为78$小星点从左
开始顺时针方向转动依次为 9/!9(&!:(&及:/点 *参见图
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!"#此法主要用于下盲棋$亦可记录对局进程#记谱时按黑
先白后依次记录即可#例如%&’(&)(&!*+寒星开局$职
业指定开局之一"(,’(-!*(,!*(-’(,)(,.(/)(0)(1)(
-)#至此$盘面第 !2着棋$黑方被迫 3三(三4禁手$白方
追下取胜#

第三节 连珠五子棋的术语

先手%对方必须应答的着法#
绝对先手%相对先手而言$特指冲四(嵌五#

图 5

3四(三4%指同时具备两个先手$
其中一个是冲四$另一个是活三#
活三 +包括连三和跳三"%如图 5

所示$黑 !这步棋叫做活三$白棋必
须在6(7两点中选择一点来防守$否
则$黑棋再占 6位或 7位成为活四$

白棋就无法阻止黑棋下成连续五子了#

图 2

连三%紧紧相连的同色三子+参见
图 5"#
跳三%中间间隔一子的活三 +见

图 2"#
白 !这一点叫跳三$黑棋有 6(

7(8三种应法#
嵌五 +图 9"%黑 !这手棋叫嵌五$亦叫跳冲四$白棋必

须在 6位防守$如黑棋再占 6位$则下成连续的五子了#

:*!: 连珠五子棋入门



图 !

追下取胜"指白棋利用黑棋禁
手取胜的战术#
自由取胜"追下取胜以外的取

胜方法都叫自由取胜#
长连"相同颜色的连续六子或

六子以上#
禁手"对局中禁止使用的战术或被判为负的行棋手段#

第四节 连珠五子棋的基本下法

连珠五子棋是由两个人在一盘棋上进行对抗的竞技运

动#在对局开始时$先由执黑棋一方将一枚棋子落在天元点
上$然后由执白棋的一方在黑棋周围的交叉点上落子#如此
轮流落子$直至某一方首先在棋盘的竖线%横线或斜线上形
成连续的五子或五子以上$则该方就算获胜#但是$连珠五
子棋的一个特点就是先行的一方优势很大$因此$在职业比
赛中对黑方做了种种限制$以利公平竞争#黑%白双方胜负
的结果必须按照职业连珠五子棋的规则要求来决定#

第五节 连珠五子棋的比赛规则

黑先%白后$从天元开始相互顺序落子#
最先在棋盘横向%竖向%斜向形成连续的相同色五个棋

子的一方为胜#
黑棋禁手判负$白棋无禁手#黑棋禁手包括 &三%三’$
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!四"四#$!长连#%黑方只能 !四"三#胜%
如分不出胜负$则定为平局%
对局中拔子"中途退场均判为负%
五连与禁手同时形成$先五为胜%
黑方禁手形成时$白方应立即指出%若白方发现而继续

应子$不能判黑方负%

第六节 连珠五子棋比赛规则的解释

五子棋是两个人之间进行的竞技活动$由于对黑方"白
方规则不同$黑棋必须先行%
五子棋专用棋盘为 &’(&’$五连子的方向为横"竖"斜%
禁手是对局中被判为负的行棋手段%白棋无禁手%请参

阅图 ’)&*$图中的 +点为禁手%
三"三禁手,

图 ’ 图 - 图 .
四"四禁手,

图 / 图 0
长连禁手,
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图 !"

在棋盘上以对局双方均不可能形成五连

为和棋#
在对局中$以在盘上落下的子又拿起来

为拔子$判负#在对局中$一方自行终止比
赛$判负#
黑方在落下关键的第五子即形成五连的

同时$又形成禁手#此时$因黑方已成连五$
故禁手失效$黑方胜#
所谓黑方形成禁手$是指黑方一子落下同时形成两个或

两个以上的活三%冲四%长连禁手为负$白方应立即向黑方
指出禁手$自然而胜#

第七节 连珠五子棋竞赛中

的规定和特例

对局开始前$双方猜子$大数减小数$单数交换$偶数
不换#
白棋第一手应在天元为界自己一侧布子$之后双方可任

意行子#
对局中双方遵守 &职业五子棋规则’$如出现争议$应由

裁判判定#
对局中掉子 (棋子掉落在棋盘上)的一方判负#如遇推

子或蹭子$以盘面第一落点为准#用手将棋子扶正不算违规#
对局中应礼貌行棋$防止不正常声音%动作影响对方思

棋#
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比赛结束后!双方应将各自棋子放回原处"
对局中如黑方出现禁手!白方应立即指出禁手点!黑方

即负"如白方在黑方出现禁手后!又落一步白子!黑棋禁手
则不成立了"
比赛对局时间!分为 #$分钟%#小时%&小时%$小时四

个等级标准!超时判负"
特殊规定"职业五子棋虽然对黑棋采取了种种限制!但

黑图 #’
子先行的优势依然很大"因此!在高段位的职业比赛中!

又出现了三种特殊的规定"
(指定打法)*它是指比赛双方按照约定好的开局进行对

弈!由白棋先行"例如 (明星局)%(花月局)等 +参看职业
五子棋的开局,"

(三手可交换)*它是指黑棋下第 &手棋后!白方在应白

&之前!如感觉黑方棋形不利于己方!可提出交换!即执白棋
一方变为执黑棋一方 +此法不适用指定打法!而用于随意开
局或自由开局,"

(五手两打)法*它是指黑棋在下盘面关键的第$手棋时!
必须下两步棋!让白棋在这两步棋中任选一步!然后再继续
下"如图 ##所示!黑子 #%-与白子 &%.交换后!黑 $可选
择 /%0两点!让白棋任选一点后再继续对弈"白棋肯定选择
对黑棋不利的 /点"据说!采用这一规定后!黑棋先行就无
优势可言了"
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第八节 连珠五子棋的段级位

图 !!

五子棋在国际上同样拥有与围棋类似

的段位"在段位以下又设定了!#个级位标
准"职业五子棋最高为九段$以下为八段%
七段%六段%五段%四段%三段%二段和
初段"级位最高为 !级$以下分 &级%’级%
(级%)级%*级%+级%,级%-级和 !#级"

若要成为五子棋职业段位或级位选手$首先要成为连珠

.五子棋/协会的会员$在比赛中所取得的成绩要得到协会的
认可$在成为五段以上的高段者时$这些成绩必须经过所在
国最高段位审查委员会的审核%批准"级位的取得与段位一
样$只要取得有段者的承认即可获得级位$另一个很重要的
方面$申请者也可通过解答问题来获得级位或段位"例如$)
级棋手应正确解答 &##个问题$初段要正确解答 !###个问
题"所有问题均是由连珠 .五子棋/协会提供并判定"
如果就胜负而言$与初段者战 )局$能胜一局$就说明

其人具有 )级水平"另外$经常看到在某单位五子棋爱好者
中$有人说自己的水平是最好的$那么$这个人水平基本上
可达到职业 *级水平"

第九节 连珠五子棋的开局与口诀

五子棋的开局阶段是十分短暂的$大约在+着与!#余着
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之间!在这一阶段的争夺中"双方的布局#应答将对以后的
胜负起着极为关键的作用!一般来说"黑棋以攻为主"而白
棋则以防守为主!那么"五子棋的开局总共有多少种呢$
职业五子棋的开局是建立在两套基本打法上的"即 %斜

指打法&和 %直指打法&’见图 ()#图 (*+!

图 () 图 (*

如图所示"黑 (落在天元后"白 )落子在天元斜侧为

%斜指打法&!白 )落子在天元旁边为 %直指打法&!由这两种
打法派生出各 (*种开局"但是"斜指打法中的第 (*种 ’彗
星局+和直指打法中的第 (*种 ’游星局+"此两种开局现已
摒弃"基本不用"故剩下的五子棋的职业开局 ’即指定开
局+共有 ),种!每种开局都有不同的称谓"请看图解-
斜指打法开局-

’长星局+
图 (,

’峡月局+
图 (.

’恒星局+
图 (/
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!水月局"
图 #$

!流星局"
图 #%

!云月局"
图 #&

!浦月局"
图 ’(

!岚月局"
图 ’#

!银月局"
图 ’’

!明星局"
图 ’)

!斜月局"
图 ’*

!名月局"
图 ’+
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直指打法开局!

"寒星局#
图 $%

"溪月局#
图 $&

"#星局#
图 $’

"花月局#
图 $(

"残月局#
图 )*

"雨月局#
图 )+

"金星局#
图 )$

"松月局#
图 ))

"丘月局#
图 ),
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!新月局"
图 #$

!瑞星局"
图 #%

!山月局"
图 #&

由于职业开局的名称繁多’要在短时间内记住实属不易(下
面的 )彭氏口诀*将有助于短时间内记住职业开局的名称(

)彭氏口诀*+
其一+二十六局先弃二
直指游星斜彗星(

其二+星月长峡恒水流’
白莲垂俏云浦岚’
黑玉银月倚明星’
斜月名月堪称朋(

其三+寒星溪月#星首’
花残二月并白莲’
雨月金星追黑玉’
松丘新宵瑞山腥(

口诀解释+其一是指职业开局的二十六局中直指的游星
局和斜指的彗星局’必须先予摒弃,其二为斜指打法的职业

-./-连珠五子棋入门



开局!盘面第 "子#黑方有 $%种走法#第一行分别为长星&
峡月&恒星&水月&流星#共有 ’个开局!按先星后月的顺
序#依次为长星&峡月((流星!第二行共有 "个开局#均
靠立于白子 )喻为白莲*之下#依次为云月&浦月&岚月#
+俏,字为人旁有三月#故白莲下依次垂俏云&浦&岚三月!
第三行只有两个开局#均在黑子 )喻为黑玉*之下#故黑玉
银月倚明星两局!最后#第四行为斜月&名月两个开局#都
为月局#故称朋也!其三为直指打法的职业开局!盘面第"子#
黑方亦有 $%种着法#第一行依次为寒星&溪月和#星#为首-
第二行为花月和残月#与白子相伴#故为花残二月并白莲-第
三行为雨月和金星#亦靠黑子#故为雨月金星追黑玉-第四
横排为松月&丘月和新月#+宵,字为天空下有三月#故为松
丘新宵-第五横排只有瑞星和山月#将山月插入瑞星之间#合
起来即为 +瑞山腥,!
熟读此口诀将便于您记住 %.种五子棋的职业开局!

第十节 那氏五子兵法

那氏五子兵法是那威先生多年来悉心钻研五子棋#潜心
发掘中国民间五子棋的技术中创造的#其主要内容是将五子
棋行棋的要领和临阵对局的实践经验结合起来#得出一套类
似兵法的行棋招法!现将那氏五子兵法转述如下/

先手要攻#后手要守!
以攻为守#以守待攻!
攻守转换#慎思变化!
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先行争夺!地破天惊"
守取外势!攻聚内力"
八卦#易守!成角易攻"
阻断分隔!稳如泰山"
不思争先!胜如登天"
初盘争二!局终抢三"
留三不冲!变化万千"
多个先手!细算次先"
五子要点!次序在前"
斜线为阴!直线为阳"
阴阳结合!防不胜防"
连三连四!易见为明"
跳三跳四!暗箭深藏"
己落一子!敌增一兵"
攻其要点!守其必争"
势已形成!败即降临"
五子精华!一子输赢"

#八卦!即八卦阵$以 %枚同色棋子组成的阵法!%子之
间成马步相连"此阵是中国民间传统战法中 &以守待攻’战
术的杰出代表作"(见图 )*+
如图 )*所示!黑方以 &长星’开局!白 %斜成二"黑 ,

阻白!同时形成双二-白 .冲成二"黑 /阻挡!同时成双二"
在此开局阶段!&初盘争二’的过程显而易见!所谓 &开局二
多胜多’!就是这个道理"至盘面的白 *之时!黑方的先手之
利已稳握在手!那氏五子兵法云 &先手要攻’此刻已见分晓"
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黑 !斜活三"发动进攻#白 $%防守&黑 $$再斜活三#白 $’
阻拦&黑 $(冲四出头#白 $)必应&黑 $*活三#白 $+防守&
黑 $,活三"白 $-再守&黑 $!斜活三#白 ’%阻黑"同时斜
活三"但是晚一步&黑 ’$冲四活三"胜定&棋谱为./-01!0
2$%3长星40

图 (- 图 (!

2-0/$%01$%01$$0/!05!02$’0/$’06!07-08,0
5-08-05$%05,07$%01,05$$&至此"盘面第 ’$着棋"
黑方冲四活三"胜定&
图(!所示的两个图形"左上方为白棋四子之间成马步相

连"组成了一个 9八卦阵:#中间为黑棋三枚组成一个三角&
注意"这里不是 9围棋:中的 9愚形三角:"在五子棋中成角
形的棋容易聚集力量发动进攻&在这个三角中"黑方只用了
三枚棋子就同时形成三个 9活二:"意味着黑方将在三个方面
发动活三的攻击&所谓 9八卦易守:"9成角易攻:&
如图 )%所示"黑方以变形的 9溪月开局:"并布以 9八

卦阵:"采取 9以守待攻:的方式迎击对方&白方愚昧地发动
进攻"忘记了 9后手要守:的原则"并且不顾后果"多次冲
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四!使 "留三不冲!变化万千#的兵法要旨流失殆尽$盘面
的白 %&冲四!黑 %’之后!白方已无法再攻!只得于 (’’点

图 %&

下白 %)来防守$此刻!黑方已到 "攻守转换!慎思变化#的
时候*倘若黑 %+着于 ,’+活三!但是!因白 %)已守于 (’’
要点!所以在左上方黑方发展不大$黑 %+决定投于下方!另
辟战场!造成 "一子通三路#之势$五子兵法曰 "己落一子!
敌增一兵$攻其要点!守其必争#!果然!白 %%亦于下方防
守$黑 %-斜活三*白 %.阻挡$黑 %/间二大跳!形成一个特
殊类型的 "三#!五子兵法云 "跳三跳四!暗箭深藏#!此刻
已含有攻击的手段$白 %0只得守于黑方的冲四活三叫杀点$
黑 %1再斜活三!其意图已非常明显$白 -&防守已无益*黑

-’冲四活三!胜定$棋谱为23045145’&6变形的溪月开
局748149143’&48’’45’’4:’)43’)43’+4:’&4;14
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!""#$""#$"%#&"’#()#(*#!*#$+#,)#-*#."’#,"/#
.*#.+#-0#1"2#3+#45#,"%#-"%#!"’#!"/#&""#
6"2#4"5#("/#3"/#-""#1""#35#(5#4/#(’#4)#4+#
30#!+#,*7至此8盘面第 5"着棋8黑方斜冲四跳三8胜
定7

图 /"

图 /"所示8在于阐明 9不思争先8胜如登天:的道理7此局8
黑方以 9岚月:开局8白 /间一跳成二7黑 5中间断白8同
时成二;白 +阻黑8同时斜成双二7黑 *防守;白 )斜活三7
黑 0防守8白 "2等着8似佳实劣7黑 ""跳冲四;白 "%必应8
同时成跳三7黑 "’斜活三8同时中间断白跳三8白 "/阻黑

<劣着=阻拦方向错误>8同时跳三7黑 "5中间断白 <错着=
应从 ?位冲四8再走 @位冲四活三8先胜>8此时8应留意

9攻守转换8慎思变化:7白 "+斜冲四出头8黑 "*必应7白
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!"活三#黑 !$阻拦%白 &’冲四出头(黑 &!必应%白 &&跳
三(黑 &)中间断白#从此决无争先之机#可惜*五子兵法云

+不思争先#胜如登天,#黑方多次均有冲四连杀的机会#都
被错过%白 &-.&/.&".)’.)&连续冲四#黑 &0.&1.&$.
)!.))均必应%白 )-冲四活三#胜定%棋谱为23".4$.4/
5岚月6.7$.3$.3!’.8".4!!.9".7!!.4".7".7!’.
9!!5白阻断方向有误6.3!!5黑此步错着*应走 81点冲四#
白应 :/#黑再走 :"点冲四活三胜6#9!&.;!).9!).9!’.
9!-.9!0.3!&.7!).8!&.:!).4!&.7!&.4!).4!’.4!-.
4!0.8!-.:!0.3!-%至此#盘面第 )-着棋#白方冲四活三#
胜定%

图 -&

图 -&所示#在于阐明 +五子要点#次序在前,#+五子精华#
一子输赢,%此局#黑方以 +恒星,开局#白 -成二%黑 0阻
白#同时成双二(白 /防守%黑 1斜活三(白 "阻拦%黑 $跳
三(白 !’中间阻黑%黑 !!冲四(白 !&必应%黑 !)阻白成
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二!白 "#阻黑亦成二$黑 "%活三!白 "&防守$黑 "’斜活
三!白 "(阻黑$黑 ")团聚成角*做棋的等着$白 +,开始

-局终抢三.*抢先斜活三*黑 +"防守$白 ++再斜活!黑 +/
冲四活三*错着0-五子精华*一子输赢.*在平常情况下*冲
四活三一般都可取胜$但是*在诸如目前的特殊情况下*冲
四活三不仅不会胜*反而会输$果然*白 +#阻黑连五的同时
形成斜活四连*反杀胜定$棋谱为12(34)35(6恒星734(3
4’38)35&39)35)35’38%3:#38&38#3:&34&35#3
;’35%32%38(3:(3;&3<&$至此*盘面第 +#着棋*白
方活四连*胜定$
倘若黑 +/先走于第 +#位 6<&点7跳冲四*则白 +#必

应于 +/位 6;&点7*然后黑依次走=3>3?*先胜$棋谱为1
2(34)35(6恒星734(34’38)35&39)35)35’38%3:#3
8&38#3:&34&35#3;’35%32%38(3:(3<&6黑方变
着*跳冲四*好棋73;&32/34#34/32+35/$至此*盘
面第 +)着棋*黑方冲四活三*胜定$读者可自行演示$

第十一节 追下取胜

追下取胜是白棋利用黑棋禁手取胜的战术*这是现代连
珠五子棋的执白方赢棋的一种手段和技巧$
如图 #/所示*黑方 %珠*白方 #珠*轮到白方走棋*下

一手白方如何利用禁手的规则来发动进攻呢@
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图 !"

图 !!

如图 !!所示#白 $跳三#黑 "中间阻断%白 !再斜跳三#
白方的意图已十分明显#逼黑方 &三’三(禁手%黑 )想逃*
白 +跳冲四%黑 ,被迫着于 &三’三(禁手点#黑负白胜%此
局的要点是第一次白方的跳三#使黑方形成两个活二#再通
过白 !的活三#追下取胜%
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图 !"

如图 !"所示#盘面黑方已有 !珠#白方已有 $珠#该白
方先行%现在的局势对白方十分有利#白方下一手该如何发
动进攻呢&

图 !’

如图 !’所示#白 (开始活三%黑 $阻拦#同时形成一个
斜活三%如果白方顺手阻拦#那么#白方就失去了追下取胜
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的机会!白 "跳冲四#好着$逼黑 %必应&白 ’再跳三#同
时阻挡黑方的斜活三!黑 (想避开禁手点#白 )跳冲四!黑

*被迫应于 +三,三-禁手#黑负白胜!此局的要点是白 "的
先跳冲四#造成黑方两个活二#进而白方再跳三和冲四#逼
迫黑方禁手!

图 "( 图 ")

如图 "(所示#盘面黑方已有 ’珠#白方已有 %珠#轮到
白方走棋!白方如何追下取胜呢.
乍一看来#白方似乎只要轻轻一跳就能立刻抓住黑方的

+三,三-禁手!其实不然#问题的关键在于活的理解黑方的
禁手点!请看图 ")的正解/
如图 ")所示#若白 0于黑 1点冲四#黑 1占白 0的点位

之后#并没有形成 +三,三-禁手!因为#黑方只有一个竖
行的活三#而另一个斜行的跳三不能算活三#若黑方要去连
四的话#则将发现那是一个黑方的 +四,四-禁手点!所以#
正解是白 0先跳冲四!黑 1必应#同时形成斜活三!白 "再
跳冲四#暂不管黑方的活三!黑 %必应&白 ’阻挡黑之斜活
三#同时形成跳三!黑 (上端阻挡#企图逃避禁手点!白 )跳
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冲四!黑 "被迫 #三$三%禁手&黑负白胜’

图 ("

如图 ("所示&盘面黑方 (珠&白方 )珠&该白方走棋’
黑棋开局有误&白方怎样抓住机会取胜呢*

图 +,

如图 +,所示&白 -跳三!黑 )从右边防守’白 (跳冲四!
迫使黑 +必应’白 .再跳三!黑 /中间阻断’白 0再跳三!黑

"企图逃开禁手’白 1,跳冲四!黑 11被迫应于 #三$三%禁
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手点!黑负白胜"此局的要点在于白 #$%的作用造成了黑方
的一个斜二!然后!白 &跳三!再使黑方形成一个跳二!接
着!白 ’$()以 *追下取胜+的方式赢得了这局棋的胜利"

图 ,(

如图 ,(所示!黑方正在斜活三!而且 -$.两端都可叫
杀"白方决不可单纯防守!要仔细地观察!找出对方的弱点!
尽力地攻击方能反败为胜"白方如何找出取胜的途径呢/

图 ,#

如图 ,#所示!面对黑方 -$.两点均可叫杀的难题!白
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方认真地思索!终于找出一条制胜的途径"白 #跳冲四!好
棋$黑 %必应&此后!’点已不再是黑方的胜点!而成为

(四)四*禁手点&白 +再斜冲四,黑 -必应&白 .跳冲四!
佳着$黑 /必应&此后!0点亦不再是黑方的胜点!反而逆转
成禁手败点&白 1活三!瞄准对方 0点的 (四)四*禁手!发
动最后的攻击&此着之后!黑方将被迫落子于 0点!形成

(四)四*禁手,或者眼看着白方占领 0点!形成活四连!白
方胜定&

图 -%

如图 -%所示!盘面黑方已有 1珠,白方已有 /珠!该白
方走棋&乍一看来!黑棋有疏有密!棋形不错,而白方的进
攻手段也不少&问题是白方如何利用先行之便!迅速赢得胜
利呢2
如图 -+所示!白 #斜活三!先手!黑 %阻拦&白 +再斜

活三,黑 -右下方阻挡&白 .跳冲四,黑 /必应&白 1妙着$
称之为 (一子两禁*&即此步棋之后!留有 ’)0两点均为黑
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方的 !三"三#禁手$黑方无法同时避开禁手点%所以$至
此$黑方败定%

图 &’

第十二节 一子双杀

所谓 !一子双杀#是指对局中出现一方有两个叫杀点

(一般是有两个冲四活三点)$而对方无法同时防守的情形%可
以说$!一子双杀#的技巧是五子棋技术的一层新阶梯$如果
掌握了这种技巧并能在实战对局中加以运用$则表明你的五
子棋技术已具有一定的水平%
对局中$人们往往发现$并非每一步棋都必须是先手才

能赢棋%有时候$某一步棋本身并不是先手 (相对于活三或
冲四而言)$但是$有了这步棋$就出现了两个胜点或两种获
胜着法$迫使对方来不及防守而获胜$这就是 !一子双杀#%
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图 !!

如图 !!所示"盘面上黑方已有 #珠"白方也有 #珠"轮
到黑方走棋$非常明显"黑方棋形颇佳"如何以最少的步数
获得胜利呢%

图 !&

如图 !&所示"黑 ’好棋$此后"黑方有(点和)点两处
冲四活三叫杀"白方无法同时防守$所以"黑 ’这步棋就叫
做 *一子双杀+$
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图 !"

图 !#

如图 !"所示$盘面黑棋已有 %珠$白棋亦有 %珠$轮到
黑方走棋&黑方开局不错$如何继续展开攻势呢’
如图 !#所示$黑 (妙着$一子双杀)此着棋之后$黑方

一方面有 *点冲四活三胜$另一方面$黑方可在 +点冲四后
再于 ,点冲四活三胜&所以$白方无法同时防守$黑方胜定&
如图 !-所示$盘面黑方已有 !珠$白方也有 !珠$轮到

黑方走棋&现在$黑方*点与+点都是 .三/三0禁手点$黑
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棋如何扬长避短!出奇制胜呢"

图 #$

图 %&

图 %’ 图 %(
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如图 !"所示#黑 $是绝妙的 %一子双杀&’此点为特殊
类型的一种三#虽然不是先手#但是孕育着绝对先手((冲’
此着棋之后#)*+两点立刻由 %禁手&点转化为 %冲四活
三&取胜点’这样#黑方不仅解除了禁手之忧#而且有两个
胜点#白方无法同时防守#黑方胜定’
如图 !$所示#盘面黑*白双方各 ,珠#轮到黑方走棋’

黑方如何利用优势#迅速取胜呢-
如图 !.所示#黑 $斜活三#先手#白 .阻拦’黑 /一子

双杀#不仅成一个眠三#同时做一个斜二’此着之后#黑方
已经胜定#如果白方在 )点阻止黑方冲四活三#那么#黑方
将在 +点冲四活三叫杀#反之亦然’
注意#黑 /这步棋#并非是活三#而是做一个斜二#再

同时做杀’仔细品味这种愚于外而秀于内的做棋#是回味无
穷的’
如图 !/所示#盘面黑*白双方各 0珠#轮到黑方走棋’

黑方棋形不错#如何利用先手#尽快取胜呢-
如图 !1所示#黑 $活三#先手’白 .防守2黑 /跳三#

好棋3此着之后#白方一般有 )*+*4三点防守可供选择’
但是#无论白方选择守于哪一点#都将失败’请看5
如图 !6所示#白 1守于 )点’黑 6一子双杀#妙着3白

!只得守住黑方一个斜冲四活三取胜点’但是#黑 0跳冲四活
三#仍然叫杀’黑方胜定’
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图 !" 图 !#

图 !$ 图 !!

图 !%

如图 !!所示&白 #守于 ’点(黑 $斜跳三&好棋&不仅
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是一步活三的先手!而且激活了一个眠二"白 #中间防守$黑

%跳冲四"白 &必应!黑 ’斜冲四活三!胜定"
如图 #%所示!白 (守于 )点"黑 *跳冲四$白 #必应"

黑 %再从容不迫地冲四活三!胜定"

第十三节 +,)-.

所谓 +,)-.是英文 ,/01234 25 )261/67278 -273的
简写!即以连续不断地冲四直至取得胜利",)-是连珠五子
棋残局和排局中一个非常重要的取胜技术!学习并掌握

+,)-.技术对于提高五子棋爱好者的棋艺水平是十分重要
的"

图 #&

如图 #&所示!盘面黑方已有 99珠!白方亦有 99珠!轮
到黑方行棋"乍一看来!白方正在斜活三!似乎先手被白方
所掌握"其实不然!只要精确地计算!黑方就可依靠

+,)-.技术获得胜利"
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图 !"

图 #$

如图 !"所示%黑 &斜冲四’白 (必应)黑 *再跳冲四’
白 +亦必应)黑 ,跳冲四’白 !必应)黑 #再跳冲四’白 -亦
必应)黑 "跳冲四’白 &$无可奈何%不得不应)黑 &&再冲
四活三%赢得了这局棋的决定性胜利’
如图 #$所示%盘面黑方已有 &&珠%白方也有 &&珠%该

黑方走棋’现在%白方有一个活三%似乎先手在握’黑方如
果轻易地去防守%那么%黑方就会将胜利的硕果拱手相让’黑
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方将如何利用先行之便!不断冲杀!直至取得胜利呢"

图 #$

如图 #$所示!黑方发动 %&’()战役!不断冲四追杀!
从黑 $至黑 $*为止!终于取得冲四活三的机会!赢得了这局
棋的最后胜利+

图 #,

如图 #,所示!盘面黑-白双方各有 $*珠!该黑方走棋+
现在!黑方有 .点-/点两处 %四-四)禁手!黑方为了保
持先手!不仅要避开禁手!又要利用先手!扩大优势!直至
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获胜!黑方该如何走棋呢"

图 #$

如图 #$所示%黑方发动一场 &’()*战役%从黑 +开始%
连续不断地冲四%追杀对方%直至黑 ,-跳冲四活三!白 ,.应
后%同时形成一个反冲四!黑 ,#必应%同时形成一个活的斜
四连%黑方胜定!

第十四节 排局字谜

连珠五子棋排局字谜是人为排列出来的局面!它虽然不
是实战对局的产物%但是%其主题的构思往往接近于实战残
局/而且%绝大多数是由字0数0形等图案构成的 ’()练习
题%给人以美的享受和解谜的魅力!精彩的排局和字谜往往
构思精到深奥0变化引人入胜!拟制排局和拆解排局均有助
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于锻炼全局观念和局部攻击点的选择!培养思考和想像能力!
有助于提高棋艺水平"

图 #$

如图 #$所示!盘面黑%白双方各七珠!如同一盘 &散
沙’所谓 &撒豆成兵’"那么!黑方如何取胜呢(

图 #)
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如图 !"所示#黑方从黑 $斜冲四开始#不断以 %&’()
战术连续冲四追杀#直至黑 *+斜跳冲四活三#取得决定性胜
利,
以下出几题排局字谜的 &’(题#看看您能否做出来-

第 $题

图 !.

如图 !.所示#黑/白双方各 01珠#盘面呈现一个一个
孤立的小岛#又像湖中泛舟2轮到黑方走棋#黑方如何利用
先手#发动 %&’()战役#来取得胜利呢3
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第 !题

如图 ""所示#黑$白双方各 !%珠#盘面呈现一朵盛开
的小花#又像一只飞舞的蝴蝶&现在轮到黑方走棋#黑方如
何连续冲四#直至取得胜利呢’

图 ""
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第 !题

如图 "#所示$盘面是一个图形排局$是一只可爱的小猪
的图案$要求以 %&’()的方法$黑先行$连续冲四追杀$直
至黑方取胜$黑方将如何选择攻击点呢*

图 "#
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第 !题

如图 "#所示$盘面是 %#""四个数字$这也是一个文字
谜局&此局为白棋先行$如何取胜呢’

图 "#
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第 !题

图 "#

如图 "#所示$盘面为一个 %寿&字$也是一个文字谜局’
此局轮到黑方先行$如何才能获胜呢(
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第 !题

如图 "#所示$盘面黑%白双方各已有 #!珠$轮到黑方
走棋&这也是一个图形排局$是一个海中的小岛的图形&现
在$白方已有双活三$似乎胜利在望&但是$黑方有先手$而
且棋形不错$只要仔细地计算$就能以 ’()*+的方法取得
胜利&黑方将如何选择攻击点呢,

图 "#
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第 !题

如图 "#所示$盘面黑白双方各有 %"珠$轮到黑方走棋&
这也是一个图形排局$它既像两个人形 ’两个机器人$或一
个大人带一个小孩($又像海滨的小公园&现在$黑方如何以

)*+,-的方法取胜呢.

图 "#
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第二章 寒星开局

黑 !占天元之后"白 #采取直指对应"黑 $夹白"呈现
寒星开局"见图 %$&

图 %$

寒星局"形如其名"宛如一队兵马伫立于
寒刹星冷的天穹&两黑子夹一白子"两阴对一阳"
阴气凝重"阳气待升&此后"持白方一般可走 ’
点((分断)*点((成二)+点((防守),点

((靠立"见图 %-&

图 %-

以下"将分节介绍各点的演化发展&



第一节 白占 !点 "#$%

盘面第 &子’白占 !点 "#$%之后’黑方接着走盘面第

(子’先占领要塞’即 )$位*那氏 +五子兵法,曰-.先手要
攻/初盘争二0*此时’黑方所着的第 (子是争先之着’是关
键之着*黑 (既连系着寒星两边之黑子’形成斜向阴线的双
二’又阻拦白方阳线上的连二’完全粉碎了白方分断黑方的
企图*

图 1(

如图 12所示’黑 (之后’白方有 ! "#3%或 4"51%两
点选择*
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白 !选 "点 #$%&
如图 ’!所示(盘面第 !着之后(黑 %斜活三(开始发动

进攻(先手之着)白 ’只有在 " #$**&点及 +#,%&点之间
进行选择)

图 ’!
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一!白 "走 #点 $%&&’

图 "(

如图 "(所示)盘面第 "着之后)黑 *斜死三)占+&,位)
此刻)盘面呈现一个著名的五子棋阵式)即 -燕阵.)亦为定
式)必须熟记/初盘布局至此)已具雏形/此后)白 &,有 #
$%"’!0$1"’!2$+(’!3 $4(’!4$4"’!+$4*’及 1
$+*’等 (种常见的变化/
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!一"白 #$着于 %点 !&’"
盘面第 #$着(白子跳冲四)黑 ##必挡(同时跳活三)白

#*阻断黑的跳三(同时斜活三)黑 #+阻白(同时再跳三)中
盘开始(接着就是几次回合的拼搏(双方都力争先手(先行
的执黑方却一直掌握着主动权)白 #,只得阻断黑方的跳三)
黑 #-接着冲四(白 #.必应)以下(如图 ’’所示(黑 #/着
有 % !0##"和 1!2##"活三及 3!4/"冲四三种常见的着
法(亦有 0!3##"跳三和 4!4’"阻白等等其它着法5其中(
%点与 3点着法对黑方比较有利)

图 ’’
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!"黑 !#着应于 $点 %&!!’

如图 ()所示*黑 !#活三之后*白 !(面临着两种应法*
即 $点 %+!!’,-点 %.!!’/此两种应法*以 -点为正规的
应点/

图 ()
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!"#白 "$应于 %点 !&""#
如图 ’(所示)盘面第 "$着)白挡黑之活三于 %点*黑

"’冲四)向左扩张势力范围+白 ,(必应*黑 ,"再跳三+白

,,中间断黑跳三)此刻)败局已定*黑方从 ,-起)连续冲四)
以 ./0的连续追击法)一路叫杀)直至黑 --为止)成冲四
活三)黑方胜定*棋谱为12$32’32"(34’3&’34530$3
4""30"(34$34"(3&"(30""30’36""37",37""3&""3
/""38""36’37"(36537936$36"(37$3&$3/$38$3
/53893/’*至此)盘面第 --着棋)黑方跳冲四活三)胜定*

图 ’(
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!"#白 $%应于 &点 !’$$#
盘面第 $%着(白阻黑之活三于&点之后(其变化相当复

杂)

图 *$

如图 *$所示(黑 $*再斜冲四(白 "+必应)黑 "$为等
着(准备于 ,-&两点叫杀)此后(白 ""有 , !.$$#-&
!/*#及 ’!01#三点应着选择)
白 ""应于 ,点 !.$$#
如图 *"所示(白 ""阻黑于 ,点 !.$$#之后(黑 "2跳

冲四)白 "3必应4黑 "5再冲四)白 "1再应(此时(白方已
无法挽回败局)黑"6再跳四跳(胜定)棋谱为78%-8*-8$+-
0*-.*-06-9%-0$$-9$+-0%-0$+-.$+-9$$-9*-/$$-
:$"-:$$-’$$-/6-:1-/%-.$$-:%-.%-’%-&%-/$+)

;%5; 连珠五子棋入门



至此!盘面第 "#着棋!黑方冲四活三!胜定$

图 %"

图 %&
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白 !!应于 "点 #$%&
如图 %’所示(白 !!阻黑于 "点 #$%&之后(黑 !’是一

个十分重要的步骤(亦是关键)黑 !’占据要塞(表面叫杀(
其实已完成了总攻的准备(此一子(宣告该局的中盘阶段已
结束(即将进入连续追击的终局战斗)白 !*必阻之着+黑 !,
开始冲四(接着以 -./战术(一路冲四叫杀(直至黑 ’0跳
四活三为止(黑方胜定)棋谱为12342%420546%47%4684
/346004/05463460547054/004/%4$00490!49004
.004$849:4$34$%4/0’42004/0!4/0*4934734"34
.34.%)至此(盘面第 ’0着棋(黑方冲四活三(胜定)
白 !!应于 .点 #6:&

图 %*

如图 %*所示(白 !!先于 .点 #6:&冲四(此为该局中
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白方最顽强的防守之着!充分地体现了那氏五子兵法中 "以
攻为守#的精神!它不仅为白方赢得时间!使全局复杂化!而
且暗藏多个反攻的手段!真是攻防兼备的好手段$黑%&必应!
此后白 %’有 ( )*+,-.)/0,-1)234,及 5 )26,等诸
点变化$
白 %’应于 (点 )*+,

图 67

如图 67所示!白 %’守于要塞!同时呈活三!如果黑方
下一手要从 26位叫杀!则白方防守对应之时反呈冲四夺先$
所以!黑 %7先于/0位防守!同时保留26位的杀着先手$此
着之行!深得那氏五子兵法中 "己落一子-敌增一兵-守其
必争-以守待攻#的要领!乃为似拙实聪-表愚内智的佳着$
白 %8只得阻挡对方的杀着$请注意!黑 %0是该局中至关重
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要的一步先手!先手的争夺"乃是地破天惊之举"五子棋是
一种争斗激烈#短兵相接的智力游戏"其精华所在"乃是一
子输赢!该局已进行到中盘交织缠斗的夺先阶段"此刻决不
可走一步软着或缓着"必然牢牢地把握住主动权"才能先手
在握!黑 $%着于图 &’

()点"是一个极佳之点"它不仅预先阻止白方在*%点的
攻击"而且进一步强化己方的优势"如果白方下一手不理睬
黑方"那么黑方将于 (+#,%#-%连续冲四叫杀"即以 ./-
法获胜!此后"盘面第 $0着棋"白方有 123&4#52-%4#/
2,+43 2(+4及 62(’4等几种应点的选择!
白 $0应于 1点 23&4

图 &+

如图 &+所示"盘面第 $0着棋"白方应于 3&位"目的是
企图切断黑方上下的子力联系!黑$&活三"准备下一手于(’
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位冲四活三!白 "#先跳冲四$以断黑 %&位的冲杀点’黑 "(
必应!白 ")阻黑活三’黑 ""跳斜冲四!白 "&无奈得应’黑

"*再跳冲四活三$胜定’棋谱为+%,-%.-%(#-/.-0.-
/1-2,-/((-2(#-/,-/(#-0(#-2((-2.-3((-4()-4((-
5((-31-46-3,-/6-/*-0,-%1-3.-%*-4.-0*-7.-
5.-8*-4,-26-7,’至此$盘面第 "*着棋$黑方冲四活
三$胜定’
白 ),应于 7点 921:

图 .1

如图 .1所示$白 ),应于 21点之后$黑 ).活三’白 "#
先冲四!黑 "(必应’白 ")再阻拦黑之活三$已无济于事!黑

""跳冲四活三$胜定’棋谱为+%,-%.-%(#-/.-0.-/1-
2,-/((-2(#-/,-/(#-0(#-2((-2.-3((-4()-4((-
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!""#$%#&’#$(#)’#)*#+(#,%#$-#,*#.%#+*#$’#
&*#/*#,01至此2盘面第 33着棋2黑方冲四活三2胜定1
白 4(应于 !点 5+’6

图 -(

如图 -(所示2白4(应于+’点之后2黑4-照旧活三1白

37先冲四8黑 3"必应1白 34再冲四8黑 33亦应1白 30再
冲四2断黑斜线的一条联结8黑 3*亦必应1白 3’阻黑冲四
活三点8黑 3%冲四2恢复与上边黑子的斜线联系1白 3(必
应8黑 3-再跳三1此后2白有 9 5:-6#: 5&%6及 !
5+06三点选择2其中 9点与 !点的选择所演变的结果是相
同的1
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白 !"应于 #点 $%&’

图 &&

如图 &&所示(白 !"应于 %&点之后(黑 !)斜冲四*白

!+必应,黑!-再连冲四*白!!亦必应,黑!.接着冲四活三(
胜定*棋谱为/0120&20)"23&24&23526123))26)"2
3123)"24)"26))26&27))28)+28))29))27528:2
7123:23.24120527&20.24:24.2;:2<520:2<:2
6:27:2<.26.27.2912%&28524!2812%128&(至
此(盘面第 !.着棋(黑方冲四活三(胜定*
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白 !"应于 #点 $%&’

图 (""

如图 (""所示)白 !"应于 %&点之后)黑 !(再跳三*此
后)白 !+面临 ,$#&’-#$.("’及 /$0(+’三点选择*其
中 ,-#两点的演变结果是相同的*
白 !+应于 #点 $.("’
如图 ("(所示)白 !+着于 .("点之后)黑 !1接着斜活

三*白 !!阻挡2黑 !3再跳三*此着为获胜的关键之步)4跳
三跳四)暗箭深藏5)有此步跳三)黑已胜定*白 !6中间阻
断黑之跳三)已无益处2黑 !&跳四活三成杀)胜定*此局的
最后一步亦深明 4留三不冲)变化万千5之理)从第 (&着起)
此三已形成)一直不冲)时至局终方一冲即胜)宛如 4不鸣
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则已!一鸣惊人"之神鸟!又恰似画龙点睛的伏笔!真让人
拍案叫绝#棋谱为$%&’%(’%)*’+(’,(’+-’.&’+))’
.)*’+&’+)*’,)*’.))’.(’/))’0)1’0))’2))’/-’
03’/&’+3’+4’,&’%-’/(’%4’,3’,4’53’6-’%3’
63’.3’/3’64’.4’/4’2&’0-’0(’/)*’2)*’7))’
.)8’/)1’%))#至此!盘面第 9-着棋!黑方冲四活三!胜
定#

图 )*)
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白 !"应于 #点 $%&"’
如图&("所示)白!"阻于%&"点)意图切断黑方*&&的

冲杀路线+黑 !,再斜活三-白 !!阻拦+黑 !.继续斜活三)
已成胜利在望之势-白 !/阻黑)同时形成跳三)但是已无益+
黑 !0冲四-白 !1必应+黑 !2再冲四活三)胜定+棋谱为3
*14*24*&(4524%245046145&&46&(45145&(4%&(4
6&&46247&&48&"48&&4#&&47048/47145/45.4%14
*04724*.4%/4%.49/4:04*/4:/46/47/4:.46.4
7.4#14804824%&"4#&(4;&&4;247&"4;14814;0+
至此)盘面第 !2着棋)黑方冲四活三)胜定+

图 &("
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白 !"应于 #点 $%&’

图 ()*

如图 ()*所示+白 !"应于 %&点之后+黑 !,跳三抢先+
同时阻挡白方于 -&位的冲四活三叫杀.此后+白 *)有 /
$#,’01$23’及 4$56’三点选择.其中 /点与 4点的演
变较为简单+而 1点的演变较为复杂.
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白 !"应于 #点 $%&’

图 (")

如图 (")所示*白 !"应于%&点之后*黑 !(活三+此时*
白 !,有 # $-.’及 /$0.’两点选择+
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白 !"选 #点 $%&’

图 ()&

如图()&所示*白!"应于%&点之后*黑!!再竖向活三+
白 !,阻拦-黑 !&再斜向跳三+白 !.阻挡*同时成活三*但
是已无益+黑 !/冲四活三*胜定+棋谱为01231431()3
5436435/3%235((3%()35235()36()3%((3%437((3
8("38((39((37/38.37235.35&36231/37431&3
1.36.38436&3%&36,36!31,38235,+至此*盘面
第 !/着棋*黑方冲四活三*胜定+
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白 !"选 #点 $%&’

图 ()*

如图 ()*所示+白 !"应于 %&点之后+黑 !!冲四,白 !-
必应.黑 !&再斜冲四,白 !*亦必应+但是已无益,黑 !/冲
四活三+胜定,似乎+黑方亦有按图 ()&中所用的方法获胜,
其实+白 !"阻于 %&后+如果黑 !!再在 0-位活三+则白 !-
可于 1*跳冲四+黑 !&必应%/点,白 !*再于2*跳冲四+黑

!/则必应于%*点,此后+3-已成为黑方不入的 4三5三6禁
手点+故不能按图 ()&中的方法取胜,当然+4条条道路通北
京6+黑方可回头再以冲四5冲四5再冲四的 789战术获胜

$读者可自行演示’,但是+如果在限时比赛中+自然以花时
少5获胜快的路线为最佳路线,本局棋谱为:3;53<53()5
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!"#$"#!%#&’#!((#&()#!’#!()#$()#&((#&"#*((#
+(,#+((#-((#*%#+.#*’#!.#!/#$’#0%#*"#0/#
0.#$.#+"#$/#1/#&/#*/#&%#!2#&.3至此4盘面
第 5%着棋4黑方冲四活三4胜定3
白 5)应于 6点 7&%8

图 ()%

如图 ()%所示4白 5)应于&%点之后4黑 5(活三3白 5,
先冲四9黑 55必应3白 52再阻挡黑方活三3黑 5/占据要点4
佳着:此着不仅使黑方上片与下片相互呼应4而且已造成下
一手即可从;#6两点冲四叫杀之势4实在是此局中第二关键
子4上乘之着3此后4白 5.有 ;7+’8#676’8#-7+()8#
+ 7$(,8四点选择3
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白 !"应于 #点 $%&’

图 ()&

如图 ()&所示*白 !"应于%&点之后*黑 !+跳三,白 !&
中间断黑-黑 !.冲四,白 /)必应-黑 /(再冲四活三*胜定,
棋谱为01&21.21()23.24.23+25&23((25()23&23()2
4()25((25.26((2%(72%((28((26+2%"26&23"2
3924&21+26.21921"24"25+24926"2%92:928.2
%&25(72%()25(!25(/21((,至此*盘面第 /(着棋*黑
方冲四活三*胜定,
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白 !"应于 #点 $#%&

图 ’()

如图 ’()所示*白 !"应于 #%点之后*黑 !+又是佳着,
它不仅造成下一手于 -’’位的叫杀*而且加厚了黑方的优
势*奠基了取胜的最后一块基石.虽然*白 !%亦可在/)01’2
及3’4等点阻黑*但是其变化的结果都与直接阻于-’’点的
结果相同.引开白!%之后*黑方从盘面第!)着开始*以567
战术*连续冲四叫杀*直至黑 4+冲四活三为止*黑方胜定.
棋谱为8-%0-)0-’(09)01)09+07%09’’07’(09%09’(0
1’(07’’07)03’’0:’20:’’06’’03+0:"03%09"0
9;01%0-+03)0-;0-"01"07+01;03"0:;0/;06)0
#%07’!0-’’0:%07"0#’(0<’’07’207’40:’(01’!0
6’(.至此*盘面第 4+着棋*黑方冲四活三*胜定.
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白 !"应于 #点 $%&’(

图 &&’

如图 &&’所示)白 !"应于 %&’点之后)黑 !*是一步极
好的着点+为了阻挡黑方的叫杀)白 !,面临 - $.&&(/0
$1&2(/#$3&4(及 %$56(四点的选择+其中 -点与 0点
的演变结果是相同的)而 %点与 #点的演变结果也是相同
的+
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白 !"应于 #点 $%&&’

图 &&&

如图 &&&所示(白 !"应于%&&点之后(黑 !)再斜活三*
此着亦是黑方先手*随后(白 +,面临二种选择-#点

$.&+’或 /点 $0&,’*
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白 !"应于 #点 $%&!’

图 &&(

如图 &&(所示)白!"应于%&!点之后)黑!&跳冲四)白

!(必应*此后)黑方以 +,-战术)连续冲四)直至黑 !.冲
四活三为止)黑方胜定*棋谱为/0120320&"2432%324.2
-124&&2-&"24124&"2%&"2-&&2-325&&26&(26&&2
,&&25.2672512472482%120.2532082072%72-.2
%82572682982,326&"2-&:20&&25&(2%&!2612-72
;&"2#&&2;12,12;3*至此)盘面第 !.着棋)黑方冲四
活三)胜定*
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白 !"应于 #点 $%&"’

图 &&(

如图 &&(所示)白 !"应于%&"点之后)黑 !&再跳三*白

!+中间阻断黑之活三)同时斜成三)但是已经为时过晚*黑

!(跳冲四,白!!必应*黑!-斜冲四活三)胜定*棋谱为./01
/21/&"13214213516013&&16&"13013&"14&"16&&1
6217&&18&+18&&1%&&17518917013913-1401/51
721/-1/914916514-17918-1:-1%218&"16&(1
/&&17&+1%&"17&!17&(16&!16&+14&!*至此)盘面
第 !-着棋)黑方冲四活三)胜定*
白 (0应于 8点 $:2’
如图 &&!所示)白 (0应于 :2点之后)黑 (2再活三是错
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图 !!"

着#白 "$乘机冲四抢先%黑 "!必应#白 "&’""’"(连
续冲四)直至白 "*冲四活三)白方胜定#棋谱为+,*’,-’
,!$’.-’/-’.0’1*’.!!’1!$’.*’.!$’/!$’1!!’1-’
2!!’3!&’3!!’4!!’20’3(’2*’.(’.5’/*’,0’2-’
,5’,(’/(’10’/5’2(’35’65’4-’3!$’1!7’6-’
2!&’8-’9-’8(’60’9(’6(’6*’9!$’80#至此)盘
面第 "*着棋)白方冲四活三)胜定#
黑方正确的着法)应如图 !!5所示)以 :41战术)抢先

连续冲四)直至获得胜利#白 7*应于 6-之后)黑 7-抢先冲
四#白 "$必应%黑 "!再斜冲四#接着黑方从 "7’"5冲四)
将上片与下片棋子结合起来#最后)直至黑 55冲四活三)黑
方胜定#棋谱为+,*’,-’,!$’.-’/-’.0’1*’.!!’1!$’
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!"#!$%#&$%#’$$#’(#)$$#*$+#*$$#,$$#)-#*.#
)"#!.#!/#&"#0-#)(#0/#0.#&.#’-#&/#).#*/#
1/#,(#*$%#’$2#1(#0$$#&$$#&$+#)$3#*"#’.#
,"#4"#)$%#*(#0$2#!$3#0$3#0$+#’$+#’$3#&$25
至此6盘面第 //着棋6黑方冲四活三6胜定5

图 $$/

从本局6读者可仔细地观察 7五子精华#一子输赢8的
佐证5同样是白 2"应 1(点6图 $$3中黑方活三6结果就输掉
了6因为 7先行争夺#地破天惊86白方置黑方活三不理6抢
先冲四6而且连续地#一连串地冲四#直至冲四活三6就赢
了5图 $$/中黑方察觉到白方的阴谋6此刻 7不思争先#胜
如登天86如果没有连续冲四的绝对先手6要赢得这盘棋是比
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登天还难!所以"黑方发动一系列的连续冲四叫杀的攻势"而
且注意到 #多个先手"细算次先"五子要点"次序在前$"结
果就获得了黑 %%的冲四活三"最终取得了胜利!倘若黑方没
有注意到次序的先后"就可能将黑%&走于’&(位"企图在&(
横线上成冲四活三叫杀"那么就可能造成白方在&)横线上反
冲四叫杀的被动局面"读者不妨自行演示!
白 *+应于 ,点 -.&(/

图 &&+

如图 &&+所示"白 *+应于 .&("企图提前阻挡黑方于

’&&的叫杀!可是"黑 *0斜冲四1白 *2必应!黑 *3再跳冲
四活三"黑方胜定!棋谱为4’25’35’&65735.35705825
7&&58&657257&65.&658&&58359&&5,&(5,&&5:&&5
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!"#$%#!&#’%#()#*&#+"#!,#+)#+%#*%#-"#*)#
!%#$)#.)#/,#*’0#$&#-%#1&2至此3盘面第 4,着
棋3黑方冲四活三3胜定2

图 ’’"

倘若3白4%应于-’03则黑方可按图’’"中的路线取胜2
黑 4"准备叫杀5白 4&阻断黑方叫杀路径3同时活三2黑 4,
开始冲四5白 67必应2以下3黑方 6’#64#6)连续冲四叫
杀3直至黑 6"3冲四活三3黑方胜定2棋谱为8+&#+,#+’7#
(,#*,#("#-&#(’’#-’7#(&#(’7#*’7#-’’#-,#!’’#
$’0#$’’#/’’#!"#$%#!&#(%#()#*&#+"#!,#+)#
+%#*%#-"#*)#!%#$)#.)#/,#-’0#-’4#*’0#$&#
-%#1&#/&#$’7#9"#1’7#9’’#/’72至此3盘面第 6"
着棋3黑方冲四活三3胜定2

:4&:连珠五子棋入门



白 !"应于 #点 $%&’

图 (()

如图 (()所示*白 !"应于 %&点之后*黑 !(活三+白 !,
阻挡-黑 !!跳三+白 !&中间阻断-黑 !.跳冲四+白 !/必
应*但是已无益+黑 !0冲四活三*胜定+棋谱为12)3243
2("3%43543%036)3%((36("3%)3%("35("36((3643
7((38(,38((3#((37038/37)3%/3%.35)3203743
2.32/35/3%&35.36.38)36/3843603#)+至此*
黑方第 !0着棋*冲四活三*胜定+
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白 !"应于 #点 $%&’

图 (()

如图(()所示*白!"应于%&点之后*黑!)好棋*等着*
准备叫杀+此后*白 ,-一般有 .点 $/"’01点 $#(-’0/
点 $2(!’03点 $4)’和 #点 $56’等几种常见的选择+

78"7连珠五子棋入门



白 !"应于 #点 $%&’

图 ()"

如图 ()"所示*白 !"应于 %&点之后*黑 !(斜冲四+白

!)必应,黑 !!再跳冲四+白 !-亦应,黑 !.再跳冲四+白 !/
再应,黑 !0斜活三*企图下一手再于 # $1(!’点冲四*然
后于 2$3((’点冲四活三胜+岂不料*白 !&不理睬黑方活
三*抢先冲四+黑 !4只得应付,白 -"再跳四+黑 -(亦得应*
可是已经无回天之力+白 -)再冲四活三*胜定+棋谱为53&6
3463("67468467061&67((61("67&67("68("61((6
1469((6:()6:((6%((6906:/69&67/67.68&6306
9463.63-6:46%&61068/6:06806:("6:&61()6
;/6<063/6</68.+至此*盘面第 -)着棋*白方冲四活
三*胜定+
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图 !"!

其实#黑方走棋有误$盘面第 %%着棋不应在&’位冲四#
而应当于 (!%位做杀#如图 !"!所示#当黑 %%点于 (!%之
后#下一手即可在 )!*+,点-或 .!!+/点-双叫杀$由于
白方缺少0’的白子配合#就不能形成连续冲四叫杀#所以白
必败#而黑胜定$棋谱为1.23.43.!*35430435’3(23
5!!3(!*35235!*30!*3(!!3(436!!3&!"3&!!3)!!3
6’3&73623573583023.’3643.83.93&43)23(’3
073(!%$此后#黑方于 )!*或 .!!点双叫杀#故黑方胜定$
白 %*应于/点 +6!*-之后3黑方取胜的方法与白 %*应

于 ,点 +)2-的方法是相同的#请参阅图 !"!$

:’2:连珠五子棋入门



白 !"应于 #点 $%&’(

图 &’’

如图 &’’所示)白 !"应于%&’点之后)意图在于阻止黑
方在 *&&的攻杀+黑 !&活三)为正着+白 !’阻拦+黑 !!,
!-,!.,!/,0&,0!连续冲四)直至黑 0-冲四活三)胜定+
棋谱为1*2,*/,*&",3/,%/,3.,42,3&&,4&",32,3&",
%&",4&&,4/,5&&,6&’,6&&,#&&,5.,67,52,37,
3-,%2,*.,5/,*-,*0,6/,%&’,%-,4-,4.,%7,
6.,%.,8.,#.,62,6&",#/,47,8&",9&&,82+至
此)盘面第 0-着棋)黑方冲四活三)胜定+

:22: 连珠五子棋入门



白 !"应于 #点 $%&’

图 ()!

如图()!所示*白!"应于%&位之后*黑!(开始冲四+白

!)必应+黑 !!,!-连续冲四*直至黑 !.冲四活三*胜定+棋
谱为/01,0&,0(",2&,3&,2.,41,2((,4(",21,2(",
3(",4((,4&,5((,#(),#((,6((,5.,#7,51,27,
2-,31,0.,5&,0-,08,#&,%&,4.,37,#.,3.,#1,
#(",61+至此*盘面第 !.着棋*黑方冲四活三*胜定+
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白 !"应于 #点 $%&’

图 ()*

如图 ()*所示+白 !"应于%&点之后+黑 !(跳三,白 !)
中间断黑+但是已无用,黑 !!冲四活三,胜定,如果白 !"先
于 -.跳四+则黑 !(必应于 %&,以后+白 !)应于 /.活三+
企图抢先,但是+黑 !!于 0.位阻白+同时跳四,白 !*只得
应于 %&,此后+黑 !1再从容跳三于 0()+胜法与前相同,本
局棋谱为2/34/54/("46540546&4%346((4%("4634
6("40("4%((4%54#((47()47((48((4#&47.4#34
6.4614034/&4#54/14/*4754%&40()4#("4/((,
至此+盘面第 !!着棋+黑方冲四活三+胜定,
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白 !"应于 #点 $%&’
正如前面 $参见图 ("’所述)白 !"亦可应于 %&点*

图 +!,

如图 +!,所示)白 !"之后)黑 !,先手冲四*白 !-必应)
同时反冲四*黑 !&亦必应)同时也是反冲四*白 !.必应/此
后)黑方一路冲四先手)白方穷于应付)直至黑 "0冲四活三)
黑胜定*棋谱为1%.2%(2%+324(25(24&26.24++26+32
4.24+325+326++26(27++28+!28++29++27&28-2
7.24-24,2%&27(27+325.28.25&2%-25,25-27,2
7-26-28"2%"24026,2%,26"26&26!*至此)盘面
第 "0着棋)黑方冲四活三)胜定*
从本局棋中)如果细心观察)你会发现什么*如果哪位

:+(:连珠五子棋入门



读者发现了其中的奥秘!请将答案邮给我们!我们将与你取
得联系"
白 #$应于 %点 &’()*

图 (#+

如图 (#+所示!白 #$应于 ’()点之后!黑 #,跳四"白

#+必应!同时反冲四"黑 #-亦必应.白 #/断黑冲四活三叫
杀点"黑 #0斜活三.白 1)阻挡!同时斜活三!但是已无用"
黑 1(跳四活三!胜定"棋谱为23/43043()45046045-4
7/45((47()45/45()46()47((4704’((48(#48((4
%((4’-48+4’/45+45,4’()48/46/43-46((4%04
9()49/"至此!盘面第 1(着棋!黑方冲四活三!胜定"
白 #$应于 8点 &’0*

:#0: 连珠五子棋入门



图 !"#

如图 !"#所示$白 "%应于&’点之后$黑 "(着于)’点$
企图联系上下的子力$其实为错着*白 "+乘机活三抢攻,黑

"#阻白$同时冲四-白 ".必应,黑 "’阻白冲四活三$同时
造成下一步叫杀-白 /0阻黑叫杀点,黑 /!冲四-白 /"必应,
黑 //阻白活三$同时准备叫杀-白 /%冲四,黑 /(必应-白

/+斜活三$同时阻挡了黑方的冲四活三-从此$先手落于白
方,黑方进攻失败$下一手面临 1 23’4点及 526(4点的
选择-
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黑 !"选 #点 $%&’

图 ()*

如图 ()*所示+黑 !"阻于 %&点之后+白 !*跳三,黑 !&
中间断白-白 ./斜冲四,黑 .(必应-白 .)活三,黑 .!阻
白+同时斜活三+企图抢回先手+但是为时已晚,白 ..冲四
活三+胜定,棋谱为01*21&21(/23&24&23"25*23((2
5(/23*23(/24(/25((25&26((27()27((28((26"2
7926*23923:26&27&21"24*27*24"2492192;.2
;&2;"2<92<*2%&2;:2;92<.2%!23.21.21:,至
此+盘面第 ..着棋+白方冲四活三+胜定,

=.&= 连珠五子棋入门



黑 !"选 #点 $%&’

图 ()*

如图 ()*所示+黑 !"阻白于%&点之后+白 !,冲四-黑

!*必应.白 /0跳三-黑 /(底线阻挡.白 /)跳冲四+逼黑下
一步着于 1&+2三3三4禁手+白胜黑负-棋谱为5%,3%*3
%(036*37*36"38,36((38(036,36(037(038((38*3
9((3:()3:((3;((39"3:<39,36<36&39*3:*3%"3
7,3:,37"37<3%<31/31*31"3=<3=,3%&3="3>"3
1<31!31,-至此+盘面第 /)着棋后+白方逼黑方下一手着
于 1&的 2三3三4禁手点+白胜-

?&*?连珠五子棋入门



正确的黑 !"应着于哪点呢#请看图 $%&’如图所示’黑

!"应着于 ($%’准备叫杀)此后’白 !*有 + ,-./01
,2$$/03,4$!/及 5,6$7/诸点的选择)其中 +与 5的
演变结果是相同的’1与 3的演变结果也是相同的)

图 $%&

8*.8 连珠五子棋入门



白 !"着于 #点 $%&’

图 ()(

如图()(所示*白!"应于%&点之后*黑!+开始冲四,白

!-必应.此后*黑方以/01战术*连续不断冲四*直至黑 )+
冲四活三*胜定,棋谱为23-43&43(546&47&46+41-4
6((41(546-46(547(541((41&48((49(!49((40((4
8+49"48-46"46:48&41()4%&43((47((47(!48(;4
9-47-4<-40-41(!41(;40&,至此*盘面第 )+着棋*
黑方冲四活三*胜定,

=+&=连珠五子棋入门



白 !"着于 #点 $%&&’

图 &(!

如图 &(!所示)白 !"应于 %&&点之后)黑 !*好着+此
后)黑方有 ,$-.’及 #$/&!’两个冲四活三点)无论白方
防守哪一点)都不能阻止黑方取胜+棋谱为0%.1%21%&31
4215214*1/.14&&1/&314.14&315&31/&&1/216&&1
-&!1-&&17&&16*1-"16.14"1481621/&(1%&&172+
盘面第 !*着棋之后)黑方有 -.及 /&!两个冲四活三点+白
方无法防守)黑方胜定+
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!"黑 #$着应于 %点 &’##(

正如前面 &参见图 ))(所述*黑 #$着亦可选择 ’##点+

图 #,,

如图 #,,所示*黑 #$着于 ’##点*活三先手+此后*白

#)面临 - &.##(点及 %&/##(点的选择+

0110连珠五子棋入门



!"#白 "$选 %点 !&""#

图 "’(

如图 "’(所示)黑活三)白 "$占&""位)阻黑同时斜活
三*黑 "+先冲四,白 -.必应*黑 -"阻白活三)同时准备于

/+点叫杀*此后)白 --面临 % !/+#点01!&"-#点02
!34#点05 !/".#点及 /!5$#点五种选择*

6.."6 连珠五子棋入门



白 !!选 "点 #$%&

图 ’()

如图 ’()所示*白 !!断黑方冲四活三点+黑 !(成双二*
准备再组织进攻+此后*白方一般可应 "#$’,&-.#/’’&-
0#0’,&-/#01&-$#21&及 3#45&*即白 !6可选择六种
常见的应法+

7’,’7连珠五子棋入门



白 !"应于 #点 $%&’(

图 &)*

如图 &)*所示+白 !"应于 %&’点+黑 !,冲四-白 !*必
应-黑 !.再跳四/白 !0亦必应-黑 !1冲四/白 )’只得应-
黑 )&跳冲四活三+胜定-棋谱为23043143&’4514614
5.47045&&47&’45045&’46&’47&&4714%&&48&!46&&4
3&&4%.48*4%04%14814%&’48&&49&&48046048&’4
8.4:0-至此+盘面第 )&着棋+黑方冲四活三+胜定-
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白 !"应于 #点 $%&&’

图 &()

如图 &()所示*白 !"应于 %&&位之后*黑 !+冲四,白

!-必应.黑 !)再冲四活三*胜定,棋谱为/0120320&42
5326325)27125&&27&425125&426&427&&27328&&2
%&!26&&20&&28)2%-2812832%32%&&2%1261291,
至此*盘面第 !)着棋*黑方冲四活三*胜定,
注意*若白 !"应于9点 $9&4’*黑方胜法与图 &()中所

示相同,
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白 !"应于 #点 $%&’

图 ()&

如图 ()&所示*白 !"应于 %&点之后*黑 !+先活三,白

!-阻挡.黑 !/开始冲四,白 !&必应.此后*黑 !01)(连续
冲四*至此黑 ))冲四活三胜,棋谱为23&13013(41501
6015/17&15((17(415&15(416(417((17018((1#(!1
6((13((18/1#-18&1801#01%&1%(417/1#&16&1
#((1%((1#(41#/19(4,至此*盘面第 ))着棋*黑方冲
四活三*胜定,

:"4(: 连珠五子棋入门



白 !"应于 #点 $%&’

图 ()*

如图 ()*所示+白 !"应于%&点+这是一个较强的应点,
黑!-只得暂时防守,此后+白 !.一般有 / $0.’12$3*’1
4$5.’16 $4(7’及 #$89’等点几种选择,
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白 !"应于 #点 $%"&

图 ’()

如图 ’()所示*白 !"应于 %"点冲四*黑 !+必应,白 !-
再斜冲四.黑 !/亦必应,白 0)再跳三.黑 0’底线阻白*伺
机准备反攻,白 0!冲四.黑 00必应,白 0(跳四.黑 01亦
必应,白 0"跳三*黑 0+乘机冲四反攻,白 0-必应.黑 0/2
(’2(0以连续冲四追击叫杀之势*逼使白方步步得应,最后*
黑 (1冲四活三*胜定,棋谱为34-24/24’)2%/25/2%+2
6-2%’’26’)2%-2%’)25’)26’’26/27’’28’!25’’2
4’’27+28"27-27/28/25-24+2%"2%129+2:"2;/2
412:-2<’)2:/29/24"26+25"28+25+28’’2=’’2
8-28’)2=-,至此*盘面第 (1着棋*黑方冲四活三胜,
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白 !"应于 #点 $%&’

图 ()(

如图 ()(所示*白 !"应于 %&点之后*黑 !+预先防守,
白 !-冲四.黑 !&必应,白 /0再冲四.黑 /(亦必应,白 /!
跳冲四.黑 //必应,白 /)再斜冲四.黑 /1亦必应,白 /"活
三*准备下一手于 2点 $3(!’冲四活三叫杀,白方失算.黑

/+先手冲四*以与前图相同的方法*至黑 )1冲四活三胜,棋
谱为45-65&65(063&67&63+68-63((68(063-63(06
7(068((68&69((6:(!67((65((69+6:"69-69&6
:&67-65+6%&65163"6316;+6%"6<&6;&6%-6=(06
%(068+67"6:((6>((6:+67+6:-6:(06>-,至此*
盘面第 )1着棋*黑方冲四活三*胜定,

?+0(?连珠五子棋入门



白 !"应于 #点 $%"&

图 ’(!

如图 ’(!所示)白 !"应于%"点之后)黑 !*斜跳三+白

!,边线阻黑)准备于-"及.*/0两点冲四叫杀+黑!1乘机先
冲四2白 34必应+黑 3’533536连续冲四)直至黑 3*冲四
活三)胜定+棋谱为7%,5%15%’45-15815-*59,5-’’5
9’45-,5-’458’459’’5915:’’5;’!58’’5%’’5:*5
;"5:,5:15;158,5%*5%"58"5%659*5#’45;’’5
#’’5;*58*5;,5;’45#,+至此)盘面第 3*着棋)黑方
冲四活三)胜定+
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白 !"应于 #点 $%&’(

图 &)*

如图 &)*所示+白 !"应于 %&’点之后+黑 !,跳三-白

!.中间阻黑/黑 !0冲四-白 *’必应/黑 *&再冲四-白 *!
亦必应/黑 **斜活三-白 *)防守-黑 *1跳四/白 *"必应-
黑 *,再跳四/白 *.亦必应-黑 *0斜冲四/白 )’得应-黑

)&冲四活三+胜定-棋谱为23.43043&’45046045,4
7.45&&47&’45.45&’46&’47&&47048&&4#&!46&&4
3&&48,4#"48.4804#046.43,4%&’4%.48&’4#&&4
%&&4#.49.47"4614#,4#&’46,47,4814#)48"-
至此+盘面第 )&着棋+黑方冲四活三+胜定-
至于白!"应于8点$7,(之后+黑白双方争斗十分激烈+
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演变的结果对黑方不利!读者可自行演示"在此不再赘述"
白 #$应于 %点 &’()

图 *$$

白 #$应于 ’(点是抢先之着"正如图 *$$所示!白 #$冲
四+黑 #,必应"白 #(再活三+黑 #-中间阻白!同时冲四"
白 #.必应+黑 #/只得阻白"白 01再斜活三+黑 0*先斜冲
四"白 0#亦必应+黑 00阻拦白方活三"白 0$斜冲四+黑 0,
必应"白 0(跳三+黑 0-中间阻断"白 0.斜活三+黑 0/防
守"白 $1再斜活三+黑 $*防守已无益"白 $#冲四活三!胜
定"棋谱为23.43/43*14’/45/4’-4%.4’**4%*14’.4
’*145*14%**4%/46**47*#45**43**46-47(46.4
6/47/4’(4’,43-45.47.45-45(43(48$48/48-4
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!"#$%#$"#&%#’(#)(#$*#!(+至此,盘面第 (-着棋,
白方冲四活三,胜定+
倘若黑 -.阻于 $/点,白方亦胜,读者不妨自行演示+
白 --选 0点 1&2-3

图 2(%

如图2(%所示,白--阻于&2-点之后,黑-*跳冲四+白

-(必应+黑 -%再冲四4白 -"亦必应+黑 -/冲四活三,胜定+
棋谱为5&6#&.#&27#).#’.#)/#86#)22#827#)6#)27#
’27#822#8.#922#:2-#’22#&22#9/#:"#96#&2-#
:6#’6#;6#06#927+至此,盘面第 -/着棋,黑方冲四活
三,胜定+
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白 !!选 "点 #$%&

图 ’(%

如图 ’(%所示)白 !!着于$%点)先冲四*黑 !+必阻挡,
白 !(再跳三)企图于-.#/点&位叫杀*黑 !0先手冲四)同
时阻断白方的活三,白 !%必应*黑 !.再冲四,白 !1亦必应*
黑 !2冲四活三)胜定*棋谱为34154254’65$25725$.5
815$’’58’65$15$’657’658’’58259’’5:’!57’’5
4’’59.5:%5915$%5$054.5715:159259’65"’’*
至此)黑方冲四活三)胜定*

;!’’; 连珠五子棋入门



白 !!选 "点 #$%&’

图 %()

如图 %()所示*白 !!阻于 $%&点之后*黑 !+轻易地冲
四活三而获胜,棋谱为-./0.10.%&02103102)04/02%%0
4%&02/02%&03%&04%%0410$%%0"%!03%%0.%%0$)0
"50$/0$%&0"/,至此*盘面第 !+着棋*黑方冲四活三*
胜定,

6+%%6连珠五子棋入门



白 !!选 "点 #$%&

图 ’(%

如图 ’(%所示)白 !!阻于$%点之后)黑 !*冲四+白 !(
必应,黑 !-跳冲四活三)胜定+棋谱为./%0/10/’20310
4103506%03’’06’203%03’204’206’’0610"’’0$’!0
4’’0/’’0"50$70"%0$%0"10"’208’’+至此)盘面
第 !-着棋)黑方冲四活三)胜定+

9(’’9 连珠五子棋入门



!"#白 $%选 &点 !’$$#

图 $()

如图 $()所示*白 $%阻于 ’$$点之后*黑 $)跳三+白

",中间断黑-黑 "$等着*好棋.准备叫杀+白 ""断黑冲四
活三点-黑 "/冲四+白 "(必应-黑 "0跳冲四活三*胜定+
棋谱为12%32)32$,34)35)34637%34$$37$,34%34$,3
5$,37$$37)38$$3’$"35$$3’$$3’%38)39)3863
5%35%3&%+至此*盘面第 "0着棋*黑方冲四活三*胜定+

:0$$:连珠五子棋入门



!"黑 #$着应于 %点 &’$(

图 #)*

如图 #)*所示+黑 #$斜冲四,白 #-必应.黑 #/等着+
好棋0此后+白 1*常见有 2&3##(45&6##(4%&7##(47
&’#*(4’&’-(48&7-(46 &6-(43 &3$(及 9&9:(等
诸点的选择,

;:##; 连珠五子棋入门



!"#白 $%应于 &点 !’""#

图 "("

如图 "("所示)白 $%选择 ’""点之后)黑 $"跳四*白

$$必应+黑 $,再冲四活三)黑方胜*棋谱为-’./’0/’"%/
10/20/13/4./1""/4"%/1./1"%/2"%/4""/40/5""/
6"$/53/67/50/’""/5./5"%/6.*至此)盘面第 $,
着棋)黑方冲四活三)胜定*

83""8连珠五子棋入门



!"#白 "$应于 %点 !&’’#

图 ’("

如图 ’("所示)白"$阻于&’’点之后)黑"’斜活三)正
着*以下)白 ""常见有 + !,-#.%!/’$#.0!1-#及 /
!2-#四点的选择3

45’’4 连珠五子棋入门



白 !!选 "点 #$%&

图 ’()

如图 ’()所示*白 !!选 $%点*阻挡黑方的活三*同时
准备+%及,%点冲四叫杀-黑 !)先手跳冲四.白 !/必应-黑

!(再冲四.白 !%亦必应-接着*黑 !01!21)’连续冲四*直
至黑 ))冲四活三*胜定-棋谱为3$41$21$’51+21621
+01741+’’17’51+41+’516’517’’17218’’19’!1801
9%18216’’1601$%1:’’19’518418’51941641:41
;41:01;%1:2-至此*盘面第 ))着棋*黑方冲四活三*胜
定-
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白 !!选 "点 #$%&’

图 %()

正如图%()所示*白!!阻黑活三于$%&点之后*黑!+冲
四,白 !)必应-黑 !(再冲四,白 !.亦必应-黑 !/再跳冲
四,白 !0应亦无益-黑 !1斜冲四活三*胜定,棋谱为2304
3143%&45146145/47045%%47%&45045%&46%&47%%4
7148%%4$%!48/4$.48146%%46/4$%&48048%&4
$046048(48.47.,至此*盘面第 !1着棋*黑方冲四活
三*胜定,

9&!%9 连珠五子棋入门



白 !!选 "点 #$%&
图 ’()

图 ’((

如图 ’((所示*白 !!选 $%点*先冲四+黑 !,必挡-白

!)再阻断黑方的反冲四+黑 !(跳冲四-白 !%必应+黑 !.再
冲四-白 !/亦必应+黑 !0跳冲四*妙棋1白 ,2必应-黑 ,’
再跳四+白 ,!亦必应-黑 ,,断白方连六点*同时反冲四-白

,)只得应+黑 ,(冲四-白 ,%必应+黑 ,.再冲四活三*胜定-
棋谱为34/54054’25$05605$.57/5$’’57’25$/5$’25
6’257’’57058’’59’!58.59%58056’’56.5$%5$(5
4%58/58’256/59/56(56%58(58%57%59)57(5
4(57.-至此*盘面第 ,.着棋*黑方冲四活三胜-

:’!’:连珠五子棋入门



白 !!选 "点 #$%&

图 ’(%

如图 ’(%所示)白 !!选$%先冲四)是一着极强的防守)
以攻为守的佳着*黑 !+必应,白 !-再冲四.黑 !(亦必应,
白 !%阻黑活三)同时成跳三.黑 !/中间断白是一着正着,此
后)白 !0有多种选择)常见有 1 #20&34#5(&36#7/&3
" #50&38#8’9&3:#80&35#"/&37#8%&3;#"0&32
#"’’&3$ #"’9&3< #"=&3> #7’’&3? #5%&及 @
#:%&等等点位可供选择.其中)白 !0走 2点3$点3<点及

>点之后)黑方获胜的方法均是相同的.
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白 !"应于 #点 $%"&

图 ’()

如图’()所示*白!"应于%"点活三之后*黑方发动一连
串的冲四攻杀+从黑 !,跳冲四开始*黑方马不停蹄地连续追
击*以 -./战术*步步叫杀*直至黑 0,冲四活三*黑方胜
定+棋谱为12"32,32’435,36,35)3/"35’’3/’435"3
5’436’43/’’3/,37’’38’!37)38937,36’’36)3
:93%)35935(3293%93%"37"37’436"38"37(3793
/938;36(36932;+至此*盘面第 0,着棋*黑方冲四活
三*胜定+

<0!’<连珠五子棋入门



白 !"应于 #点 $%&’

图 (&"

如图 (&"所示)白 !"着选择 %&点活三*黑 !+阻白)同
时活三,白 -.阻挡*黑 -(冲四,白 -!必应*黑 --再斜冲
四,白 -/亦必应*黑 -&再跳三,白 -0先冲四 $注意)此处
白方不能于12位冲四活三)因为黑方应于%"之后有反冲四
之先手’*黑 -2必应,白 -"再中间断黑*黑 -+跳冲四,白

/.必应*黑 /(再冲四,白 /!亦必应*黑 /-冲四活三胜,棋
谱为31"41+41(.45+4%+45246"45((46(.45"45(.4
%(.46((46+47((48(!47248047+4%((4%24904
:245045&4104:04%&4:"4:+47"47(.48(.4;((4#"4
%"$白方此着有误)应先阻断黑方活三)暂不冲四’4124;+4
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!"#$"#$%#&%#’()盘面第 *+着棋,黑方冲四活三,胜
定)
正如棋谱中所指出,白+(着若不冲四,先阻断黑方跳三,

则黑方难以取胜)读者不妨自行演示)
其实,黑方第 ++着冲四位置不对,如图 -./所示,黑 ++

于 $"位跳冲四0白 +*必应,同时反冲四)黑 +.亦必应)此
后,白 +(常见有 1 2’.3#42!/3及 !2!"3三点可供选
择)

图 -./

5.6-5连珠五子棋入门



白 !"选 #点 $%&’

图 (")

如图 (")所示*白 !"着于 %&点*一方面阻黑*另一方
面企图下一手于 +,冲四活三叫杀*可惜晚一步-黑 !.斜冲
四*先叫杀/白 !0必应-黑 !1再跳冲四活三*胜定-棋谱
为23043143()45146145.4+045((4+()45045()4
6()4+((4+14%((47(84%.47"4%146((46.49"4
:.45"45&43"4:"46&4:04:14%04%()47046043.4
%&47()4;((4<0-至此*盘面第 !1着棋*黑方冲四活三*
胜定-
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白 !"选 #点 $%&’

图 ("(

如图 ("(所示)白 !"阻于 %&点*黑 !+冲四,白 !-必
应*黑 !&再跳四,白 ./亦必应*黑 .(冲四活三)胜定,棋
谱为01-21&21(/23&24&23+25-23((25(/23-23(/2
4(/25((25&26((27(826+27"26&24((24+29"2
:+23"23;21"2:"24;2:-2:&26-26(/27-24-21+2
%&2%-2#-27+25+26",至此)盘面第 .(着棋)黑方冲
四活三)胜定,

<+8(<连珠五子棋入门



白 !"选 #点 $#%&

图 ’"(

如图 ’"(所示)白 !"着于#%点*黑 !+跳冲四,白 !%必
应*黑 !-再斜冲四,白 ./亦必应*黑 .’接着斜冲四,白 .(
再应但已无益*黑.!冲四活三)胜定,棋谱为01%21-21’/2
3-24-23+25%23’’25’/23%23’/24’/25’’25-26’’2
7’(26+27"26-24’’24+28"29+23"23:21"29"24:2
9%29-26%26’/27%24%21+2#%26:26"25"27.2#-2
;’/27’/,至此)盘面第 .!着棋)黑方冲四活三)胜定,

<%(’< 连珠五子棋入门



白 !"应于 #点 $%&’

图 ()*

如图()*所示+白!"应于%&点+跳三,黑!-先手冲四.
白 */必应+同时反冲四,黑 *(阻断白之跳四+同时再冲四.
白 *!必应,黑 **再跳冲四.白 *0亦必应,黑 *1斜冲四.白

*)必应,黑 *&再跳冲四.白 *"再应但已经无益,黑 *-斜冲
四活三+胜定.棋谱为2%"3%-3%(/34-35-34&36"34((3
6(/34"34(/35(/36((36-37((38(!37&38)37-35((3
5&39)3:&34)3413%)3:)3%&37"37(/35"38"3713
7)36)38035135)3%0.至此+盘面第 *-着棋+黑方冲
四活三+胜定.

;-!(;连珠五子棋入门



白 !"应于 #点 $%"&

图 ’()

如图 ’()所示*白 !"应于%"点之后为跳三+黑 !,中间
断白-此后*白 ./常见有 0 $1"&23$4"&25$67&2#
$%8&21$9’’&26$#"&及 % $1’/&等点可供选择-
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白 !"应于 #点 $%&’

图 ()*

如图 ()*所示+白 !"于 %&位斜活三,黑 !(阻拦+同时
跳四-白 !.必应,黑 !!再斜冲四-白 !/亦必应,黑 !*斜
活三-白 !)于 0&位阻挡 $此时+白 !)不可阻于 1(.位+因
为黑方可依次于 #234235&冲四活三胜-读者可自行演
示’,黑 !2活三-白 !&阻黑+同时斜活三,黑 !6开始冲四-
白 /"必应,黑 /(3/!3/*3/23/6连续冲四-白方连续应
对,黑 *(冲四活三-白 *.必应,此刻+黑方一定要注意白
方落子后形成的冲四反杀-7那氏五子兵法8云 9己落一子3
敌增一兵,势已形成+败即降临,五子精华3一子输赢:-黑
方如果一味沉醉于已经形成的冲四活三优势+而忽视了对方

;(!(;连珠五子棋入门



在阻应黑子时所产生的冲四反杀!就可能转胜为败!将大好
河山拱手送给对方"黑 #$跳冲四!同时阻白方的冲四!此着
冷静%白 #&无奈必应’黑 ##活四连!胜定"棋谱为()*+),+
)-.+/,+0,+/1+2*+/--+2-.+/*+/-.+0-.+2--+2,+
3--+4-5+31+46+3,+0--+01+76+81+/6+/#+)6+
86+0*+)1+3*+41+21+4-.+9--+9,+:*+4*+:-.+
91+:6+:1+;1+4,+4--+3-.+9*+2-5+0-$+0-5+)-$+
2-$+2-&+3-$+3-5+)--"至此!盘面第 ##着棋!黑方活
四连!胜定"
白 $.应于 :点 <8*=

图 -66

如图 -66所示!白 $.于 8*位斜活三’黑 $-先冲四"白

>5$-> 连珠五子棋入门



!"必应#黑 !!再阻拦白方的斜活三$此后%白 !&常见有 ’
()*+,-(./+及 0(.1+三个应点可供选择$
白 !&应于 ’点 ()*+

图 21/

如图 21/所示%白 !&应于)*点冲四#黑 !3必阻$白 !1
再冲四#黑 !/亦应$白 !4斜活三%企图逼黑走于 ’点

(54+6三,三7禁手$可惜迟一步8黑 !*跳冲四#白 &9必
应$黑 &2再斜冲四活三%黑方胜$棋谱为:;4,;*,;29,
<*,=*,</,.4,<22,.29,<4,<29,=29,.22,.*,>22,
?2",>/,?1,>*,=22,=/,)1,@/,<1,<3,;1,@1,=4,
;/,@4,>4,>29,=3,)*,529,@*,5*,@29,>3,>1,
.1$至此%黑方第 &2着棋冲四活三%胜定$
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白 !"应于 #点 $%&’

图 ()*

如图 ()*所示+白 !"应于 %&点之后+黑 !,先冲四-白

!)必应.黑 !&再斜活三-白 !*阻挡.黑 !/斜跳冲四-白 "0
必应.黑 "(斜冲四活三胜定-棋谱为12*32/32(034/3
5/34&3%*34((3%(034*34(035(03%((3%/36((37(83
6&37)36/35((35&39)3:&34)34,32)3:)35*32&3
:*36*36(035,3%&36)36,3%)32"3;/37*37(0-
至此+盘面第 "(着棋+黑方冲四活三+胜定-
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白 !"应于 #点 $%&’

图 (&)

如图 (&)所示*白 !"应于 %&点之后*黑 !+先冲四,白

!&必应-黑 !.再跳四,白 !/亦必应-黑 !)斜活三,白 "0
阻拦-黑 "(再跳冲四,白 "1必应-黑 "!冲四活三*胜定,
棋谱为23/43)43(045)46)45.4%/45((4%(045/45(04
6(04%((4%)47((48(147.48&47)46((46.49&4
:.45&45+43&4:&46/43.4:/47/47(046+4%&47&4
7+48.4%.4#/4%+4;/48/48(0,至此*盘面第 "!着
棋*黑方冲四活三*胜定,
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白 !"应于 #点 $%&’

图 (&"

如图 (&"所示)白 !"应于 %&点之后)黑 !(先冲四*白

!+必应,黑 !!再冲四*白 !-亦必应,黑 !.再斜冲四*白 !/
再应,黑 !&斜活三*白 !0于 10位阻挡 $白 !0若于 %(+阻
挡)企图下一手于 #(+点冲四活三叫杀,但是黑方于 10230
连续冲四活三即胜’,黑 !4再活三*白 -"防守,黑 -(跳三*
白 -+中间阻断,黑 -!跳四*白 --必应,黑 -.斜冲四活三)
胜定*棋谱为56026426("27428427&2%027((2%("2
7027("28("2%((2%429((23(+29&23/29428((28&2
:/2;&27/27.26/2;/28026&2%&29029("29/29.2
3("2#((2#42102;.2;028.26.2%/23026-*至此)
盘面第 -.着棋)黑方冲四活三)胜定*
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白 !"应于 #点 $%&’

图 ()(

如图 ()(所示*白 !"应于 %&活三之后+黑 !(阻白*同
时活三,白 !-防守+黑 !!斜冲四,白 !.必应+黑 !&跳三,
白 !/中间阻黑+黑 !)冲四,白 !0必应+黑 !1跳四,白 ."
亦必应+黑 .(再跳冲四,白 .-再应+黑 .!冲四活三*胜定,
棋谱为23043143("4514%145)46045((46("45045("4
%("46((46147((4#(-47)4#/4714%((4%)48/4
9)45/45&43/49/4%043)4%&4904914#("4:((4;04
:147047("4:04#04#)46)47/,至此*盘面第 .!着
棋*黑方冲四活三*胜定,

<)!(<连珠五子棋入门



白 !"应于 #点 $%&&’

图 &()

如图 &()所示*白 !"应于 %&&点之后*斜活三+黑 !&
阻白*同时冲四,白 !)必应+黑 !!等着*做杀形,白 !-只
得阻黑冲四活三叫杀点+黑 !.跳冲四,白 !/必应+黑 !(斜
冲四活三*胜定,棋谱为0%12%32%&"24325324(2612
4&&26&"24124&"25&"26&&2632#&&27&)2#(27/2#32
5&&25(28/29(24/24.2%/29/2512%(2%&&2#12#&"2
:327&"2#.2#/26/,至此*盘面第 !(着棋*黑方冲四活
三*胜定,
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白 !"应于 #点 $%&’

图 ()!

如图 ()!所示*白 !"应于%&点之后*黑 !(活三+白 !,
防守-黑 !!跳三+白 !.中间阻断-黑 !/冲四+白 !0必应-
黑 !)跳冲四+白 !&亦必应-黑 !1再斜冲四+白 ."再应已
无益-黑 .(斜冲四活三*胜定+棋谱为23&43143("4514
6145)4#&45((4#("45&45("46("4#((4#147((4%(,4
7)4%047146((46)48049)45045/43049046&43)4
%&49/49&46/43/47&47("47/4704#04%.43.+至
此*盘面第 .(着棋*黑方冲四活三*胜定+
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白 !"应于 #点 $%&"’

图 &()

如图 &()所示*白 !"应于 %&"点之后*黑 !&阻白一个
活二+白 !,阻黑-黑 !!活三+白 !)防守-黑 !.跳三+白

!/中间断黑-黑 !(斜活三+白 !0阻拦-黑 !1跳冲四+白 )"
必应-黑 )&斜冲四活三*胜定+棋谱为23043143&"4514
#145(46045&&46&"45045&"4#&"46&&4614%&&47&,4
%(47/4%14#&&4#(48/49(45/45.43/49/4#043(4
%&"4%04%/49.4904#.43.46/43)4:147047&"+
至此*盘面第 )&着棋*黑方冲四活三*胜定+
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图 !"#

如果白 $%着棋先于 &!!位冲四’然后再活三’企图抢
先(那么’变化如图 !"#所示’黑 $#先冲四)白 $*必应(然
后’黑 $"斜活三’同时阻白’夺回先手(白 $+阻拦)黑 $,
跳冲四(白 -.必应)黑 -!斜冲四(白 -%亦必应)黑 -$再
冲四(白 --再应)黑 -#冲四活三’胜定(棋谱为/0+10,1
0!.12,13,12"14+12!!14!.12+12!.13!.14!!14,1
5!!1&!%15"1&*15,13!!13"16*17"12*12#10*1
7*13+10"15!.15+1&!!18!%1&!.14"1&"1&,13*1
5#15*14*1&-14#14-13#(至此’盘面第 -#着棋’黑
方冲四活三’胜定(
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图 !"#

倘若$白 %&着于 ’!&跳冲四$再横行活三$其结果仍为
黑胜(如图 !"#所示$白 %&跳冲四)黑 %%必应(白 %*再跳
三)黑 %+中间阻断(白 %#转为防守)黑 %"先冲四(白 %,必
应)黑 %-再跳三(白 *.中间阻断)黑 *!再斜行跳三(白 *&
再防守$黑 *%跳冲四(白 **必应)黑 *+再跳冲四活三$胜
定(棋谱为/0,10-10!.12-13-12"14,12!!14!.12,1
2!.13!.14!!14-15!!16!&15"16#15-13!!13"1
7#18"12#12+10#18#13,10"15!.15,1’!&16!!1
4!&15!&14"15#15+19-1’!.1’,16"19,16,19!!(
至此$盘面第 *+着棋$黑方冲四活三$胜定(
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白 !"应于 #点 $#%&’

图 %((

如图 %((所示)白 !"应于#%&点之后)黑 !*阻断白方)
同时成死三+白 ,&斜活三-黑 ,%阻挡)同时跳三+白 ,!中
间阻黑-黑 ,,斜活三+白 ,.防守-黑 ,/跳冲四活三)胜定+
棋谱为01"21*21%&23*24*23(25"23%%25%&23"23%&2
4%&25%%25*2#%%26%!2#(2672#*24%%24(2872
9(23723/2172972#%&24"2#"26(25(21.28(24/+
至此)盘面第 ,/着棋)黑方冲四活三)胜定+
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图 !"#

倘若白 $%着于 &"点跳三’黑方则可依图 !"#所示方法
取胜(黑 $!先冲四’断白跳三)白 $*必应’同时成活三(黑

$$阻拦)白 $+是为了防守黑方于 , -.!!/01-1!!/两点
叫杀(黑 $2活三’转移战场)白 $3防守’同时斜活三(黑

$"跳冲四活三’胜定(棋谱为45#05605!%07608607"0
9#07!!09!%07#07!%08!%09!!0960:!!0&!*0:"0&30
:608!!08"0;30<"0730720530<30:!%08#0&"0:#0
&#0&609"0<20<#082(至此’盘面第 $"着棋’黑方冲
四活三’胜定(
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白 !"应于 #点 $%"&

图 ’()

如图 ’()所示*白 !"着于 %"点斜活三+黑 !)阻白*同
时成跳三,此后*白 -.着有 / $0(&12$#(&10$3(&三
点可供选择,
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白 !"着应于 #点 $%&’

图 ()"

如图 ()"所示*白 !"着应于 %&点之后*黑 !(斜活三+
白 !,防守-黑 !!跳三+白 !.中间阻断-黑 !/再跳三+此
时*白方不能走01点*因为黑方应21点后再成一个斜活三-
白方也不能走 21点*因为黑方应 01点之后形成一个跳冲
四+所以*白 !1只得再中间阻黑+黑 !&跳冲四-白 !)必应+
黑 !3冲四活三*胜定+棋谱为45)65365("67360367&6
8)67((68("67)67("60("68((68362((69(,62&6916
2360((60&6:16;&67167/6516;162)69&6%&65.6
:&60/68168/65/60160)60.+至此*盘面第 !3着
棋*黑方冲四活三*胜定+
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白 !"着应于 #点 $%&’

图 ()(

如图 ()(所示*白 !"应于 %&点之后*黑 !(斜冲四+白

!,必应*黑 !!斜活三+白 !-阻挡.黑 !/再斜活三+此刻*
白 !0有 1 $#("’及 #$%0’两点可供选择+
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白 !"应于 #点 $%&’(

图 &)*

如图 &)*所示+白 !"应于%&’点之后形成斜活三,黑 !-
跳冲四+为绝对先手.白 !)必应,黑 !/再冲四.白 0’亦必
应,黑 0&再跳冲四活三+胜定,棋谱为12)32/32&’34/3
5/34-36)34&&36&’34)34&’35&’36&&36/37&&38&*3
7-38"37/35&&35-39"3:-34"34;32"3:"37)38-3
6-38&’3<&&3</3%)38)3%&’35;36"35"35)35!,
至此+盘面第 0&着棋+黑方冲四活三+胜定,
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白 !"应于 #点 $%"&

图 ’(!

如图 ’(!所示)白 !"应于 %"点之后)黑 !*先冲四+白

!(必应,黑 !-再跳冲四+白 ./亦必应,黑 .’冲四活三)胜
定+棋谱为01(21-21’/23-24-23*2%(23’’2%’/23(2
3’/24’/2%’’2%-25’’26’725*26"25-24’’24*2
8"29*23"23:21"29"25(26*2%*26’/2;’’2;-2#(2
6(2%"2#’/2<’’25’/2;’/26-+至此)盘面第 .’着棋)
黑方冲四活三)胜定+
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白 !"着应于 #点 $%&’

图 ()*

如图 ()*所示+白 !"应于%&点+呈跳三+企图抢先,黑

!(开始冲四-白 !.必应,黑 !!/!0/!&连续冲四+直至黑

!1冲四活三胜,棋谱为2%)/%1/%("/31/41/3&/5)/
3((/5("/3)/3("/4("/5((/51/6((/7(./6&/78/61/
4((/4&/98/:&/38/30/%8/:8/6)/7&/%&/#&/5&/
7)/;8/<&/;&/7("/#((/#1,至此+盘面第 !1着棋+
黑方冲四活三+胜定,
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白 !"应于 #点 $%&’

图 (")

如图 (")所示*白 !"着于 %&点*呈斜跳三+黑 !,先斜
冲四-白 ./必应+黑 .(阻白*同时跳冲四-白 .!亦必应+
黑 ..再跳冲四-白 .0必应同时反冲四+黑 .)必应-白 .1断
黑冲四活三点+黑 .&下方跳冲四*另辟一条取胜路线-白 ."
必应+黑 .,斜冲四-白 0/必应+黑 0(再跳冲四斜活三*胜
定+棋谱为23"43,43(/45,4#,45&46"45((46(/45"4
5(/4#(/46((46,47((4%(!47&4%147,4#((4#&4
8149&45145)4314914%&4%(/4:((47"47(/4%"4
#"43&4:,47)4714614%0430+至此*盘面第 0(着
棋*黑方冲四活三*胜定+
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白 !"应于 #点 $%&’

图 ("&

如图 ("&所示)白 !"应于%&点之后)黑 !*活三+此时)
白 ,-有 . $/0’12$#0’13$4&’及 /$5&’诸点可供选
择+
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白 !"应于 #点 $%&’

图 ()&

如图 ()&所示*白 !"应于 %&点*呈跳三+此点防守并
非难以攻克,黑 !(断白跳三*同时冲四,白 !-必应+黑 !!
再冲四,白 !.亦必应*同时成活三*但是已经晚矣/黑 !0冲
四活三*黑方先手取胜,棋谱为12)32432("35436435&3
7)35((37("35)35("36("37((37438((3%(-38&3%93
8436((36&3:93;&3593503293;938937&3%&38)3
8("36)3%)369,至此*盘面第 !0着棋*黑方冲四活三*
胜定,
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白 !"应于 #点 $%&’
白 !"若应于 %&点(黑方胜法与前图一样(在此不再赘

述)
白 !"应于 *点 $+,’

图 -..

如图 -..所示(白 !"应于 +,是一个较强的防守)黑 !-
必应/白 !0再阻黑之活三)同时呈跳三)黑 !!阻白外围(同
时活三/白 !1先手冲四)黑 !2必应(接着双方的智力拼搏
十分激烈)白 !,阻黑(同时斜活三/黑 !&跳四活三)白 !.
应后亦呈反冲四)黑 !3必应(同时亦成跳冲四/白 1"再应(
再成冲四)黑 1-必应(接着成反冲四/白 10必应)双方冲
四4反冲四互相拼搏之后结果是黑方赢得了胜利)黑 1!从容
活四连(黑方胜定)棋谱为5%.4%34%-"46347346&4+.4
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!""#$"%#!&#!"%#’"%#$""#$(#)""#*"+#),#*-#)(#
’""#’,#.-#/,#!-#!0#1-#/-#)-#$,#$-#’-#1,#
/0#2-#3-#/&#’0#’&#)"%#)&#*,#2,#104至此5
盘面第 67着棋5黑方活四连5胜定4
倘若白 7+守于 *,点5那么黑 77直接于 )&点冲四活三

就取得了胜利4
白 7%应于 *点 8’-9

图 "&(

如图 "&(所示5黑方在白 7%应于’-点冲四时5黑 7"必
阻断白方的胜点4白 7+再阻黑活三5同时跳三4黑 77冲四5
断白活三:白 76必应4黑 70再跳冲四活三:白 7-必应5同
时反冲四4黑 7,必应:白 7&守住下方5同时斜活三4黑 7(
斜冲四:白 6%必应4黑 6"再跳冲四活三5胜定4棋谱为;1&#
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!"#!$%#&"#’"#&(#)*#&$$#)$%#&*#&$%#’$%#)$$#
)"#+$$#,$-#+(#,.#+"#’$$#’(#/.#0(#&.#&1#
!.#0.#+.#)(#’.#).#,(#+*#+$%#,*#’*#!(#
’1#,$%#2$$#3*4至此5盘面第 6$着棋5黑方冲四活三5
胜定4

图 $"%

倘若5白 7-阻于 !(位5呈跳三时5黑方则可按图 $"%
的方法取胜4黑 77不管白 7-的活三5先手跳冲四4白 76必
应8黑 71再斜冲四活三5胜定4棋谱为9!*#!"#!$%#&"#
’"#&(#)*#&$$#)$%#&*#&$%#’$%#)$$#)"#+$$#,$-#
+(#,.#+"#’$$#’(#/.#0(#&.#&:#!.#0.#+.#)(#
’.#).#!(#2(#,(#,*4至此5盘面第 71着棋5黑方冲
四活三5胜定4
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白 !"应于 #点 $%"&

图 ’(’

如图 ’(’所示)白 !"应于 %"点之后)黑 !(跳活三*此
时)白 +,常见有 - $./&01$2/&及 .$3/&三点可供选
择*
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白 !"应于 #点 $%&’

图 ()*

如图()*所示+白!"应于%&点之后+黑!(先手斜冲四,
白 !*必应-黑 !!再跳四,白 !.亦必应-黑 !/斜活三,白

!0阻拦-黑 !&再斜活三+准备下一手于 1(!点冲四活三叫
杀,白 !2先跳四-黑 !)必应,白 ."只得阻黑冲四活三叫杀
点-黑 .(活四连+胜定,棋谱为34254)54("56)57)5
6&51256((51("56256("57("51((51)58((59(*58&5
9058)57((57&5:05;&56056/5405;059259&5%&5
9("5%((58("58251(*57(!57(*56(*54((5;)54(!,
至此+盘面第 .(着棋+黑方活四连+胜定,
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白 !"应于 #点 $%&’

图 ()!

如图()!所示*白!"应于%&点之后*黑!(先手斜冲四+
白 !,必应-黑 !!再跳四+白 !.亦必应+黑 !/斜活三-白

!0先冲四+黑 !&必应-白 !1再阻拦黑方的斜活三+黑 !)冲
四-白 ."必应+黑 .(再冲四活三*胜定+棋谱为23143)4
3("45)46)45&4%145((4%("45145("46("4%((4%)4
7((48(,47&48047)46((46&4904:&45045/4304
:048148&4%&48("4;((47("47146(,43((45(,43(!4
7(,47(!4%(,+至此*盘面第 .(着棋*黑方冲四活三*胜
定+
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白 !"应于 #点 $%&’

图 ()*

如图 ()*所示+白 !"应于%&点+呈跳三,黑 !(开始冲
四+以绝对先手的优势+连续冲四叫杀+直到黑 *!冲四活三
胜定为止,棋谱为-%./%)/%("/0)/1)/0&/2./0((/
2("/0./0("/1("/2((/2)/3((/4(5/3&/46/3)/1((/
1&/76/8&/06/09/%6/86/4./4&/%&/#&/2&/:&/
;&/3("/3./#./4)/4("/#((/#("/:("/#),至此+
盘面第 *!着棋+黑方冲四活三+胜定,
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白 !"应于 #点 $%&&’

图 &()

如图 &()所示*白 !"应于#点 $%&&’之后*黑 !(冲四+
白 ,-必应.黑 ,&再冲四+白 ,!亦必应+黑 ,,跳冲四*妙
棋*此一手棋形已明显是黑方想利用#/及0)的两个黑子+白

,1亦得应+此后*黑 ,)2,3连续冲四*以 456战术取得黑

,(冲四活三的必胜+请注意*白 !"若应于728及9点*黑
方同样以此法获胜+棋谱为:;"2;(2;&-20(2<(20326"2
0&&26&-20"20&-2<&-26&&26(2=&&2%&!2=32%/2=(2
<&&2<327/2#320/20)2;/2#/2%&&2="2=&-2<"2
%"2=)2=/26/2%12<)2</2;1+至此*盘面第 ,(着
棋*黑方冲四活三*胜定+
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白 !"应于 #点 $%&’

图 ()&

如图 ()&所示*白 !"应于 %&点之后*黑 !)先斜冲四+
白 ,-必应.黑 ,(斜活三+白 ,!阻拦.黑 ,,再冲四+白 ,/
必应.黑 ,0再跳冲四+白 ,&亦必应.黑 ,1断白的反冲四+
白 ,"冲四.黑 ,)必应+白 /-再冲四.黑 /(亦必应+白 /!
阻拦黑方的斜活三*同时成一个斜活三+黑 /,先手冲四.白

//必应+黑 /0再冲四.白 /&亦必应+黑 /1再斜冲四活三*
胜定+棋谱为23"43)43(-45)4%)45146"45((46(-4
5"45(-4%(-46((46)47((48(!47148&47)4%((4%14
9&4:145&45043&4:&4%&48(-4;((46(!4%(,47"4
7(-48"4%"43147&46&4614804%04;14<&4;"4
<"4;)+至此*盘面第 /1着棋*黑方冲四活三*胜定+
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倘若白 !"于#$点反向阻拦%则黑 !!着于&’(冲四%再
依次于 &’!)*’!)+’!连续冲四取胜,倘若白 !-着应于 *.
冲四%则黑 !$必应 &.%反冲四%以下为 &/)01)*1)#-%
黑方冲四活三胜,读者不妨自行演示,注意%如果白 !"应于

#$点之后%黑 !!不可占 +’"%因为此点表面为双杀%其实白

!2着于 3’’位之后可产生反冲四%故 +’"点为 4假等着5,
白 "-应于 6点 7*.8

图 ’$1

如图 ’$1所示%白 "-应于 *.点之后%黑 "$先冲四,白

!(必应%同时成一斜活三9黑 !’阻拦%同时成跳三,此后%
白 !"一般有 :7#18);7*18及 #7318三点可供选择,其
中%白 !"无论应于:点还是;点%黑方取胜的方法都是相同
的,
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白 !"应于 #点 $%&’

图 ()*

如图 ()*所示+白 !"应于 %&点之后+黑 !!先斜活三,
白 !-冲杀.黑 !/必应,白 !0再冲四.黑 !&亦必应,白 !*
阻黑+同时活三+企图抢先,黑 !)先手斜冲四.白 -1必应,
黑 -(再冲四.白 -"亦必应,黑 -!跳冲四.白 --阻黑+同
时反冲杀,黑 -/必应+同时成冲四活三+黑方胜定,棋谱为2
3*43)43(145)46)45&47*45((47(145*45(146(14
7((47)48((49("48&49048)46((46&4:04;&4504
5/4304;047048(148*49&4%&49)4804604%04<04
%*49(14%((49*49((4<(14%(14%),至此盘面第 -/
着棋+黑方冲四活三+胜定,
白 !"应于 %点 $3&’
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图 !""

如图!""所示#白$%应于&’点#企图下一手着于()点
冲四活三叫杀*黑 $$先手冲四+白 $,必应*黑 $-再斜冲四+
白 $)亦必应*黑 $’再冲四+白 $.应亦无益处*黑 $"冲四
活三#先获得胜利*棋谱为/&.0&"0&!102"0("02’03.0
2!!03!102.02!10(!103!!03"04!!05!%04’05)04"0
(!!0(’06)07’02)02-0&)07)03)04!104.05’0&’0
8’03’05.09)05!108!!05"*至此#盘面第 $"着棋#
黑方冲四活三#胜定*
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正如前图 !"#所示$无论白 %&选择哪一点$黑方都能按
正确的方法获胜’除上述的应点之外$白 %&亦可应于()*+,
等等点位$但是黑方亦可获胜$限于篇幅$在此不再赘述’请
读者自行演示$如有问题$欢迎与我们取得联系$我们将尽
力解答’

-./白 %0应于 1点 -2!!/

图 %00

如图 %00所示$白 %0应于2!!点之后$黑 %!斜活三’白

%%阻拦3黑 %.再斜活三’白 %4防守3黑 %"开始冲四’白 %#
必应3黑 %)再斜冲四’白 %&亦必应3黑 %,再跳四’白 .0再
应但已无益3黑 .!冲四活三$胜定’棋谱为56&*6,*6!0*
7,*8,*7)*(&*7!!*(!0*7&*7!0*8!0*(!!*(,*9!!*
2!%*9)*2#*9,*2!!*2&*1)*1,*:!0*9!0*9&*8!!*
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!"#$%"&$%"#$’"#(至此)盘面第 &"着棋)黑方冲四活
三)胜定(

图 #*"

倘若白 ##应于上方的+"")黑方则按图 #*"所示,黑 #&
斜活三)白 #-阻拦(黑 #.为等着)下一手 / 0%"*1$2
0341均为冲四活三点)白方无法防守)黑方获胜(棋谱为,
!5$!6$!"*$76$+6$74$’5$7""$’"*$75$7"*$+"*$
’""$’6$%""$8"#$%4$89$%6$8""$85$+""$36$2"*$
35(至此)黑方下一手有%"*及34两个冲四活三叫杀点)白
方无法防守)故黑 #.获胜(
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!"#白 $%应于 &点 !’(%#

图 $%$

如图 $%$所示)白 $%应于’(%点之后)黑 $(斜活三*白

$$阻断黑方的冲四活三点+黑 $,再斜活三*白 $"防守+黑

$-开始冲四*白 $.必应+黑 $/再跳冲四活三)胜定*棋谱
为01231431(%35436435/37235((37(%35235(%3
6(%37((3743’((3&($3’/3&.3’43’(%3&236((3
8439(%3’2362392*至此)盘面第 $/着棋)黑方冲四活
三)胜定*
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图 !"#

倘若白!$先于%&点冲四’黑方可依图!"#所示取胜(黑

!)必应*白 !&再跳冲四(黑 !+亦必应*白 !,防守黑方的斜
活三(黑 !-先跳冲四*白 #"必应(黑 #.再冲四活三’黑方
胜定(棋谱为/0,10-10."1%-12-1%+13,1%..13."1
%,1%."12."13..13-14..15.!14+15&14-14."15,1
2..16-1%&1%)12,10+13&12+10&15."(至此’盘
面第 #.着棋’黑方冲四活三’胜定(
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!"#白 $%应于 &点 !&’#

图 $%(

如图 $%(所示)白 $%应于 &’点)成斜活三之后)黑 $*
阻白)同时显出叫杀之势+此后)白 $$常见有 , !-**#./
!0**#及 1!0’#.0!2*$#诸点的选择+其中)白 $$选择

1点与 0点之后)黑方获胜的方法是相同的+

3%4*3 连珠五子棋入门



白 !!应于 "点 #$%%&

图 !’(

如图 !’(所示)白!!应于$%%点之后)黑!*斜跳三+此
后)白 !,一般可着于 -#.%,&/0#12&或 "#$%!&点+其
中)白 !,应于.%,或12点后)黑方获胜的方法都是相同的+

3%4%3连珠五子棋入门



白 !"应于 #点 $%&!’

图 !()

如图 !()所示*白 !"应于 %&!点之后*黑 !+冲四,白

!)必应-黑 !.斜活三*同时阻断白方的一个冲四点,白 !/
应于左下方*以阻拦黑方的冲四活三叫杀点,黑!0再斜冲四-
白1(必应,黑 1&再跳冲四活三*黑方胜定,棋谱为23/4304
3&(4504%045.46/45&&46&(45/45&(4%&(46&&4604
7&&48&!47.48)47047/43&&4%&&46&14%&!46&!4
6&"4%&148&(43&"45&+43&1,至此*盘面第 1&着棋*黑
方冲四活三*胜定,

9!.&9 连珠五子棋入门



白 !"应于 #点 $%&’

图 !()

如图 !()所示*白 !"应于 %&点*企图俟机抢杀+黑 !,
先斜冲四-白 !.必应-黑 !)是绝妙的一手棋*表面是斜活
三*其实暗藏杀机+果然*白 !/急不可待先手冲四+黑 !&必
应-白 0(再跳冲四+黑 01亦必应-白 0!再冲四活三+当黑

00必应之后*出现反冲四+白 0"只得先应付冲四要着+黑 0,
抢回先手再冲四-白 0.必应+黑 0)冲四活三*胜定+棋谱
为23/43&431(45&46&45)47/4511471(45/451(4
61(471147&4811491!48)49.48&48/431146114
7104%&461!481"46)4%)4:.4;&4:&45.45,43.4
71!471"491(+至此*盘面第 0)着棋*黑方冲四活三*胜
定+

<0)1<连珠五子棋入门



图 !"#

倘若白 !#先防守于 $%"点&则黑方可依图 !"#所示取
胜’黑 !(斜行活三)白 *"再阻拦’黑 *%先冲四)白 *!再
守’黑 **跳冲四活三&胜定’棋谱为+,#-,(-,%"-.(-
/(-.0-1#-.%%-1%"-.#-.%"-/%"-1%%-1(-2%%-$%!-
20-$3-2(-2#-,%%-/%%-1%*-4(-/%!-2%5-/0-$%"-
,%*-.%5-2%"-$(-2%*’至此&盘面第 **着棋&黑方冲
四活三&胜定’

650%6 连珠五子棋入门



图 !"#

倘若白 $"先冲四%则黑方可依图 !"#所示的方法取胜&
黑 $’必应白方的冲四(白 $!再跳冲四&黑 $$亦必应(白 $)
再跳冲四&黑 $*亦得应(白 $+再阻拦黑方的斜活三&黑 $,
新辟另一条制胜的道路%活三&白 $-防守(黑 $#再斜冲四
活三%胜定&棋谱为./-0/#0/’"01#02#01,03-01’’0
3’"01-01’"02’"03’’03#04’’05’!04,05+04#04-0
/’’02’’03’$06#02’!04’)02,05’"0/’$05,07+0
5#05-05’$05’’01’)07#03+07,&至此%盘面第 $#着
棋%黑方冲四活三%胜定&

8*,’8连珠五子棋入门



图 !"#

白 !!应于 $点 %&""’
如图 !"#所示(白 !!应于&""点之后(黑 !)斜活三*白

!+底线防守,黑 !-跳三*白 !.中间断黑*黑 !/再斜活三,
白!0防守但已无益*黑 !1冲四活三(胜定*棋谱为2304314
3"#45146145/47045""47"#45045"#46"#47""4714
8""4&"!48/4&.48148043""4&""4&049/47")46"!4
&"#46/47"!*至此(盘面第 !1着棋(黑方冲四活三(胜
定*

:./": 连珠五子棋入门



图 !""

倘若白!#应于$%点&则黑方可依图!""所示取胜’黑!(
冲四)白 !*必应’黑 !%斜冲四)白 +,亦必应’黑 +"再跳
冲四活三&胜定’棋谱为-.*/.%/.",/0%/1%/0(/2*/
0""/2",/0*/0",/1",/2""/2%/3""/4"!/3(/4#/3%/
3*/.""/4""/4*/5(/2"+/$%/2"!/2"6/1"!/3"6/
."!’至此&盘面第 +"着棋&黑方冲四活三&胜定’

7(("7连珠五子棋入门



白 !!应于 "点 #$%&

图 !’!

如图!’!所示(白!!应于$%点(企图下一手在$)点叫
杀*但是晚矣+黑 !,先手冲四-白 !.必应*黑 !/冲四活三(
胜定*棋谱为01%21321’425326325)27%25’’27’42
5%25’426’427’’27328’’2$’!28)2$928328%21’’2
$%2$’’26’’2"’’*至此(盘面第 !/着棋(黑方冲四活三(
胜定*

:%)’: 连珠五子棋入门



!"#白 $%应于 &点 !’(#

图 $)*

如图 $)*所示+白 $%应于 ’(点+是一个防守并非严密
之处,黑 $)斜活三+先手,白 $$必须阻拦-黑 $*再斜活三,
白 $.迎头阻拦-黑 $/开始冲四,白 $"必应+同时形成斜活
三-黑 $0漠视对方的活三+继续跳冲四+显得胸有成竹,白

$(必应-黑 $1再斜冲四,白 *%亦必应-黑 *)再冲四,白 *$
无可奈何花落去-黑 **冲四活三+赢得了胜利的桂冠,棋谱
为23(43143)%4514614504&(45))4&)%45(45)%4
6)%4&))4&147))4’)$4704’"4714’(4’)%48))4
&)$46)*47)%47(47)*47)$46))4’).43))4’))4&)*,
至此+盘面第 **着棋+黑方冲四活三+胜定,

910)9连珠五子棋入门



!"#白 $%应于 &点 !&’#

图 $()

如图 $()所示*白 $%应于 &’企图抢攻的一种防守+黑

$(斜活三*完全识破对方的阴谋+白 $$一意孤行*先行冲四
活三,黑 $-必应*反冲四叫杀+白 $)只得阻黑连五*空留
下活跳三及 .!/0#点的冲四活三叫杀,黑 $1跳冲四活三*
先行叫杀*黑方胜定+棋谱为23’43543(%4654&546"4
7’46((47(%46’46(%4&(%47((47548((49($48"4904
854&’4&"4604614304:((+至此*盘面第 $1着棋*黑
方冲四活三*胜定+

;%’(; 连珠五子棋入门



图 !"#

倘若$白!!反向防守$则黑方可依图!"#所示方法取胜%
黑 !&再斜活三’白!(只得断黑冲四活三点%黑!#开始冲四$
白 !)必应%黑 !*跳冲四’白 !+必应%黑 !,斜冲四活三$胜
定%棋谱为-.+/.,/."0/1,/2,/1*/3+/1""/3"0/1+/
1"0/2"0/3""/3,/4""/5"!/4*/5)/4,/2+/2*/5"0/
5+/2""/4+/4"0/4#/4)/3)%至此$盘面第 !,着棋$
黑方冲四活三胜%

6"+"6连珠五子棋入门



!"#白 $%应于 &点 !&’#

图 $()

如图 $()所示*白 $%应于&’点之后*黑 $(斜活三是一
步妙着+白 $$只得拦截,黑 $-再斜活三+白 $.防守,黑 $/
不能着于 0"点*那是 1四2四3禁手点*所以投于 4"点冲
四+白 $)必应,黑 $’跳冲四活三*胜定+棋谱为5&"2&62
&(%27624627’28"27((28(%27"27(%24(%28((2862
0((29($20’29)2062&’24’29(%29"24((24"20"2
4/+至此*盘面第 $’着棋*黑方冲四活三*胜定+

:$"(: 连珠五子棋入门



!"#白 $%应于 &点 !&’#

图 $()

如图 $()所示*白 $%先于 &’点冲四+黑 $(必应,白 $$
再冲四+黑 $-亦必应,白 $.跳三*同时阻黑,黑 $/冲四+
白 $’必应,黑 $)再冲四*同时活三+白 $0应黑*同时反冲
四,黑 $"必应+白 -%再斜冲四,黑 -(亦必应+白 -$阻挡
黑方活三,黑 --再斜活三+白 -.防守已无益,黑 -/冲四活
三*胜定,棋谱为12032"32(%3&"34"3&)3503&((3
5(%3&03&(%34(%35((35"36((37($36)37’36"3&’3
&/38)39’34)36036(%37034032)37((3:($3:)3
:"35’3;0,至此*盘面第 -/着棋*黑方冲四活三*胜定,
倘若白$.着于2)位双活三*则黑方先于4)位冲四*再

于 :((位叫杀取胜,读者可自行演示,

<-0(<连珠五子棋入门



!二"白 #$着选择 %点 !&’"

图 (#’

正如前图 ’)所示*燕阵之后*白 #$亦可选择&’点进行
防守+请看图 (#’*白 #$斜成二,黑 ##断白冲四活三点*同
时成活跳三+此后*白 #(常见有 - !.#$"/%!&#$"及 0
!1#$"点可供选择+

23’#2 连珠五子棋入门



!"白 !#应于 $点 %&!’(

图 #!)

如图 #!)所示*白 !#于右边阻拦防守后*黑 !+斜冲四,
白 !-必应.黑 !/再斜冲四,白 !0亦必应.黑 !1再跳冲四,
白 !2必应.黑 !)再冲四,白 #’亦必应.黑 #!斜活三,白

##防守.黑 #+再斜活三,白 #-再防守*但已无益,黑 #/冲
四活三*胜定,棋谱为34254)54!’56)57)56158256!!5
8!’57256!’5&!’59!!5:!#5915:059!’57!’59)5
925:25;15;)58058),至此*盘面第 #/着棋*黑方冲
四活三胜定,
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!"白 #!应于 $点 %&#’(

图 !!’

如图 !!’所示)白 #!应于 &#’点之后)黑 #*跳三+白

#,阻拦于中间-黑 #.斜冲四+白 #/必应-黑 #0活三+此后
白 #1有 2 %&##(及 $%3##(两点可供选择+

4/1#4 连珠五子棋入门



!"#白 "$应于 %点 !&""#

图 ’’"

如图 ’’"所示(白"$着选择&""点之后(黑")冲四*白

’+必应(黑 ’"跳三*白 ’’中间阻断,黑 ’-斜活三*白 ’.
防守(黑 ’/着一子二用*此后(黑方有 %01两个冲四活三
点(白方无法防守*黑胜定*棋谱为23$03)03"+04)0&)0
4506$04""06"+0&$04"+0&"+06""06)07""08"’08""0
&""09""01""08"+07)09)01$01"+*至此(黑方下一
着有 %!9"+#及 1!75#两个冲四活三点(白方无法同时防
守(故黑 ’/着胜定*
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!"#白 $%应于 &点 !’$$#

图 """

如图 """所示(白 $%应于’$$点之后(黑 $)斜冲四*白

"+必应,黑 "$等着(准备于 -)及 .$$点叫杀*白 ""防守,
黑 "/摆出准备叫杀之势*白 "0阻黑冲四活三点*黑 "1斜活
三,白 "2防守*黑 "3再活三,白 "%再守*黑 ")活三(白

/+先冲四*黑 /$必应,白 /"防守*黑 //冲四活三(胜定*
棋谱为45%65)65$+67)6.)67368%67$$68$+6.%6
7$+6.$+68$$68)6-$$69$"69$$6’$$6-36926-%6
-)68$/65$$6-$"6.$06-$/6-$06.$/67$"6:$/65$/6
8$"*至此(盘面第 //着棋(黑方冲四活三(胜定*

;%%$; 连珠五子棋入门



图 !!"

倘若白!!着于#$%位防守&其变化见图!!"所示&白!!
呈斜死三’黑 !"活三(白 !)阻拦(黑 !*等着&摆出叫杀之
势(此后&白 !+一般有,-.$$/及0-1$$/两点可供选择(

234$2连珠五子棋入门



白 !"应于 #点 $%&&’

图 !!(

如图 !!(所示)白 !"应于%&&)阻黑冲四活三点*黑 !+
跳三,白 !-中间断黑*黑 !.斜活三,白 /0防守*黑 /&做
棋)准备叫杀,白 /!断黑叫杀点*黑 //再跳三,白 /(防守*
黑 /1冲四,白 /"必应*黑 /+冲四活三)胜定*棋谱为2%-3
%.3%&034.35.34+36-34&&36&035-34&035&036&&3
6.37&&38&!38&&39&&37+38"37-37&037"37136&/3
%&&39&037&!38.36+38-38&039+3:"39-3:-39.*
至此)盘面第 /+着棋)黑方冲四活三)胜定*
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倘若!白 "#阻于 $%!黑方则可依图 ##&所示方法取胜’

图 ##&

由于白"#预先阻塞了黑方左方的获胜点!所以!黑""在
上方冲四!将战火移到上方’白 "(必应!同时成跳三)黑 "&
阻白!同时准备叫杀’白 "*只得断黑冲四活三点’黑 "+冲
四!白 ",必应’黑 "%再冲四活三!胜定’棋谱为-.,/.%/
.01/2%/3%/2+/4,/200/401/3,/201/301/400/4%/
500/60#/600/$00/5+/6*/5,/501/5*/5&/40"/
.00/$01/50#/6%/4+/6,/$%/40#/40(/50"/300/
601/6+/30"’至此!盘面第 "%着棋!黑方冲四活三!胜
定’
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白 !"应于 #点 $%&&’

图 !!"

如图 !!"所示(白 !"应于 %&&点之后(黑 !)跳三*白

!+中间阻断,黑 !-斜活三*白 ./防守,黑 .&等着*此后白

.!一般有 0 $1&!’2#$3&/’24$4-’及 3$#+’等点可
供选择*
倘若白 ./着于 #&&位阻挡(黑 .&着于 3&/叫杀*白应

1&!后(黑连续于3)21)冲四叫杀(胜定*读者可自行演示*
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白 !"着应于 #点 $%&"’

图 ""(

如图 ""(所示)白 !"应于 %&"点之后)黑 !!冲四*白

!+必应,黑 !-再跳冲四*白 !.亦必应,黑 !(斜冲四活三)
胜定*棋谱为/0120320&425326325(2%125&&2%&42
6125&426&42%&&2%327&&28&"28&&29&&27(28.2
7127&427.27-2%&!26&&29&427&"2832%(2812%&"2
8&428(2:1291293*至此)盘面第 !(着棋)黑方冲四活
三)胜定*
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白 !"着应于 #点 $%&’(

图 "")

如图 "")所示*白 !"应于 %&’点之后*黑 !!跳三+白

!,中间阻断-黑 !.跳冲四+白 !/必应-黑 !0冲四活三*胜
定+棋谱为12)32432&’35436435037)35&&37&’36)3
5&’36&’37&&37438&&3%&"3%&&39&&3803%/38)3
8&’38/38.37&!36&&39&’38&"3%43703%)3%&’3
#&’3943#)39)3#&&+至此*盘面第 !0着棋*黑方冲四
活三*胜定+
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白 !"着应于 #点 $#%&

图 ""%

如图 ""%所示’白 !"应于 #%点之后’黑 !!冲四(白 !)
必应*黑 !+再冲四活三’胜定(棋谱为,-./-%/-01/2%/
3%/24/5./200/501/3./201/301/500/5%/600/70"/
700/#00/64/78/6./601/68/6+/50!/300/#01/
60"/7%/54/7./#%/#./9./74(至此’盘面第 !+着
棋’黑方冲四活三’胜定(

:+%0:连珠五子棋入门



白 !"着应于 #点 $%&’

图 "!(

如图 "!(所示)白 !"着应于 %&点之后)黑 !!冲四*白

!+必应,黑!-再冲四活三)黑方胜定*棋谱为./&0/10/2(0
3104103506&0322062(04&032(042(062206107220
#2"0#2208220750#907&072(07907-062!04220
82(072"0#10650#&0%&0#2(0#5062"*至此)盘面
第 !-着棋)黑方冲四活三)胜定*

:912: 连珠五子棋入门



!"白 #$应于 %点 &’#()

图 $!#

如图 $!#所示*白 #$应于 ’#(点之后*黑 #!活三+此
刻*白 #,有 - &./)及 0&.##)两点可供选择+

&#)白 #,应于 -点 &./)
如图 $!$所示*白 #,应于 ./点之后*黑 #1斜冲四+白

#2必应3黑 #/再冲四+白 #4亦必应3黑 #5活三+白 $(从
左方阻拦3黑 $#再冲四+白 $$必应3黑 $!斜活三+白 $,防
守*但已无益+黑 $1冲四活三*胜定+棋谱为67487587#(8
958:589/8.489##8.#(8:489#(8’#(8.58./8’##8
;#$8.##8.#$8:##8;##8:#(8<#(87##89#$8:#$+至
此*盘面第 $1着棋*黑方冲四活三*胜定+

=/5#=连珠五子棋入门



图 !"!

倘若#白!$着应于%&&位阻拦’黑!&于()位活三后再
于 *&&位冲四活三取胜+读者可自行演示+

,-)&, 连珠五子棋入门



!"#白 $%应于 &点 !’$$#

图 "((

如图 "((所示)白 $%应于 ’$$点之后)黑 $*跳二)好
棋+此后)黑方有 , !-$.#和 &!’/#01!2/#两个胜点)
白方无法防守)黑胜定+棋谱为34504604$.0760-607/0
’507$$0’$.0-507$.02$.0’60’$$08/+至此)盘面
第 $*着棋之后)黑方有 -$.及 2/0’/两胜点)白方无法同
时防守)黑胜定+
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!三"白 #$着应于 %点 !&’"

图 ()*

如图 ()*所示+白 #$应于&’点之后+黑 ##跳三,白 #(
防守正确-倘若白方守于.#$点+则黑于/0点活三后有/#$
点的冲四活三,黑 #)斜冲四-白 #*必应,黑 #1再冲四-白

#2亦必应,黑 #’跳三+此后+白 #0有 3 !40"56!/0"及

%!70"三点可供选择,
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!"白 !#着应于 $点 %&#’

图 ()*

如图 ()*所示+白 !#应于 &#点之后+黑 !,跳冲四-白

(.必应之着/黑 (!冲四活三+胜定-棋谱为01#21,21!.2
&,23,2&425#2&!!25!.2542&!.23!.26!!27!(2642
7826#2&#27#23#26,-至此+盘面第 (!着棋+黑方冲
四活三胜定-所以+白!#斜活三的着法是容易被黑方攻破的-

9!.(9连珠五子棋入门



!"白 #$着应于 %点 &’$(

图 !)*

如图 !)*所示+白 #$应于’$点之后+黑 #,等着-白 !.
断黑冲四活三点/黑 !#斜活三-白 !!先冲四/黑 !)必应之
着-白 !0阻黑+同时活三+但已晚矣1黑 !2跳冲四活三+胜
定-棋谱为34$54,54#.56,5’,56758$56##58#.5875
6#.5’#.59##5:#!5975:*59$5’$5:$59,5;,59*5
:258*5%$-至此+盘面第 !2着棋+黑方冲四活三+胜定-

<!.!< 连珠五子棋入门



!"白 #$着应于 %点 &’$(

图 )!*

如图 )!*所示+白 #$应 ’$点之后+黑 #,成二+等着-
此后+白 ).有 /&0#)(12&3##(1%&’##(1’&4#.(14
&4,(10&0,(13&3$(15&6$(及 6&5*(等点可供选择-

7!.)7连珠五子棋入门



!"#白 $%着应于 &点 !’"$#

图 $()

如图 $()所示*白 $%应于 ’"$点之后*黑 $"跳三+白

$$中间阻断,黑$(跳冲四活三*胜定+棋谱为-.)/.0/."%/
10/20/13/’)/1""/’"%/’3/1"%/2"%/4""/5"$/43/
56/4)/5)/’""/’"$/7""/5""/40+至此*盘面第 $(
着棋*黑方冲四活三*胜定+

89%$8 连珠五子棋入门



!"#白 "$着应于 %点 !&’’#

图 "()

如图 "()所示*白 "$应于&’’点之后*黑 "’开始冲四+
白 ""必应,黑 "(再冲四+白 "-亦必应,黑 ".冲四活三*胜
定+棋谱为/0120)20’$23)2&)23425123’’25’$2542
3’$2&’$26’’27’"26427826127125’’2&’’26’$2
6)25)25’"2&1+至此*盘面第 ".着棋*黑方冲四活三*
胜定+

9.$"9连珠五子棋入门



!"#白 $%着应于 &点 !’((#

图 $)%

如图 $)%所示*白 $%应于’((点之后*黑 $(先冲四+白

$$必应,黑 $"斜活三+白 $)防守*但已无益,黑 $-跳冲四
活三胜定+其实*黑 $(直接走于’(%位*做双杀*胜之更快+
棋谱为./01/21/(%13214213516013((16(%16513(%1
4(%17((1’($1651’81701’016((1’((17217(%1
’(%14516($+至此*盘面第 $-着棋*黑方冲四活三*胜
定+

98%$9 连珠五子棋入门



!"#白 $%着应于 &点 !’(%#

图 $"(

如图 $"(所示)白 $%应于 ’(%点之后)黑 $(跳三*白

$$中间阻断+黑 $,再跳三*白 $"防守+黑 $-冲四活三)胜
定*棋谱为./01/21/(%13214213516013((16(%1651
3(%14(%1’((1&($1’51&71’01&016((1’(%18((1
&((1&(%1’216($*至此)盘面第 $-着棋)黑方冲四活三)
胜定*

95%$9连珠五子棋入门



!"#白 $%着应于 &点 !&’#

图 $($

如图 $($所示)白 $%应于&’点之后)黑 $*活三+白 $$
防守,黑 $-冲四+白 $(必应,黑 $"冲四活三)胜定+棋谱
为./01/’1/*%12’13’12415012**15*%15412*%1
3*%1&**16*$1&41671&016015**1&’16**13**1
5’15*$130+至此)盘面第 $"着棋)黑方冲四活三)胜定+

80%$8 连珠五子棋入门



!"#白 $%着应于 &点 !&’#

图 $()

如图 $()所示*白 $%应于&’点之后*黑 $+跳三,白 $$
中间阻断-黑$)再跳冲四活三*胜定,棋谱为./01/’1/+%1
2’13’1241&012++1&+%1&412+%13+%15++16+$1541
6"1501601&++1&’17++16++15’,至此*盘面第 $)
着棋*黑方冲四活三*胜定,

8’%$8连珠五子棋入门



!"#白 $%着应于 &点 !&’#

图 $((

如图 $((所示)白 $%应于 &’点之后)黑 $*先冲四+白

$$必应,黑 $-再冲四+白 $(亦必应,黑 $.斜活三+白 $/
防守,黑 $"跳冲四活三)胜定+棋谱为01’21321*%2432
&324"25’24**25*%25"24*%2&*%26**27*$26"27/2
6’27’25**2&’26326*%26/26.27*%2&"25*$+至
此)盘面第 $"着棋)黑方冲四活三)胜定+

8%*$8 连珠五子棋入门



!"#白 $%着应于 &点 !’"#

图 $()

如图 $()所示*白 $%应于 ’"点之后*黑 $+活三,白 $$
先冲四-黑 $.必应之着,白 $(再冲四-黑 $)亦必应,白 $/
跳冲四*企图造成黑方禁手-黑 $0必应,白 $"再阻拦黑方
活三,黑 $1冲四-白 .%必应,黑 .+再斜活三-白 .$阻黑*
同时成跳三,黑 ..冲四-白 .(必应,黑 .)冲四活三*胜定,
棋谱为2&"3&13&+%3’13413’035"3’++35+%3503’+%3
4+%36++37+$36037/36"37"35++3’"37++3’/3’)3
8039/3403&034++36+%36134+$37135+$35135+.,
至此*盘面第 .)着棋*黑方冲四活三*胜定,

:++$:连珠五子棋入门



!"#白 $%着应于 &点 !’(#

图 $)*

如图 $)*所示+白 $%着应于 ’(之后+黑 $,开始冲四-
白 $$必应.黑 $/再冲四-白 $)再应.黑 $0再跳冲四-白

$*必应.黑 $(冲四活三+胜定-棋谱为1’23’"3’,%3&"3
4"3&(3523&,,35,%35(3&,%34,%36,,37,$36(37*3
6237235,,3’(3423&235"35,$36,%36"37,,-至
此+盘面第 $(着棋+黑方冲四活三+胜定-

8$,$8 连珠五子棋入门



!四"白 #$着应于 %点 !&’"

图 ()’

如图 ()’所示*白 #$着应于 &’点之后*黑 ##活三+此
后*白 #(有 , !-’"./!-##"两点可供选择+

01#(0连珠五子棋入门



!"白 !#着应于 $点 %&’(

图 #)*

如图 #)*所示+白 !#应于&’点之后+黑 !,跳三-白 !)
只得中间阻断.倘若白 !)从 /!0或 1!0阻拦+黑方可从 2*
点活三后再从 2!0点叫杀取胜-黑 !3冲四.白 !4必应-黑

!’再冲四.白 !*亦必应-黑 !5活三-此后+白 #0有 $
%2!!(67%8!!(两点选择-

9)!#9 连珠五子棋入门



!"#白 $%着应于 &点 !’""#

图 $()

如图 $()所示*白$%应于’""点之后*黑$"斜活三+白

$$只得阻断黑方叫杀点+黑 $,活三*此后*黑有 &!-)#及

.!/""#两个冲四活三点*白方无法防守+黑方胜定+棋谱
为01231)31"%34)3’)34536234""36"%37536)3
6534"%3’"%36""36"$37""3-"$3-""3’""37"%3’23
7)+至此*黑方活三后尚有 -)及 /""两个冲四活三叫杀点*
白方无法防守+盘面第 $,着棋*黑方胜定+

89"$8连珠五子棋入门



!"#白 "$着应于 %点 !&’’#

图 "($

如图 "($所示)白 "$应于&’’点之后)黑 "’斜活三*白

""阻挡)同时成跳三*黑 "+再斜活三)同时阻拦白方*白 ",
先冲四-黑 "(必应*白 ".再冲四-黑 "/亦必应*白 "0阻
挡黑方斜活三)但已无益*黑 "1跳冲四活三)胜定*棋谱为2
3043143’$45146145/47045’’47’$48/47147/4
5’$46’$47’’47’"48’’49’"49’’4&’’48’$4&’"46’"4
3/46/48’"4%’"49143’’*至此)盘面第 "1着棋)黑
方冲四活三)胜定*

:.’": 连珠五子棋入门



!"白 #!着应于 $点 %&##’

图 !(#

如图 !(#所示)白 #!应于 &##点之后)黑 #*跳三)要
着+一方面活三)另一方面堵塞白方冲四活三点,白 #-必须
中间阻断)否则黑方可在.#/位活三)再于.0位叫杀,黑#(
活三,此后)白方有 1 %2#/’及 $%3#/’两点选择,

45#!4连珠五子棋入门



!"#白 "$着应于 %点 !&"’#

图 ()(

如图 ()(所示*白 "$应于 &"’点之后*呈斜活三+黑 ",
冲四*同时阻断白方的活三+白 "-必应.黑 "/斜冲四+白

(’亦必应.黑 ("跳冲四+白 ((必应之着+黑 (0斜活三*准
备于1/点冲四活三叫杀+白(2斜冲四*为最顽强的防守+黑

()必应.白 ($再跳冲四+黑 (,亦必应.白 (-再阻拦黑方的
斜活三+此时*1/点已成为黑方的 3四三三4禁手点*所以*
黑方必须放弃原定的攻击路线+黑 (/跳四.白 0’必应+黑

0"斜活三.白 0(阻拦*但已无益处+黑 00斜冲四活三*胜
定+棋谱为56-76/76"’7&/78/7&,79-7&""79"’71,7
9/79""7&-78-78"’7&"’79,79$71""7:"(7:"’71"’7
;/7<""7="(76""78""7>-7:/71/71-78$7:,+至

?-"(? 连珠五子棋入门



此!盘面第 ""着棋!黑方冲四活三!胜定#
$%&白 ’(着应于 )点 $*’+&

图 %,"

如图 %,"所示!白 ’(应于*’+点之后!黑 ’-斜活三#此
后!白 ’.有 / $*.&及 )$0’%&两点可供选择#

12’%1连珠五子棋入门



!白 "#着应于 $点 %&#’

图 ()*

如图 ()*所示+白 "#应于 &#点之后+呈活跳三,黑 "-
中间阻断白方之活三,此后+白 (.常见有 $ %/-’01
%2"(’03%45’0/ %6".’及 &%/#’等诸点可供选择,

7.((7 连珠五子棋入门



白 !"着应于 #点 $%&’

图 !((

如图 !((所示)白 !"着应于 %&点之后)呈斜活三*黑

!+先冲四,白 !!必应*黑 !-再斜活三)同时阻挡白方的活
三*白 !.防守)但已无益*黑 !(冲四活三)胜定*棋谱为/
0120&20+"23&24&23526123++26+"27526&26++2
3124124+"27+"20++27127&2%&23+"28+"24+!28&2
4++*至此)盘面第 !(着棋)黑方冲四活三)胜定*

9+!!9连珠五子棋入门



白 !"着应于 #点 $%&!’

图 !()

如图 !()所示*白 !"应于 %&!点斜活三之后*黑 !&冲
四+白 !!必应,黑 !-再斜活三*先手+白 !.防守已无益,
黑 !(跳冲四活三*胜定+棋谱为/0120320&"2432%32
4526124&&26&"27526326&&2412%12%&"27&"20&&2
712732%&!28329328&"2%528&!+至此*黑方冲四
活三*胜定+

:!!!: 连珠五子棋入门



白 !"着应于 #点 $%&’

图 !(&

如图!(&所示)白!"应于%&斜活三之后)黑!*先冲四+
白 !!必应,黑 !-再斜活三+白 !.冲四,黑 !(必应+白 !/
再跳冲四,黑 !&亦必应+白 !0再冲四,黑 !1必应之着+白

-"再阻拦黑方的斜活三+此刻)黑方不可走 2**点)此为

3四4四5禁手点+但是)黑 -*走 60点呈活四连)胜定+棋
谱为78048148*"49142149&4%049**4%*"4:&4%14
%**49042042*"4:*"48**4:04:14%&49*"4;*"42*!4
:/46(42&48&46&4#&4;1460+盘面第 -*着棋)黑方
活四连)胜定+

<-!!<连珠五子棋入门



白 !"着应于 #点 $%&"’

图 !()

如图 !()所示*白 !"应于 %&"点为斜活三+黑 !&冲四*
同时阻拦白方的活三+白 !!必应,黑 !-斜活三+白 !.防守,
黑 !(冲四+白 !/必应,黑 !0跳冲四活三*胜定+棋谱为1
2)32432&"3%43543%036)3%&&36&"37036436&&3
%)35)35&"37&"32&&37)3743%&"36036/3#&"38&&3
#43843#&!+至此*盘面第 !0着棋*黑方冲四活三*胜定+

9.!!9 连珠五子棋入门



白 !"着应于 #点 $%&’

图 !()

如图 !()所示*白 !"应于 %&点之后*黑 !+斜活三,白

!!防守-黑 !.跳冲四,白 !/必应-黑 !(斜冲四活三*胜定,
由此看来*白 !"应于%&点*单纯防守*黑方并不难取胜,棋
谱为01&21)21+"23)24)23526&23++26+"2#526)2
6++23&24&24+"2#+"21++2#&2#)2%&2%+"24527)2
%)2#++,至此*盘面第 !(着棋*黑方冲四活三*胜定,

8(!!8连珠五子棋入门



!白 "#着应于 $点 %&"’(

图 ’)*

如图 ’)*所示+白 "#应于&"’点之后+黑 ",冲四-白 ’*
必应.黑 ’"冲四-白 ’’亦必应.黑 ’/再斜冲四-白 ’0必
应之着.黑 ’1斜活三-白 ’)防守.黑 ’2再斜活三-白 ’#亦
守.黑 ’,冲四-白 /*必应.黑 /"冲四活三+胜定-棋谱为3
4#54,54"*5&,56,5&257#5&""57"*58257,57""5
&#56#56"*58"*54""5&"’5&"*59"*57257)58#5:25
:,56)56"’59,56""56"/58,-至此+盘面第 /"着棋+
黑方冲四活三+胜定-

;)’’; 连珠五子棋入门



!五"白 #$着应于 %点 !%&"

图 ’(#

如图 ’(#所示)白 #$应于%&点之后)黑 ##活三*此后)
白#’一般有 + !,-"./!,##"及 0!1#$"三点可供选择*

2-’’2连珠五子棋入门



!"白 !#着应于 $点 %&’(

图 #)#

如图 #)#所示*白 !#应于 &’点之后*黑 !+跳三*同时
断白叫杀点*要着,白 !-中间阻断.黑 !/冲四0白 !)必应.
黑 !’再斜冲四0白 !1亦必应.黑 !2活三0此后*白 #3有

$ %4!!(及 5%6!!(两点可供选择0

71##7 连珠五子棋入门



!"#白 $%着应于 &点 !’""#

图 $()

如图 $()所示*白 $%应于’""点之后*黑 $"斜活三+白

$$阻拦*同时成跳三+黑$)再斜活三*同时阻挡白方之活三+
白 $,防守*同时成斜活三*但是已经晚一步+黑 $-跳冲四
活三*胜定+棋谱为./01/21/"%13214213516013""1
6"%17016216513"%14"%16""16"$17""18"$18""1
’""17"%1’"$14"$1821/""+至此*盘面第 $-着棋*黑
方冲四活三*胜定+

92$$9连珠五子棋入门



!"#白 "$着应于 %点 !&’’#

图 "()

如图 "()所示*白 "$着应于 &’’点之后*黑 "’仍然斜
活三+白 ""阻挡*同时成跳三+黑 ",活三*同时截断白方
之跳三+白 ")于上方阻拦-黑 ".再斜活三+白 "(防守-黑

"/冲四+白 "0必应-黑 "1冲四活三*胜定+棋谱为2304
3143’$4514&145/46045’’46’$47046146/45’$4
&’$46’’46’"47’’48’"48’’4&’’47’$49’"47’"4
7’,49’$46’,49’’4%’’48’$+至此*盘面第 "1着棋*黑
方冲四活三*胜定+

:$,": 连珠五子棋入门



图 !"#

倘若$白 !%从下方阻拦$则黑方可依图 !"#所示的方法
取胜&白 !%阻黑活三$黑 !#斜活三&白 !"防守$同时成斜
活三$但是已经晚矣’黑 !(开始跳冲四)白 !*必应&黑 !+
冲四活三$胜定&棋谱为,-*.-+.-/0.1+.2+.1(.3*.
1//.3/0.4*.3+.3(.1/0.2/0.3//.3/!.4//.5/!.
5//.2//.4/0.6/!.4/!.4+.2/!.5+.4/%.4/7.3/7&
至此$盘面第 !+着棋$黑方冲四活三$胜定&

8/7!8连珠五子棋入门



!"白 #!着应于 $点 %&##’

图 !((

如图 !((所示)白 #!应于&##点之后)黑 #*先冲四+白

#,必应-黑 #.再活三+此时)白 #(有 / %0#1’及 $
%2#1’两点可供选择+

3!*!3 连珠五子棋入门



!"#白 "$着应于 %点 !&"’#

图 ($)

如图 ($)所示*白 "$应于 &"’点*跳冲四+黑 ")必应,
白 "-斜活三+黑 ".冲四*同时阻拦白方的活三,白 (’必应+
黑 ("活三,白 ((冲四*作垂死挣扎,黑 (/必应+白 (01($
再冲四,黑 (21()亦必应,白 (-无奈*只得防守+黑 (.跳
冲四活三*胜定,棋谱为34-14.14"’1&.15.1&)16-1
&""16"’17-16.16""17)18$15"’1&"’1&-15-16)1
6$15)19""1:"(14""15""1:""1;""18)18"’,至
此*盘面第 (.着棋*黑方冲四活三*胜定,

<//(<连珠五子棋入门



!"#白 $%着应于 &点 !’$(#

图 "%)

白$%着应于’$(点*是设下一个小陷阱+如图"%)所示*
黑 $,跳三*准备下一手于 -,位冲四活三胜+不料*白 $)先
冲四.黑 $/必应+白 "(断黑冲四点*同时斜活三+黑 "$只
得阻拦.白 ""再跳冲四*逼黑走 0)点的 1四2四3禁手+黑
负*白胜+棋谱为45)25/25$(26/20/26,2-)26$$2
-$(2’)2-/2-$$2’,27%20$(2’$(20,26$(26)2-,2
’%28$$+至此*盘面第 ""着棋*白方冲四*逼黑方 1四2
四3禁手*白胜+

9:;"9 连珠五子棋入门



图 !"#

正确的应着$黑方应依图 !"#所示$先冲四%白 &’必应(
黑 &#再跳三%白 !)中间阻断已无益(黑 !&冲四活三$胜定(
棋谱为*+’,+#,+&),-#,.#,-/,0’,-&&,0&),1’,
0#,0&&,1/,2",.&),1&),-&),3&),./,.’,0/(至
此$盘面第 !&着棋$黑方冲四活三$胜定(

456!4连珠五子棋入门



!"白 #$着应于 %点 &’#()

图 $*(

如图 $*(所示+白 #$应于’#(点冲四+黑 #!必应,白 #-
阻黑活三+同时斜跳三,黑 #.冲四必然/白 #0必应,黑 #*
斜活三/白 #1防守+同时成跳活三+但是已经晚矣,黑 #2冲
四活三+胜定,棋谱为34154254#(5’25625’*5715’##5
7#(5815725’#(5’157*56159158#(54*56#(,至
此+盘面第 #2着棋+黑方冲四活三+胜定,

:0!$: 连珠五子棋入门



图 !"#

倘若白 #$从上方阻拦%则黑方可依图 !"#所示方法取
胜&黑 #’斜冲四(白 #)必应&黑 #"为等着%此后%黑方有

*+,"-及 .+/0-两个冲四活三点%白方无法同时防守%黑
胜&棋谱为12032432#53643/436"3,036##3,#53703
,436#53603,##37"38)3/"&此后%黑方有 ,"和 /0两
个胜点%黑方胜定&

9":!9连珠五子棋入门



!六"白 #$着应于 %点 !&’"

图 ()(

如图 ()(所示*白 #$应于&’点之后*黑 ##活三+白 #(
阻挡,黑 #-断白冲四活三叫杀点*同时呈现跳三+白 #.中
间阻断,黑 #/再活三+此后*白 #0有 1!23"及 4!&3"两
点可选择+

53-(5 连珠五子棋入门



!"白 !#着应于 $点 %&’(

图 )*+

如图 )*+所示,白 !#应于 !’点之后,阻黑活三,同时
成斜活三-黑 !*先冲四,同时阻白之活三-白 !’必应之着.
黑 !/再斜活三-此后,白 )0着分别有 $%1!!(23%4*(及

5%&#(三点可供选择-

6/+)6连珠五子棋入门



!"#白 $%着应于 &点 !’""#

图 $()

如图 $()所示*白 $%应于’""点防守+黑 $"斜活三,白

$$阻挡+黑 $-跳冲四,白 $)必应+黑 $.再跳冲四活三*胜
定+棋谱为/0120320"%24325324(26124""26"%2732
6326(24"%25"%25124126""26"$27"%2’""2’32812
’12712’9+至此*盘面第 $.着棋*黑方冲四活三*胜定+

:%)$: 连珠五子棋入门



!"#白 "$着应于 %点 !&’#

图 "’(

如图 "’(所示)白 "$应于 &’点)成跳三)且埋有下一
手 *’点的双冲四叫杀)但是已经晚矣+黑 ",冲四-白 ""必
应.黑 "/再冲四活三)胜定.棋谱为0&12&32&,$2432
5324’26124,,26,$27326326’24,$25,$2512412
6,,26,"27,$2&’28,,29,"27,,.至此)盘面第 "/着
棋)黑方冲四活三)胜定.

:,;":连珠五子棋入门



!"#白 $%着应于 &点 !’(#

图 $)(

如图 $)(所示*白 $%应于’(点冲四后*黑 $+必应之着,
白 $$斜冲四-黑 $"亦必应,白 $.跳冲四-黑 $/必应,白

$(再阻挡黑方的叫杀点,但是*由于黑 $/的出现*黑方已经
又存在冲杀的棋形,黑 $)开始冲四-白 $0必应,黑 $1再斜
冲四-白 "%亦必应,黑 "+跳冲四活三*胜定,棋谱为2304
3143+%4’14514’)4604’++46+%47146146)4’+%4
5+%4504’046++46+$47+%4’(4’/48)49(43)45)4
:++4:047047)4:(45/,至此*盘面第 "+着棋*黑方
冲四活三*胜定,

;$.$; 连珠五子棋入门



!"白 #$着应于 %点 &’()

图 !**

如图 !**所示+白 #$应于 ’(点防守+黑 #*斜活三,白

#(阻挡+同时成活三,黑 #-冲四+阻白活三,白 !.必应/黑

!#再冲四,白 !!亦必应/黑 !0再冲四,白 !1必应之着,黑

!2再斜活三/此后+白 !$有 3&4-)及 %&52)两点可供选
择,

601!6连珠五子棋入门



!"#白 $%着应于 &点 !’(#

图 $)*

如图 $)*所示+白 $%应于 ’(点之后+下一手有 ,(点的
叫杀-黑 $)先斜冲四.白 $*必应-黑 $(再活三+同时堵塞
白方的叫杀棋.白 /0堵黑+同时跳冲四-黑 /"必应.白 /$
只得阻挡黑方的一个叫杀点-黑 //开始冲四.白 /1必应-黑

/2跳冲四活三+胜定-棋谱为34*54(54"056(57(56)5
8*56""58"059(58(58)56"057"057*59*54)59"05
9)5:%59""5:"$56*5’*57%5’(56%5’254%5’%5’)5
4258%59%572-至此+盘面第 /2着棋+黑方冲四活三+胜
定-
倘若+白 /0应于 8%点+单纯防守-黑方将依次走 825

72542连续冲四+直至获胜-读者可自行演示-

;11$; 连珠五子棋入门



!"#白 "$着应于 %点 !&’#

图 "()

如图 "()所示*白 "$着应于&’点*单纯防守+黑 "(*妙
着,一子双杀+此后*黑方有 -!.’#及 %!/$#两点冲四活
三*白方无法同时防守*黑胜+棋谱为01231)31453/)3
.)3/(3&23/443&4536)3&)3&(3/453.453.23623
1(364536(37$3644374"3/23823.$3&’3&$+至此*
盘面第 "(着棋之后*黑方有.’和/$两个冲四活三点*白方
无法同时防守*黑方胜定+

9’:"9连珠五子棋入门



!七"白 #$着应于 %点 !&’"

图 ()$

如图 ()$所示*白 #$应于&’点之后*黑 ##等着+白 #(
先冲四,黑 #-必应+白 #.中间断黑之跳三,黑 #/阻挡白方
之斜活三+此后*白 #0常见有 1 !2#$"34 !56"37
!5##"38 !%#$"32 !9##"3& !2)"3% !%##"35
!8#$"及 :!%6"等诸点可供选择+
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!"白 !#着应于 $点 %&!’(

图 )*!

如图 )*!所示+白 !#着于 &!’点斜活三之后+黑 !,阻
挡-此后+由于黑方接着有&,及.,连续冲四叫杀+所以+白

!*常见有 $%&,(/0%.,(/1%2!’(及 2%2,(等点可供
选择-

3,4)3连珠五子棋入门



!"#白 "$着应于 %点 !&’#

图 ($(

如图($(所示)白"$应于&’点阻黑之后)黑"*斜活三+
此后)白 (,有 % !-’#及 .!/""#两点可供选择+
白 (,着应于 %点 !-’#
如图 ($0所示)白 (,应于 -’点防守+黑 ("斜冲四1白

((必应+黑 (0再斜冲四1白 (2亦必应+黑 (3活三1白 (4
防守+黑 (’等着)准备在 5$点)或者依次着于 .""6&""6
-4连续冲四叫杀+白方发现黑方的企图)白 ($先斜冲四+黑

(*必应1白 0,再跳冲四)阻挡黑方一个叫杀点+黑 0"亦必
应1白 0(再阻塞黑方另一个叫杀点+黑 00斜活三)再开辟
新的战场+白 02守中含攻1黑 03妙着)跳活三)视白方的
攻势如草芥+白 04冲四)同时阻黑1黑 0’必应)同时产生

7$2(7 连珠五子棋入门



图 !"#

另一个叫杀点$白 #"只得阻断黑方冲四活三点%黑 #&冲四%
白 ’(必应$黑 ’)跳冲四活三*胜定$棋谱为+,"-,&-,)(-
.&-/&-.0-1"-.))-1)(-1&-2&-.)(-."-/"-10-2)(-
,0-20-3)(-/0-4))-5)!-2))-3)!-3))-1))-3&-
6))-7)!-/))-,))-2"-4&-1)!-4"-4)!-2)!-4)(-
5&-8&-30$至此*盘面第 ’)着棋*黑方冲四活三*胜定$
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倘若!白 "#不应于 $%!而应于 &’(点!则黑方可依图

#%)所示的方法取胜*黑 ""跳三!好棋+白 ")防守于上方,
黑 "-开始冲四*白 ".必应,黑 "/再跳冲四*白 "%亦必应,
黑 "0斜冲四活三!胜定*棋谱为12%32032’(3403503
4/36%34’’36’(3603$034’(34%35%36/3$’(32/3
$/37’(35/3&’’38’#3$’’37’#37’’36’’37039’’3
:’#35’’32’’3&’(38%36’#37%37/3$%3&%35.*
至此!盘面第 "0着棋!黑方冲四活三!胜定*

图 #%)

倘若!白 #(先于 7’’冲四!然后再守 5/点!那么!黑
方将于 8’#及 7’#冲四活三取胜*读者可自行演示*
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白 !"着应于 #点 $%&&’

图 !()

如图 !()所示*白 !"应于%&&点之后*黑 !&先斜活三+
白 !!阻挡,黑 !-跳冲四+白 !.必应,黑 !)冲四活三*胜
定+棋谱为/0(10210&"13214213516(13&&16&"1621
7213&"13(14(16517&"10517518&"1%&&1491:21
0914510)+至此*盘面第 !)着棋*黑方冲四活三胜定+
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!"#白 $%着应于 &点 !’(#

图 "%)

如图 "%)所示*白 $%应于 ’(点之后*黑 $+斜活三,此
后*白 "-有 . !/+#及 &!01#两点可供选择,
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白 !"着应于 #点 $%&’

图 !()

如图!()所示*白!"应于%&点*是企图抢先*准备于#+
,+-三点连续冲四叫杀.黑 !/先冲四0白 !!必应.黑 !1再
冲四.白 !2亦必应.黑 !3跳冲四活三*胜定.棋谱为45(+
5&+5/"+6&+7&+6)+8(+6//+8/"+8&+9&+6/"+6(+
7(+8)+9/"+5)+7)+7:+%&+83+92+8:+82+;:.至
此*盘面第 !3着棋*黑方冲四活三*胜定.
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白 !"着应于 #点 $%&’

图 !((

如图 !((所示)白 !"应于 %&点防守*黑 !+斜活三,白

!!防守*黑 !-再斜活三,白 !.上方阻挡)企图下一手于 /
点叫杀*黑 !&先冲四,白 !0必应*黑 !1再跳冲四,白 !(亦
必应*黑 !2再跳冲四活三)胜定*棋谱为34(54254+"5
625725615%(56++5%+"5%258256+"56(57(5%158+"5
415715705%&58(59259(57++5:15#05#(5:(5
90*至此)盘面第 !2着棋)黑方冲四活三)胜定*

;.&!; 连珠五子棋入门



图 !"#

倘若$白 !%着不在&’’点防守$而在()点防守$那么$
黑方可依图 !"#所示的方法取胜*黑 !+斜冲四,白 !-必应*
黑 !)再冲四,白 !"再应*黑 !#再斜冲四,白 ./亦必应*黑

.’冲四$白 .!亦得应*黑 ..冲四活三$胜定*棋谱为01"2
1#21’/23#2&#23)24"23’’24’/24#25#23’/23"2
&"24)25’/21)2&)2&-24+25"26#26"2()25)2
6-25-25+21+23%21-21%24-*至此$盘面第 ..着棋$
黑方冲四活三$胜定*
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!"#白 $%着应于 &点 !’$(#

图 )*(

如图 )*(所示+白 $%应于’$(点之后+黑 $*斜活三,白

)(防守-黑 )$开始冲四,白 ))阻挡-黑 )".)/连续冲四+
直至黑 )0冲四活三+黑方胜定,棋谱为12%.2*.2$(.3*.
4*.30.5%.3$$.5$(.5*.6*.3$(.3%.4%.50.6$(.
20.’$(.47.5/.60.’7.40.’0.27.3/.2/,至此+
盘面第 )0着棋+黑方冲四活三+胜定,

87/)8 连珠五子棋入门



!"#白 $%着应于 &点 !&’#

图 ()$

如图 ()$所示*白 $%应于 &’点之后*黑 $)斜活三+此
后*白 (,有 -点 !.)#及 /点 !01#可供选择+
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白 !"着应于 #点 $%&’

图 !&!

如图 !&!所示(白 !"应于 %&点之后(黑 !)斜活三(此
着要紧*白 !!斜冲四+黑 !,必应-白 !.再跳冲四+黑 !/亦
必应-白 !0再冲四活三(不料(黑 !1应后为反冲四-白 !2
必应+黑 !&接着冲四-白 ,"必应+黑 ,)3,,连续冲四(直
至黑 ,/冲四活三胜定-棋谱为45235&35)"36&37&3613
8236))38)"38&39&36)"36237238139)"3513:13
703%&37))3%))3;)!3<&3;&36)!36),35)!38/39.3
8038.3913:03:2-至此(盘面第 ,/着棋(黑方冲四活
三(胜定-
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白 !"着应于 #点 $%&’

图 !()

如图!()所示*白!"应于%&点防守*黑方!+着斜活三,
白 !!阻拦*同时成斜活三,但是*黑 !)冲四活三*很轻松
地赢得了胜利,棋谱为-./0.(0.+"01(02(01(0%/01++0
%+"0%(03(01+"01/02/0%403+"0.40540260%&0
.&03/0.6,至此*盘面第 !)着棋*黑方冲四活三*获得
了胜利,

7(&!7连珠五子棋入门



!"白 #$着应于 %点 &’()

图 !*+

如图 !*+所示,白 #$应于’(点,斜活三之后,黑 #(开
始冲四-白 #.必应/黑 #*再冲四-白 !0亦必应/黑 !#跳
冲四-白 !!无奈得应/黑 !1冲四活三,胜定-棋谱为2’.3
’*3’#034*35*34(36.34##36#036*37*34#034.3
5.36(3’(37##38#!37(38$37#037.38#0-至此,
盘面第 !1着棋,黑方冲四活三,胜定-
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!"白 #$着应于 %点 &’##(

图 )*+

如图 )*+所示,白 #$应于 ’##点之后,黑 #-是一步关
键棋.一方面,黑方这步棋阻挡了白方的两个冲四活三,另
一方面,它又给黑方创造了夺先的机会.白 #/斜冲四0黑 #*
必应.白 )1再冲四活三0不料,黑 )#应棋后成反冲四.白

))必应0黑 )!再跳四.白 )2亦必应0黑 )+冲四活三,胜定.
棋谱为3’/4’*4’#145*46*45-47/45##47#147*48*4
5#145/46/47-4’##46##49##4:#)45#)45#!4’#)4
%-4;/48-.至此,盘面第 )+着棋,黑方冲四活三,胜定.

<#$)<连珠五子棋入门



图 !"#

倘若白 $%反向阻挡&黑方则可依图 !"#所示的方法取
胜’黑 $"再斜活三(白 !)先冲四’黑 !$必应(白 !!再冲
四’黑 !*亦必应(白 !+只得防守’黑 !,先冲四(白 !#必
应’黑 !-跳冲四活三&胜定’棋谱为./%0/"0/$)01"0
2"01-03%01$$03$)03"04"01$)01%02%03-0/$$0
2$$05%05$)06$$07$!07$$08$$02-04-05#04$)’
至此&盘面第 !-着棋&黑方冲四活三&胜定’
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!"白 #$着应于 %点 &’#()

图 *+,

如图 *+,所示-白#$应于’#(点之后-黑#,斜活三.白

#/只得防守-否则-黑方可于 0,12,点冲杀.黑 #+再斜活
三3白 *(防守.黑 *#开始冲四3白 **必应.黑 *4再斜冲
四3白 *!亦必应.黑 *5冲四3白 *$应.黑 *,跳冲四-好
棋6白 */必应之着.黑 *+斜冲四活三-胜定6棋谱为78/1
8+18#(19+1’+19,1:/19##1:#(1:+12+19#(19/1
’/1:,1’#(1’##1%/1%#(1’,12##1%#*12,1%$1
2#(12/12#412#*1:#*.至此-盘面第 *+着棋-黑方冲
四活三-胜定.

;4$*;连珠五子棋入门



!"白 #$着应于 %点 &’##(

图 )*+

如图 )*+所示,白 #$应于’##点之后,黑 #-必应白方的
冲四.白 #+活三/黑 #*阻挡,同时斜活三.白方不敢冲四
活三,害怕对方的反冲四,白 )0只得防守.黑 )#再斜活三/
白 ))防守.黑 )1跳冲四,好棋.白 )2必应/黑 )!再冲四.
白 )$必应/黑 )-再斜冲四.白 )+无奈,必应之着.黑 )*跳
冲四活三,胜定.棋谱为34+54*54#056*57*56-58+5
6##58#058*5%*56#056+57+58-5’##59#)54##57##5
:+5:#057-5:#)5%##5%#057#05;##5<#)5<#0.至
此,盘面第 )*着棋,黑方冲四活三,胜定.
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图 !""

倘若#白 $%于&$$点跳三#黑方则可依图 !""所示的方
法取胜’白 $%跳三(黑方不理睬#黑 $"开始冲四’白 !)必
应(黑 !$再冲四(白 !!亦必应’黑 !*跳冲四(白 !+必应’
黑 !,冲四活三胜定’棋谱为-.%/."/.$)/0"/&"/01/
2%/0$$/2$)/2"/3"/0$)/0%/&%/21/4$$/5$!/&$$/
3$$/6$!/31/67/3$)/3%/6$)’至此#盘面第 !,着棋#
黑方冲四活三胜’
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图 !""

倘若#白 $%先于 &$’点冲四#再于 ($$点跳三)那么#
黑方必须依图 !""所示的方法取胜)白 $%冲四*黑 $+必应)
白 ’"跳三*黑 ’$先冲四)白 ’’必应*黑 ’!再冲四)白 ’,
亦必应*黑 ’-冲四)白 ’.必应*黑 ’/跳冲四活三)不料#
白 ’%应后呈反冲四*黑 ’+必应)白 !"冲四#阻塞黑方的一
个成二*黑 !$必应)白 !’再防守*黑 !!斜活三)白 !,再
阻挡#但是已无益*黑 !-冲四活三#胜定)棋谱为01%21+2
1$"2&+2(+2&/23%2&$$23$"23+24+2&$"2&%2(%2
3/25$$26$’2&$’2&$!2($$24$$27$’24/27.24$"2
4%27$"2($"21$$27/28.28$$28+23$’29$")至此#
盘面第 !-着棋#黑方冲四活三#胜定)
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!"白 #!着应于 $点 %&’(

图 )*#

如图 )*#所示+白 #!应于&’点之后+黑 #,斜活三为要
点-白 #’只得防守.黑 #/再斜活三0白 1*防守.黑 1#跳
冲四0白 11必应.黑 1)再冲四0白 12亦必应.黑 13跳冲
四0白 1!无奈得应.黑 1,冲四活三+胜定0棋谱为45’65/6
5#*67/68/67,6$’67##6$#*6$/6&/67#*67’68’6
$,6&’68##69’69#*68,69#16&##6&#*68#*6:#*6
;#*6;##0至此+盘面第 1,着棋+黑方冲四活三+胜定0
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!"白 #$着应于 %点 &%##’

白#$应于%##点的目的是企图下一手于(##冲四)再于

*#+冲四)接着于 ,##双冲四获胜-但是)黑 #.之后)黑方
已存在致白方于死地的棋形)因此)对于白 #$应于%##点来
说)黑方是很容易获胜的-请读者参阅图 +/0)黑方获胜的方
法与白 #$应于 ,!点的黑方获胜的方法完全相同-在此不再
赘述-

1"白 #$着应于 ,点 &2#3’

图 43+

如图 43+所示)白 #$应于 2#3亦是一个防守点)但是)
该点十分软弱-黑 #!跳活三是致命的一击5白 #1斜冲四是

61$+6 连珠五子棋入门



垂死前的挣扎!黑 "#必应$白 %&再冲四!黑 %"再应$白 %%
阻黑’同时跳三!黑 %(不理睬白方’直接走冲四活三’胜定!
棋谱为)*+,*#,*"&,-#,.#,-/,0+,-"",0"&,0#,1#,
-"&,-+,.+,0/,2"&,3/,4"",5"%,-"%,-"(,."",1/!
至此’盘面第 %(着棋’黑方冲四活三’胜定!

#6白 "7着应于 -点 8./9

图 (&(

如图 (&(所示’白 "7应于 ./点是一着比较强的防守!
黑"/为要着’此后’黑方有 1""点及 1/点的叫杀点!对此’
白 "+有 : 81""9及 ;81+9两点可供选择!

<#7%<连珠五子棋入门



!"#白 "$着应于 %点 !&""#

图 ’()

如图 ’()所示*白 "$应于&""点之后*黑 "+开始冲四,
白 -(必应.黑 -"再冲四,白 --亦必应.黑 -’再跳四,白

-)无奈得应.黑 -/冲四活三*胜定,棋谱为01$21+21"(2
3+24+23526$23""26"(26+2&+23"(23$24$2652452
&"(2&""2&52782&$2&827"(24"(29"(,至此*盘
面第 -/着棋*黑方冲四活三*胜定,

:(5-: 连珠五子棋入门



!"#白 $%着应于 &点 !’%#

图 ()*

如图 ()*所示+白 $%直接应于 ’%点是很容易被黑方击
败的,黑 $-直接跳四.白 ")必应+虽然同时成斜三+但是
已经晚矣,黑 "$跳冲四.白 ""必应,黑 "(再跳冲四.白 "/
再应,黑 "*冲四活三+胜定,棋谱为01%21-21$)23-2
4-23526%23$$26$)26-2’-23$)23%24%2652452’$)2
’%27$)24$)2&$)28$)27$"2’$$28$$,至此+盘面第

"*着棋+黑方冲四活三+胜定,

9$5"9连珠五子棋入门



图 !"#

倘若$白 %&先冲四$然后再阻 ’&点$那么$黑方要获
得胜利还颇费周折(如图 !"#所示$白 %&先跳冲四)黑 %*必
应(白 +"再冲四)黑 +%亦必应(然后$白 ++阻于 ’&点(黑

+!跳冲四为正着(白 +,必应$同时为反冲四(黑 +-亦必应(
此后$白 +#为了防止黑方叫杀$不可活三$必须防守(一般$
白 +#有 . /0%"1及 2/’%%1两点可供选择(
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白 !"着应于 #点 $%&’(

图 )’*

如图 )’*所示+白 !"应于%&’点之后+黑 !*斜冲四,白

!-必应.黑 !/再跳冲四,白 )’亦必应.黑 )&跳冲四,白 )!
必应.黑 ))冲四活三+胜定,棋谱为01-21/21&’23/2
4/23*25-23&&25&’25/26/23&’23-24-25*24*26&’2
7&!28&&23&!23&)26-29&’24&’21&&2%&’26&&29&!2
4&&21&!26&)26&!25&!,至此+盘面第 ))着棋+黑方冲
四活三+胜定,

:)*!:连珠五子棋入门



白 !"着应于 #点 $%&&’

图 ()*

如图 ()*所示+白 !"应于%&&点之后+黑 !,跳冲四-白

!*必应.黑 !/再冲四-白 ()亦必应.黑 (&斜冲四-白 (!
无奈得应.黑 ((冲四活三+胜定-棋谱为01*21/21&)2
3/24/23,25*23&&25&)25/2%/23&)23*24*25,24,2
%&)26&!27&&23&!23&(2%*28&)24&)21&&2%&&2#&)2
9&)24&&21&!28*29,2%,-至此+盘面第 ((着棋+黑
方冲四活三+胜定-

:;,!: 连珠五子棋入门



二!白 "走 #点 $%&’

图 ()*

参见图 ()*+白 "守于 %&+此点仍为燕阵变形之列,如
图 ()*所示+白 "守 %&点之后+黑 *仍布燕阵,白 -)是最
强手+活三,黑 --阻挡+同时活三,白 -.斜活三/黑 -(跳
活三+同时阻挡白方之活三,以上几个回合+双方争夺先手+
十分激烈,至此+黑方已夺回先手+白 -0一般有 1 $2-.’!
#$2*’及 3$2&’三点可供选择,

45&.4连珠五子棋入门



!一"白 #$着应于 %点 !&#’"

图 (#)

如图 (#)所示*白 #$应于 &#’之后*黑 #+斜冲四,白

#-必应.黑 #/活三,此后*白 #0有 % !1##"及 2!3##"
两点可供选择,

4-/’4 连珠五子棋入门



!"白 !#着应于 $点 %&!!’

图 (!!

如图 (!!所示)白 !#应于&!!点之后)黑 !*斜活三+白

,-于左下方阻挡.黑 ,!再活三+白 ,,阻挡)同时活三)但
是黑方已成杀形+黑 ,(冲四.白 ,/必应+黑 ,0冲四活三叫
杀)黑方胜定+棋谱为12#32*32!-34*35*34637#3863
7!-34#34!-35!-37!!37!,38!!3&!,35!!3&!!38*3
&#38!-38!,37*3763&*+至此)盘面第 ,0着棋)黑方
冲四活三)胜定+

966,9连珠五子棋入门



图 !"#

倘若$白 #%应于上方的&"#点$黑方可依图 !"#所示的
方法取胜’黑 #"做棋$成双杀形’白 ##只得阻挡黑方一个
叫杀点’黑 #!冲四(白 #)必应’黑 #*冲四活三胜定’棋谱
为+&,-&.-&"%-/.-0.-/1-2,-31-2"%-/,-/"%-0"%-
2""-2"#-3""-4"#-0""-4""-3.-&"#-0"#-&""-2.-
21-4.’黑胜’
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!"白 #$着应于 %点 &’##(

图 )#)

如图)#)所示*白#$应于’##点之后*黑#+斜活三,白

!-防守.黑 !#跳冲四活三*胜定,棋谱为/’$0’+0’#-0
1+02+01304$05304#-01$01#-02#-04##04#!05##0
6#!02##0’##05+0’#!07##,至此*盘面第 !#着棋*黑
方冲四活三*胜定,

8+3!8连珠五子棋入门



!二"白 #$着应于 %点 !&’"

图 (#$

如图 (#$所示)白 #$应于 &’点之后)黑 #*为要着+此
后)为了防守黑方的叫杀)常见有 , !-##".%!/##"和 0
!1##"三点可走白 #2+

34563 连珠五子棋入门



!"白 !#着应于 $点 %&!!’

图 (!)

如图 (!)所示*白 !#应于 &!!*断黑的冲四活三点+黑

!,斜冲四-白 !.必应+黑 !/做杀棋形-白 01为最强防守+
黑 0!斜活三-白 00先冲四+黑 0(必应-白 02再挡黑之活
三+黑 0)冲四-白 0#必应+黑 0,再冲四-白 0.亦必应+黑

0/跳冲四-白 (1无奈得应+黑 (!跳冲四活三*胜定+棋谱
为34.54/54!156/57/56,58.5&,58!156.56!157!15
8!!58/54!!5&!!56!!59!054!05&/57!05&!15&.5
8!(54!(54!256!259!)56!056!(59!!+至此*盘面第

(!着棋*黑方冲四活三*胜定+
倘若白 01于 7!!点防守*黑 0!则于 7!0斜活三后*黑

0(再于 4!(冲四活三取胜+读者可自行演示+

:!.0:连珠五子棋入门



!"白 #$着应于 %点 &’##(

图 )#$

如图 )#$所示*白#$应于’##点之后*黑#+斜活三,此
后*白 #-有 . &/#)(及 %&01(两点可供选择,
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!"#白 "$着应于 %点 !&"’#

图 ’"(

如图 ’"(所示)白 "$应于&"’点之后)黑 "*再斜活三+
白 ,-防守.黑 ,"冲四+白 ,,必应.黑 ,’再跳冲四活三)胜
定+棋谱为/0$10*10"-12*13*12(1&$14(1&"-12$1
2"-13"-1&""1&*10""13""13",1&"’10"’12"510",1
0"516",+至此)盘面第 ,’着棋)黑方斜跳冲四活三)胜定+
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!"#白 $%着应于 &点 !’(#

图 )$%

如图 )$%所示*白 $%应于 ’(点之后*虽然伏有 +,&,
-连续冲四叫杀的恶手*但是已经晚矣.黑 $(先手冲四/白

"0必应.黑 "$再冲四/白 ""亦必应.黑 ")再跳冲四活三*
胜定.棋谱为12%,2(,2$0,3(,4(,35,6%,75,6$0,
3%,3$0,4$0,6$$,6(,2$$,4$$,4$",’(,6$),7$8,
6$",6$8,9$".至此*盘面第 ")着棋*黑方冲四活三*胜
定.

:8%": 连珠五子棋入门



!"白 #$着应于 %点 &’##(

图 !#)

如图 !#)所示*白 #$应于’##点之后*黑 #+先冲四,白

#-必应.黑 #)再冲四,白 /0亦必应.黑 /#斜活三,白 //
防守.黑 /!再斜活三,白 /1防守但已无益.黑 /2冲四活三*
胜定,棋谱为34-54)54#05’)56)5’+57-58+57#05
’-5’#056#057##57)54##5’##58##59#/56##59##5
4#/5’#!56#/5:)54#!,至此*盘面第 /2着棋*黑方冲
四活三*胜定,

;2-/;连珠五子棋入门



!三"白 #$着应于 %点 !&’"

图 ()*

如图 ()*所示+白 #$应于 &’点之后+黑 #,先冲四-白

#.必应/黑 #’再冲四-白 #0亦必应/黑 #1再冲四/白 )*
亦应-黑 )#跳冲四/白 ))亦必应-黑 )(冲四活三+胜定-
棋谱为23043143#*45146145’4&047’4&#*45045#*4
6#*4&##4&’4&#)4&147##48#)45##49#)43##46##4
&#(-至此+盘面第 )(着棋+黑方冲四活三+胜定-

:.0): 连珠五子棋入门



白 !选 "点 #$%&

图 ’()

如图 ’()所示*白 !应于 $%点*也是一种较强的防守+
黑 ,斜活三*为先手+此后*白 %有 - #.,&及 "#/))&两
点可供选择+下面分别论述其常见的变化+

0,%(0连珠五子棋入门



三!白 "着应于 #点 $%&’

图 ())

如图 ())所示*白 "应于%&点之后*黑 +跳三,白 -.是
最强的防守*同时呈跳三/黑 --中间断白,白 -)斜活三/黑

-(阻挡,白 -0转为防守/黑 -1斜冲四,白 -2必应/黑 -&
活三,此后*白 -"有 # $3"’及 4$3-)’两点可供选择,

5"")5 连珠五子棋入门



!一"白 #$着应于 %点 !&$"

图 ’(’

如图 ’(’所示)白 #$应于&$点之后)黑 #*斜活三为正
着+此后)白 (,有 % !-##"及 .!/0"两点可供选择+

1*$(1连珠五子棋入门



!"白 #$着应于 %点 &’!!(

图 )#*

如图 )#*所示+白 #$应于 ’!!点之后+黑 #!为关键之
着,从整个盘面来看+白方只有一个活跳二和一个斜死三+黑
方不至于在做棋+即行等着时丧失先手+所以+黑 #!等着是
十分必要的-此后+白 ##一般有 % &./(01&1!$(和 .
&2/(三点可供选择-
倘若白 ##要在 3!!点活三+那么+黑 #)于 34点冲四+

同时阻白-然后+黑 #5于 .点斜活三+黑 #/于 %点冲四活
三胜定-读者不妨自行演示-

6$4#6 连珠五子棋入门



倘若黑 !"一定要步步追杀#那么#请看图 $!%&黑 !"斜
冲四’白 !!必应&黑 !$斜活三’白 !(防守&黑 !%再活三’
白 !)亦守&黑 !*活三’白 !+阻挡#同时成斜活三&黑 !,冲
四活三#败着-白 $.必应对方跳冲四时正恰反成活四#白方
胜定&切记 /己落一子#敌增一兵&势已形成#败即降临&五
子精华#一子输赢0的道理&

图 $!%

本局棋谱为12+32,32".34,35,36+36".34*37".3
4".34+35+36*38".37""38"!37,37+38+35""39*3
:)37*38*39,36)39+39)38,36,&至此#盘面第 $.
着棋#白方活四连#胜定&

;",!;连珠五子棋入门



!"#白 $$着应于 %点 !&’#

图 ($)

如图 ($)所示*白 $$应于 &’点之后*黑 $(先跳冲四+
白 $,必应-黑 $.斜活三+白 $)防守-黑 $’再跳三*好棋/
白 $0无奈得应-黑 $1冲四活三*胜定+棋谱为2304314
3"546147148048"546’49"546"546047048’4:"54
9""4:"$4914904:047""4&14&’4:14814;"549’4
;’4&04;1+至此*盘面第 $1着棋*黑方冲四活三*胜定+

<$1$< 连珠五子棋入门



!"#白 ""着应于 $点 !$%&#

图 ’"(

如图 ’"(所示)白 ""应于$%&点)防守并非严密*黑 "’
一子两用)成 +,$两点双杀)白方无法防守*黑方胜定*棋
谱为-./,.0,.%&,10,20,3/,3%&,1(,4%&,1%&,1/,
2/,3(,5%&,4%%,5%",40,4/,5/,2%%,60,$%&,6/*
至此)盘面第"’着棋之后)黑方有6(点及50点的两个冲四
活三)白方无法同时防守)黑方胜定*

!’#白 ""着应于 6点 !4(#
白 ""应于 4(点之后)黑方的胜法与白 ""应于 $%&点

时完全相同)请参看图 ’"(*

7’0"7连珠五子棋入门



!"白 !#着应于 $点 %&’(

图 )!*

如图 )!*所示+白 !#应于 &’点之后+黑 !,为等着-白
方常见有 . %/,,(和 $%0,,(两个应点可以选择-

123!1 连珠五子棋入门



!"#白 $$着应于 %点 !&""#

图 ’$(

如图 ’$(所示)白 $$应于&"")呈活三之后*黑 $’阻挡
白方)同时斜活三+白 $,下方防守*黑 $-开始冲四+白 $.
必应*黑 $/再冲四+白 $0亦必应*黑 $(斜冲四+白 ’1无
奈得应*黑 ’"跳冲四活三)胜定+棋谱为23043(43"14
5(46(47047"145/48"145"145046047/4&"148""4
&"$48(4804&049/47""4&""4&(49047(49(47"$4
7"’46"$43"’43"$+至此)盘面第 ’"着棋)黑方冲四活
三)胜定+

:-($:连珠五子棋入门



图 !!"

倘若#白 $%阻于上方的 &’$点#那么#黑方可依图 !!"
所示的方法取胜(黑 $)先跳冲四*白 $+必应(黑 $,斜活三*
白 $-防守(黑 $.再冲四*白 !"必应(黑 !’再跳冲四活三#
胜定(棋谱为/0-10.10’"12.1&.13-13’"12,14’"1
2’"12-1&-13,15’"14’’15’$14.14-15-16,13’’1
5’’15.1&’$16.13.17’"14,17.18.17,(至此#盘
面第 !’着棋#黑方跳冲四活三#胜定(

9+.$9 连珠五子棋入门



!"#白 ""着应于 $点 !%&&#

图 ’’&

如图 ’’&所示(白 ""应于 %&&点之后(黑 "’跳三(好
棋)白 "*中间阻断+黑 ",先冲四-白 ".必应+黑 "/斜活
三-白 "0阻挡+黑 "1再斜活三-白 ’2防守+黑 ’&跳冲四-
白 ’"必应+黑 ’’再冲四-白 ’*亦必应+黑 ’,斜活三-白

’.防守已无益+黑 ’/跳冲四活三(胜定-棋谱为3405415
4&25615%157057&256/58&256&25605%057/59&25
8&&59&"5815805905:/57&&5%&&57&’57&"58&"5
8&’59&&5:&25915:05:15715$15;15$&258/5$&&-
至此(盘面第 ’/着棋(黑方冲四活三(胜定-
倘若(白 "*于 71点防守(那么(黑 ",着于 4&’5接着

黑 "/于 8&’冲四活三(胜定-读者可自行演示-

</1"<连珠五子棋入门



!二"白 #$着应于 %点 !&#’"

图 ((’

如图 ((’所示)白 #$应于 &#’后)黑 #*斜活三+白 ’,
于下方防守-黑 ’#等着)准备叫杀+白 ’’只得阻拦黑方的
叫杀点-黑 ’(一子两用)为双叫杀)即 ./%两点均可叫杀)
白方无法防守)黑方胜定+棋谱为01$/1*/1#,/2*/3*/
4$/4#,/25/&#,/2#,/2$/3$/45/6#,/&##/6#’/&*/
&#’/6$/75/7*/&5/4##+至此)盘面第 ’(着棋之后)黑
方有3##及6*两个冲四活三叫杀点)白方无法同时防守)故
黑方胜定+

8$*’8 连珠五子棋入门



图 !!!

倘若白"#于上方防守$黑方则可依图!!!所示的方法取
胜%白 "#守于 &’’点(黑 "’斜冲四%白 ""必应(黑 "!仍
为等着%白 ")只得阻挡黑方的叫杀点(黑 "*活三%白 "+防
守(黑 ",冲四活三$胜定%棋谱为-./0.10.’#0210&10
3/03’#02,04’#02’#02/0&/03,05’#04’’05’"0410
4’"05/0&’’06,07+06104,06/06+051%至此$盘
面第 ",着棋$黑方冲四活三$胜定%

811"8连珠五子棋入门



图 !!"

倘若#白 $"不守于%$&点而在’$$点防守#那么#黑方
可依图!!"所示的方法取胜(白$"守于’$$点之后#黑$)跳
冲四(白 $*必应+黑 $,再冲四(白 $-亦必应+黑 $.跳三(
白 /&中间阻断+黑 /$再活三(白 //防守#同时成跳三(黑

/!阻白#同时准备叫杀(白 /"只得阻拦黑方的叫杀点+黑 /)
斜活三(白 /*防守+黑 /,冲四(白 /-必应+黑 /.跳冲四
活三#胜定(棋谱为01-21.21$&23.24.25-25$&23,2
’$&23$&23-24-25,2’$$2%$&24$&26$&27$&2%.2
’-2%-2%,25.2’.25$$24$/2%$$2%$/25$!(至此#
盘面第 /.着棋#黑方冲四活三#胜定(此外#白 $/2白 $"
均有许多其它的应点#变化亦很复杂#请读者自行研究(

8&&!8 连珠五子棋入门



图 !!"

倘若白 #$守于 %#$点&那么黑方可依图 !!"所示的方
法取胜’白 #$守于 %#$点(黑 ##做棋&准备叫杀’白 #)只
得阻塞黑方的叫杀点’黑 #!斜活三(白 #*防守无益’黑 #"
冲四活三&胜定’棋谱为+,-.,/.,#$.0/.1/.2-.2#$.
03.4#$.%#$.1##.1#$.4/.%-.4##’至此&盘面第 #"
着棋&黑方冲四活三&胜定’此外&白 #$亦可守于 1#$.0#$
等点&其变化亦很复杂&请读者自行研究’

5#$!5连珠五子棋入门



四!白 "着应于 #点 $%&&’

图 (()

如图 (()所示*白 "应于 %&&点之后*黑 +活三,此后*
白 &-有 . $%&-’及 #$/&-’两点可供选择,

01-(0 连珠五子棋入门



!一"白 #$着应于 %点 !&#$"

图 ’’(

如图 ’’(所示)白 #$应于 &#$之后)黑 ##活三*白 #+
防守,黑 #’斜活三*白 #-阻挡)同时成活三*黑 #.跳冲四,
白 #/必应*黑 #(跳冲四活三)胜定*棋谱为01231431#$3
5436437237#$3&##36#$3&#$36##36231#+3&43
8#$35#$36#’*至此)盘面第 #(着棋)黑方冲四活三)胜
定*

9’$’9连珠五子棋入门



图 !!"

倘若#白 $%于上方防守#则黑方可依图 !!"所示的方法
取胜&白 $%守于 ’$%点之后#黑 $!斜活三&白 $(防守)黑

$*做棋&白 $+必守之着)黑 $,活三&白 $"防守)黑 $-斜
冲四&白 %.必应)黑 %$再冲四&白 %%亦必应)黑 %!斜跳
冲四活三#胜定&棋谱为/0"10-10$.12-1’-13"13$.1
4$$1’$.14$.1’$$1’$%14-15"12$$16$.10$$16$$1
6$%17$!12$%16$!12$!&至此#盘面第 %!着棋#黑方冲四
活三#胜定&
此外#白 $(亦可应于 0$%点&其变化较为复杂#因篇幅

有限#不再赘述#请读者自行研究&

8(.!8 连珠五子棋入门



!二"白 #$着应于 %点 !&#$"

图 ’’(

如图 ’’(所示)白 #$应于&#$点之后)黑 ##活三*白 #+
阻挡)同时斜活三,黑 #’防守*白 #-再活三,黑 #.阻挡*
白 #/冲四,黑 #0必应*白 #1跳冲四)挡住黑方一个冲四点,
黑 #(必应*白 +$斜成二)转为防守,黑 +#斜活三*白 ++防
守,黑 +’冲四*白 +-必应,黑 +.再活三*白 +/防守,黑

+0冲四*白 +1必应)同时成跳三*黑 +(冲四)绝对先手,白

’$必应*黑 ’#冲四活三)胜定*棋谱为23143(43#$4&(4
5(46146#$47##45#$4&#$45##4514604&##4&#+4
8##49#+4&04&147(43##48#’45#+45#’43#+48#+4
7#$4:#$46#+47#+43#’*至此)盘面第 ’#着棋)黑方冲

;.$’;连珠五子棋入门



四活三!胜定"

图 #$%

倘若白 &%变为防守于 ’(&点!黑方则可依图 #$%所示
的方法取胜"白 &%转守于上方)黑 &(斜活三"白 &&防守)
黑 &#长一子成死三"白 &$阻挡黑方的一个冲四点!意图是
阻挡黑方于 *+冲四时造成白方反冲四!白方然后可从容阻
止黑方 ,+-.(%-/(&的连续冲杀"黑 &0跳冲四!黑方改变
攻击路线)白 &1必应"黑 &2斜活三)白 &3防守"黑 &+斜
活三!此着为黑方未看清已存在 45*的连杀时多走的一步"
白 #%防守方向正确!准备下一手走6(%点叫杀)黑#(已觉察
到危险!开始发动连攻"白 #&必应对方的冲四叫杀)黑 ##再
冲四"白 #$亦必应)黑 #0冲四活三!胜定"棋谱为7’3-’+-
’(%-8+-/+-*3-*(%-.((-/(%-8(%-/((-/3-*2-8((-

91%#9 连珠五子棋入门



!"#$%""$&"#$!’$!($)"#$)""$%"*$+,$-($+($.,$
/0$)1$)’$%,$-,$2"3$+"3$-"3$/"#4至此5盘面
第 *1着棋5黑方冲四活三5胜定4
此外5白 #3$白 ##均有其它的挡点5请读者自行演示5

在此不再细述4

图 *6"

黑 ""亦可变着5见图*6"4如图所示5黑""从下方活三5
意图同时阻止白方的斜成二4白 "#防守7黑 "*冲四4白 "6
必应7黑 "1再冲四4白 "0亦必应7黑 "’斜活三4白 "(防
守7黑 ",再斜活三4白 #3防守7黑 #"斜活三4白 ##防守7
黑 #*开始冲四4白 #6必应7黑 #1再冲四4白 #0亦必应7黑

#’跳冲四活三5胜定4棋谱为8)($),$)"3$!,$/,$.($
."3$+""$/"3$!"3$/($/’$+"3$-"3$/""$/"#$+,$

9’3*9连珠五子棋入门



!"#$%&$’""$()$’*$(*$(+$’)$,*$,&-至此.盘
面第 #*着棋.黑方冲四活三.胜定-
此外.白 "#$白 ")亦可从相反的方向进行防守.其变化

亦很复杂.请读者自行演习-

第二节 白占 /点 01"23

盘面第 4子.白方占/点 01"23.斜成活二-黑 5亦成双
斜二6白方此后常见有 7点 08)3$/点 0%)3及 ,点

01""3三点可供选择.如图 94#所示-

图 94#

:)29: 连珠五子棋入门



白 !选 "点 #$%&

图 ’(’

如图 ’(’所示)白!着应于$%点)为斜活三*黑+阻挡,
白 %防守*黑 -斜活三*此后)白 ./有 " #0./&及 1#2!&
两点选择*

3-/’3连珠五子棋入门



一!白 "#着应于 $点 %&"#’

图 ())

如图 ())所示*白 "#应于 &"#点之后*黑 ""跳三+白

",中间阻断+黑 "(斜活三+此后*白 ")有 $ %-"#’及 .
%&/’两点选择+

0#"(0 连珠五子棋入门



!一"白 #$着应于 %点 !&#’"

图 ($)

如图 ($)所示*白 #$应于&#’点之后*黑 #)斜活三+白

#,防守-黑 #.等着*准备叫杀*好棋/五子棋的绝妙之处并
不在于终盘的连续冲四叫杀*当然并不否认漂亮的012战术
富有引人入胜的魅力*而在于临杀前的做棋*就好像一个二
传手托起一个位置极佳的排球一样*攻击将是顺理成章的事+
如果白方不理睬*黑方将从&,32,34,连续冲杀获胜+白 #5
防守-黑 #6仍斜活三*先手+白 7’防守-黑 7#开始冲四+
白 77必应-黑 7(再冲四+白 7$亦必应-黑 7)跳冲四+白

7,无奈得应*黑 7.冲四活三*胜定+棋谱为84534634#’3
9#’3:63:532.32539.32#’3:.34.3963&#’3&53;.3
9,3&,34,3;632,3<)3:,3<,39)39539$+至此*盘

=##(=连珠五子棋入门



面第 !"着棋#黑方冲四活三#胜定$

图 %&’

倘若白 ()守于 *’点#黑方则可依图 %&’所示的方法获
胜$白 ()防守于 *’点+黑 (,好棋$此后#黑方有 - ./’0
及 1.2)034.5)0两个冲四活三点$白方无法同时防守#黑
方胜定$棋谱为6*)3*,3*(732(738,38)39"39)32"3
9(738"3*"32,3/(73/)35"32’3*’3/"$至此#盘面
第 (,着棋之后#黑方有 /’及 2)35)两个冲四活三叫杀点#
白方无法同时防守#黑方胜定$

:!(%: 连珠五子棋入门



!二"白 #$着应于 %点 !&’"

图 ($)

如图 ($)所示*白 #$应于 &’点之后*黑 #+斜活三,白

#’于上方阻挡-黑 #)斜冲四,白 #.必应-黑 #/再冲四,白

01亦必应-黑 0#跳冲四,白 00必应-黑 0(再冲四,白 0$
亦必应-黑 0+斜活三,白 0’防守-黑 0)再活三,白 0.阻
挡-黑 0/斜冲四,白 (1必应-黑 (#冲四活三*胜定,棋谱
为23.43/43#145#146/46.4&)4&.45)4&#146)4
3)45/4&’47.46##47#148##47’48+47/47)47##4
7#043’48/45’48’48)49’45+,至此*盘面第 (#着棋*
黑方冲四活三*胜定,

:(#(:连珠五子棋入门



图 !"#

倘若白 $%于下方 &’点阻挡(黑方则可依图 !"#所示的
方法取胜)白 $%下方阻挡*黑 $’斜冲四)白 $#必应*黑 $+
跳三)白 ,-中间阻断*黑 ,$斜活三)白 ,,防守*黑 ,!活
三)白 ,"防守于下方*黑 ,.斜冲四)白 ,%必应*黑 ,’再
冲四)白 ,#必应*黑 ,+活三)白 !-阻挡(同时活三)黑 !$
开始连续冲四*白 !,必应)黑 !!斜冲四*白 !"亦必应)黑

!.冲四*白 !%必应之后呈反冲四)黑 !’必应(同时成反冲
四*白 !#无奈得应)黑 !+冲四活三(胜定)棋谱为/0#10+1
0$-12$-13+13#14’14#12’14$-13’10’12+14%1
5#1&’15$-1&$$15$$15+1&+16$-12$$16#10$,13$!1
5$,1&$!12$,1&$,15$!15$"13$$14$,10$$14$$14+1
3$-10$!)至此(盘面第 !+着棋(黑方冲四活三(胜定)

7"$!7 连珠五子棋入门



此外!白 "#亦可应于$%"点&白 "’亦可应于(%"点!其
变化亦很复杂!请读者自行演习)

二&白 %#着应于 *点 +$,-

图 .’/

如图 .’/所示!白 %#应于 $,点之后!黑 %%斜活三)白

%"中间阻断0黑 %.斜活三)白 %’于下方阻拦0黑 %1再斜活
三)白 %,防守0黑 %2斜冲四)白 %3必应0黑 %/斜活三)白

"#防守0黑 "%再斜冲四)白 ""必应0黑 ".斜活三)白 "’
防守0从黑 "1起!黑方开始发动 456战役!连续冲四叫杀!
直至黑 .2冲四活三!黑方胜定)棋谱为7(3&(/&(%#&8%#&
9/&93&62&63&82&$,&92&(2&8/&6,&9%%&6%"&6%#&
:%%&(%"&8%.&$%#&;%%&8%%&;/&$3&;2&$%"&;%.&

<1%.<连珠五子棋入门



!"#$%"&$’""$’($’"#$’"&$!")$!"*$+"",至此-盘
面第 #.着棋-黑方冲四活三-胜定,

图 #/)

倘若白 "&于上方阻挡-黑方可依图 #/)所示的方法取
胜,白 "&于 ’")位防守0黑 "/斜活三,白 "1防守0黑 ".跳
三,白 "2中间阻断0黑 "(等着-一子双用,此后-黑方有

3 4%15点及 64%")5$74!""5两个叫杀点-白方无法同
时防守-黑方胜定,棋谱为8+2$+($+")$9")$!($!2$
%.$%2$9.$’1$!.$+.$9($’")$’2$:.$!/$+1$;2,
此后-黑方有 %1及 %")$!""两个冲四活三叫杀点-白方无
法同时防守-黑方胜定,
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此外!白 "#亦可于$""位防守!其变化较为复杂!请读
者自行演习%
白 #选 &点 ’()*

图 +,"

如图+,"所示!白#守于()点之后!黑-斜成三个活二%
此后!白 )常见有 . ’(-*/&’$-*/0’("1*及 2’$""*
四点可供选择%
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三!白 "着应于 #点 $%&’

图 ()*

如图 ()*所示+白 "应于 %&点+为活跳三+想争先,黑

-中间阻断.白 /0再活三,黑 //阻白+同时斜活三,白 /*
防守已无益处,黑 /(活三之后+下一手若白阻 #点+黑即于

1点冲四活三+若白阻 1点+黑则于 #点冲四活三,黑方胜
定,棋谱为23"!3-!3/0!4/0!5-!%"!4-!%&!5"!%-!
%/0!4&!5/0,至此+盘面第 /(着棋之后+黑方有 #
$5//’及 1$5&’两个冲四活三点+白方无法同时防守+黑
方胜定,

6"/(6 连珠五子棋入门



四!白 "着应于 #点 $%&’

如图 ()(所示*白"应于%&点之后*黑+斜活三,此后*
白 -.有 / $0"’及 #$1-2’两点可供选择,

图 ()(

3+-(3连珠五子棋入门



!一"白 #$着应于 %点 !&’"

图 ()*

如图 ()*所示+白 #$应于 &’点之后+黑 ##跳三,白 #-
中间阻断.黑 #(再活三,白 #*中线阻挡.黑 #)再跳三,白

#/中间阻断.黑 #0斜冲四,白 #’必应.黑 #1跳活三,白 -$
中间阻断.黑 -#斜活三,白 --防守.黑 -(冲四活三+胜定,
棋谱为23’43143#$45#$46147’45146046##4&’4
8##47#$47##43##46#-46#$47#-48#(49#-48#-4
9#$4:149##,至此+盘面第 -(着棋+黑方冲四活三+胜
定,
如果白 #/着应于 6’点+企图斜活三抢先,那么+黑方

将于 6#(及 7#-冲四活三胜,请读者自行演示,

;$-(; 连珠五子棋入门



图 !""

倘若#白 $%着应于 &$$点#那么#黑方可依图 !""所示
的方法取胜’黑 $"斜冲四(白 $)必应’黑 $*斜活三(白 $+
防守#同时成跳三’黑 $,冲四#为绝对先手(白 -.必应’黑

-$再冲四(白 --必应’黑 -!跳冲四(白 -%无奈得应’黑 -"
冲四活三#胜定’棋谱为/0+10,10$.12$.13,14+12,1
3*13$$15+16$$14$.14$$1&$$14$-16$!13$!1&$.1
0$$12$$10$%12$"10$!10$-13$-’至此#盘面第 -"着
棋#黑方冲四活三#胜定’

7$-!7连珠五子棋入门



图 !"#

倘若$白 %&应于’%(点$黑方则可依图 !"#所示的方法
取胜)白 %&守于’%(点之后$黑 %*绝妙+此着为一子两用)
以后$黑方有 ,-.%%/及 0-1%2/两点冲四活三$白方

无法同时防守$黑方胜定)棋谱为3’&4’*4’%54.%541*4
6&4.*41741%%48&49%%46%546%%4:%%46%249%!4
1%!4’%(4’%2)至此$盘面第 %*着棋之后$黑方有 .%%点
及 1%2点两处冲四活三叫杀$白方无法同时防守$黑方胜定)

;22!; 连珠五子棋入门



!二"白 #$着应于 %点 !&#’"

图 ()*

如图 ()*所示+白 #$应于 &#’点之后+黑 ##活三,白

#’于下方防守-黑 #(再斜活三,白 #.阻挡-黑 #)活三,白

#/防守-黑 #*冲四,白 #0必应,黑 #1冲四活三+胜定,棋
谱为23043143#$45#$4614&045146*46##4&#’4&#$4
5*47148046#$46#’47#$48#$47##,至此+盘面第 #1
着棋+黑方冲四活三+胜定,

9(’(9连珠五子棋入门



图 !"#

倘若白 $%于上方防守&那么&黑方可依图 !"#所示的方
法取胜’白$%应于($$点)黑$!斜活三&白$*守于+$%点’
黑 $"做棋)白 $,断黑冲四活三叫杀点’黑 $-斜冲四)白 $#
必应’黑 $.再斜冲四)白 %/亦必应’黑 %$做棋)白 %%断
黑叫杀点’黑 %!活三)白 %*防守’黑 %"跳冲四)白 %,必
应’黑 %-不管白方的跳活三&先手斜跳冲四)白 %#必应绝
对先手’黑 %.再斜冲四)白 !/亦必应’黑 !$跳冲四)白 !%
必应’黑 !!跳冲四)白 !*必应’黑 !"斜冲四)白 !,必应
但已无益’黑 !-冲四活三&胜定’棋谱为0+#1+.1+$/1
2$/13.14#12.13-13$$14$%14$/1($$1(.1+$%15$/1
3$/15#16-12-17,13"17#15.15-16.14.1(-14,1
8$/19$$19.18.15$%15$$16$$1($!16$/’至此&盘

:*%!: 连珠五子棋入门



面第 !"着棋#黑方冲四活三#胜定$
当然#白%&亦可于’(点)白%*亦可于+%,点或-%.点

等进行对应#其变化较为复杂#请读者自行演习$

五)白 (着应于 /点 01%.2

图 !34

如图 !34所示#白 (应于 1%.点之后#黑 4斜活三$白

%.防守5黑 %%再斜活三$白 %,防守5黑 %!跳三$白 %&中
间阻断5黑 %3斜冲四$白 %*必应5黑 %"活三$白 %(于中
线阻黑#同时斜活三$黑 %4阻白#同时成跳三$白 ,.中间
阻黑5黑 ,%一子两用#为绝妙的等着$此后#黑方有 6)7
两个冲四活三叫杀点#白方无法同时防守#黑方胜定$棋谱
为89()94)9%.):%.)+4)1():4)1%.);()<");%.)

=3,!=连珠五子棋入门



!"#$%%#$&#’%%#(%)#*%%#+%%#’,#*,#(%-.至此/
盘面第 )%着棋之后/黑方有 $%)及 0%%两个冲四活三叫杀
点/白方无法同时防守/黑方胜定.
倘若白 )-阻于 !,位/企图下一手走于 1"叫杀.但是/

黑 )%可于 (,位/先手冲四活三叫杀.

图 23-

倘若白 %,变着/应于(%%位防守/那么/黑方可依图 23-
所示的方法取胜.白 %,应于 (%%点4黑 %&斜活三.白 )-防
守4黑 )%再斜活三.白 ))防守已无益4黑 )2冲四活三/胜
定.棋谱为5+,#+&#+%-#*%-#!&#1,#*&#1%-#$,#’"#
$%-#!"#$%%#$&#’%%#(%)#*%%#(%%#’&#(,#(%-#*"#
$%).至此/盘面第 )2着棋/黑方斜冲四活三/胜定.

63)26 连珠五子棋入门



六!白 "着应于 #点 $%&&’

图 ()&

如图 ()&所示*白 "应于 %&&点之后*黑 +斜活三,白

&-于下方防守*黑 &&再斜活三,白 &.防守/黑 &(活三,白

&0阻挡/黑 &1做棋,此后*白 &)一般有 2$34’!5$64’!
7$84’及 # $94’四点可供选择,

:4.(:连珠五子棋入门



!一"白 #$着应于 %点 !&’"

图 ($)

如图 ($)所示*白 #$应于&’点*呈活三*企图抢先+黑

#’先手斜冲四,白 #-必应+黑 #.再冲四,白 )/亦必应+黑

)#冲四,白 ))必应但已无益处+黑 )(冲四活三*胜定+棋
谱为01-21.21#/23#/24.2&-23.24##23’25$24’2
&$24-24$26’2&’25-27$23-26-23$23821’+至
此*盘面第 )(着棋*黑方冲四活三*胜定+
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!二"白 #$着应于 %点 !&’"

图 ($(

如图 ($(所示)白 #$应于&’点之后)黑 #’先冲四*白

#+必应,黑 #-斜活三*白 ./阻黑)同时成跳冲四*黑 .#必
应,白 ..再冲四*黑 .(亦必应,白 .0斜活三*黑 .1开始
发动234战役)跳冲四,白 .$必应*黑 .’再冲四,白 .+亦
必应*黑 .-再跳冲四,白 (/必应*黑 (#冲四,白 (.无奈
得应*黑 ((冲四活三)胜定*棋谱为5&+6&-6&#/67#/6
8-64+67-68##67’69$68’64$68+68$6:’6&’69+6
;$6:-6&$67$6<$6=$67+6:##69#/6:#/6:+6:#(6
:#.69#.67##6;#/*至此)盘面第 ((着棋)黑方冲四活三)
胜定*

>-.(>连珠五子棋入门



!三"白 #$着应于 %点 !&’"

图 ($)

如图 ($)所示*白 #$应于 &’点*单纯防守+黑 #’仍然
斜冲四+白 #,必应-黑 #.再跳冲四+白 /0亦必应-黑 /#再
跳冲四+白 //无奈得应-黑 /(冲四活三*胜定+棋谱为12,3
2.32#034#035.36,34.35##34’3&$35’36$35,3
5$37’3&’3&,38$37,34,37##3&#037.+至此*盘
面第 /(着棋*黑方冲四活三*胜定+
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!四"白 #$着应于 %点 !&’"

图 ($)

白 #$应于 %点之后*黑方除可按白应 +点的方法取胜
之外*亦可按图 ($)所示的方法取胜,黑 #’仍斜冲四-白 #.
必应,黑 #/斜活三-白 01防守,黑 0#冲四-白 00必应,黑

0(再冲四-白 02无奈得应,黑 0)冲四活三*胜定,棋谱为3
4.54/54#156#157/58.56/57##56’59$57’58$5
7.57$5:’5&’59.5&$54$5:/56.5:.54’59’56$,
至此*盘面第 0)着棋*黑方冲四活三*胜定,
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图 !""

倘若#白 $%变着#从上方防守&那么#黑方可依图 !""
所示的方法取胜&黑 $$活三’白 $(防守&黑 $!活三’白 $)
于上方防守#企图连续冲四叫杀&黑 $*跳三#好棋+白 $"跳
冲四’黑 $,必应#同时反冲四&白 $-只得先应冲杀#而不
得着于 .$$点叫杀&黑 ($再冲四叫杀’白 ((必应&黑 (!再
跳冲四’白 ()亦必应&黑 (*跳冲四活三#胜定&棋谱为/0-1
0210$%13$%1421.-13214$$13,1.$%14,1."14-1
4$%15,1.21.,10,15$%16$$15"16*15-15214*&
至此#盘面第 (*着棋#黑方冲四活三#胜定&
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图 !"#

倘若$白 %&变为于下方防守’那么$黑方可依图 !"#所
示的方法取胜’黑 %(仍跳三)白 %"阻黑$同时冲四’黑 %#
必应)白 %*断黑冲四活三点$黑 %+斜冲四)白 ,-必应’黑

,%再冲四)白 ,,亦必应’黑 ,!跳四)白 ,&得应$黑 ,(再
冲四)白 ,"必应’黑 ,#斜冲四)白 ,*应已无益’黑 ,+冲
四活三$胜定’棋谱为./*0/+0/%-01%-02+03*01+0
2%%01#03%-02#03"02*02"04#03#03+0/#04"05(0
4%-05%%04*04+01*05*05#06"01(’至此$盘面第 ,+
着棋$黑方冲四活三$胜定’

7!!!7连珠五子棋入门



白 !选 "点 #$%%&

图 ’!(

如图 ’!(所示)白 !应于 $%%点之后)黑 *阻白一个斜
二)同时成双二+白 (活三,黑 -阻白)同时斜活三+此后)
白 %.有 / #0%.&及 1#2!&两点可供选择+
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七!白 "#着应于 $点 %&"#’

图 ()*

如图 ()*所示+白 "#应于 &"#点之后+黑 ""活三,白

"-阻黑+同时斜活三,黑 "(阻白+同时跳三,白 ".先冲四/
黑 "0必应,白 ")中间阻断黑方的跳三,黑 "1斜冲四出头/
白 "2必应,黑 "*跳三/白 -#中间断黑,黑 -"再跳三+好
棋3白 --阻黑+同时活三+但是已经晚矣,黑 -(跳冲四活
三+胜定,棋谱为452!5*!5"#!6"#!7*!6""!72!62!
61!&"#!71!7"#!81!6*!6"-!51!8)!90!8.!80!5)!
60!70,至此+盘面第 -(着棋+黑方冲四活三+胜定,
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八!白 "#着应于 $点 %&’(

图 )*#

如图 )*#所示+白 "#应于 &’点之后+黑 ""活三,白 "-
阻黑+同时斜活三,黑 ")阻白+同时成跳三,白 ".先冲四/
黑 "0必应,白 "’中间断黑,黑 "*妙棋1白 "2斜活三+企
图抢先,黑 "3开始发动 456战役+斜冲四,白 -#必应/黑

-"再冲四,白 --亦必应/黑 -)跳冲四,白 -.应已无益/黑

-0冲四活三+胜定,棋谱为782!83!8"#!9"#!:3!9""!
:2!92!9*!&’!:*!:"#!&*!93!9"-!8*!62!:’!;*!
<’!;2!<2!;""!6"#!;3,至此+盘面第 -0着棋+黑方
冲四活三+胜定,
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第三节 白占 !点 "#$$%

盘面第 &子’白方占 !点 "#$$%’呈马步防守(黑 )占

#*要点’成斜行双二(此后’白 +常见有 , "-.%/0
"-$$%/!"1$2%及 3"14%等点位可供选择’如图 5.$所示(

图 5.$
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白 !选 "点 #$%&

图 ’%(

如图 ’%(所示)白!应于$%点之后)黑%斜活三*此后)
白 +有 "点 #$,,&及 -点 #.%&可供选择*
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一!白 "着应于 #点 $%&&’

图 ()(

如图 ()(所示*白 "应于 %&&点之后*黑 +活三,白 &-
于左方防守.黑 &&活三,白 &/下方防守.黑 &(斜活三,白

&0防守.黑 &1冲四,白 &2必应*但是已经无益,黑 &)斜冲
四活三*胜定,棋谱为34"!4+!4&-!5&&!5+!%)!6"!
%&&!5"!%"!5)!52!7+!42!7"!8"!7),至此*盘面
第 &)着棋*黑方冲四活三*胜定,
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图 !"#

如果$白 %&于上方防守$那么$黑方可按图 !"#所示的
方法取胜’白 %&守于 (%)点$黑 %!斜冲四’白 %#必应*黑

%+再跳冲四’白 %,亦必应*黑 %"跳冲四活三$胜定’棋谱
为-./0.10.%)0(%%0(102"03/02%%0(/02/0("0(%)0
4"05,05/04/0(+’至此$盘面第 %"着棋$黑方冲四活
三$胜定’
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如果!白 "#变着!守于右方!那么!黑方可依图 $%&所
示的方法获胜’白 "#守于 ()点!黑 ""跳三*白 "+中间阻
挡,黑 "$做棋!准备叫杀*白 "-断黑方的冲四活三点,黑

"&斜活三*白 ".只得于上方防守,黑 "%再活三*白 ")只得
于右方防守*黑 "/做棋!好棋形0一子两用*白 +#只得断
黑方的一个冲四活三叫杀点*黑 +"冲四,白 ++必应*黑 +$
冲四活三!胜定*棋谱为’1)21/21"#23""23/24%25)2
4""23)2()23.23%21%24)24.25/21.25.26%21&2
6.27.26&*至此!盘面第 +$着棋!黑方冲四活三!胜定*
倘若白 ".守于 6&点!或白 ")守于 6.点!黑方都很容

易取胜*因篇幅有限!请读者自行演示*

图 $%&
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二!白 "着应于 #点 $%&’

如图 (&)所示*白 "应于%&点之后*黑 +斜冲四,白 -.
必应/黑 --做棋,白 -0防守/黑 -(斜活三,白 -1守于上
方/黑 -2跳三,白 -)中间阻断/黑 -&再跳三,白 -"防守/
黑 -+亦跳三,白 0.中间阻断/黑 0-跳三,白 00亦中间阻
断/黑 0(斜活三,白 01防守*同时成活三*但已晚矣3黑

02斜冲四活三*胜定,棋谱为45"!5+!5-.!6--!6+!7&!
8"!%&!7--!9-0!9-.!7+!:+!5-0!:-.!7-.!7"!
9"!;--!9+!9--!:--!;+!7-0!;",至此*盘面第 02
着棋*黑方冲四活三*胜定,

图 (&)
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倘若!白 "#守于下方!则黑方可依图 $%%所示的方法取
胜&白 "#守于 ’(点)黑 "*长!做棋&白 "+活三)黑 "%阻
白!同时跳冲四&白 "(必应)黑 ",阻白斜活三!同时成跳
三&白 -.中间阻断)黑 -"斜冲四&白 --必应)黑 -$跳冲
四&白 -#亦必应)黑 -*斜活三&白 -+防守)黑 -%冲四&白

-(必应)黑 -,活三&白 $.防守)黑 $"再活三&白 $-中间
阻黑!但已无益&黑 $$冲四活三!胜定&棋谱为/0(10,1
0".12""12,13%14(15%13""16"-16".13,17,1’(1
4".13(13".12".14""14,15""18"-12"$10"-14"-1
8".14"$14"#10"$13"$15".12"-15"$&至此!盘面第

$$着棋!黑方冲四活三!胜定&

图 $%%

9$#$9连珠五子棋入门



倘若!白 "#着应于$%点防守!企图伺机于&%’(%’)%’
*+等点连续冲四叫杀,但是!黑方先手!可于$-"’.--’/-0
连续冲四叫杀1倘若!白 "#应于 $-"点!变化较为复杂,请
读者自行演习1此外!白 -"’白 -2均有许多其它的应点!亦
请读者自行演习1
白 2选 3点 4*--5

图 0%6

如图 0%6所示!白 2应于 *--点之后!黑 %斜活三1此
后!白 6有 7点 4.--5及 3点 4*%5可供选择1
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三!白 "着应于 #点 $%&&’

图 ()*

如图 ()*所示+白"应于%&&点之后+黑*以守待攻,白

&-跳冲四.黑 &&必应,白 &/再冲四.黑 &(必应,白 &0跳
三.黑 &1阻白+同时亦成跳三,白 &2左方防守+方向正确,
黑 &)斜冲四.白 &"必应,黑 &*跳三.白 /-中间阻断,黑

/&跳冲四.白 //必应,黑 /(做棋+准备叫杀.白 /0阻黑冲
四活三点,黑 /1斜冲四.白 /2必应,黑 /)跳冲四.白 /"亦
必应,黑 /*斜活三+白 (-斜冲四,黑 (&必应.白 (/阻挡
黑方之活三,黑 ((做棋+准备叫杀.白 (0为最强防守,黑

(1斜冲四.白 (2必应,黑 ()再冲四.白 ("亦必应,黑 (*
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斜活三!同时阻拦白方之活三"白 #$先冲四%黑 #&必应"白

#’阻黑之活三!同时斜活三!但是已经晚矣(黑 #)斜冲四%
白 ##必应"黑 #*跳冲四活三!黑方胜定"棋谱为+,-.,/.
,&$.0&&.0/.1&&.2&$.3&&.1-.,&&.2&&.4&&.5&&.
0-.1&$.4&$.16.47.2-.2/.17.1/.06.1*.36.87.
26.,6.3/.3&$.8&&.8&$.27.86.3*.8#.3-.37.
8-.8*.8).9/.0*.,#.2#"至此!盘面第 #*着棋!黑
方冲四活三!胜定"
如果白 #’阻于 0*点!那么!黑方可于 9-.9/.96连

续冲四叫杀!请读者自行演示"

图 )-$

倘若白 ’#变着!守于 ,7点!黑方可依图 )-$所示的方
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法取胜!黑 "#斜冲四$白 "%必应!黑 "&等着’准备叫杀$
白 "(斜活三’阻住黑方的)&*)#的叫杀路线!黑 "+冲四’同
时阻拦白方的斜活三$白 ,-必应!黑 ,.跳三$白 ,"阻拦’
同时活三’但是已经晚矣/黑 ,,斜冲四$白 ,0必应!黑 ,#
再冲四$白 ,%无奈得应!黑 ,&冲四活三’胜定!棋谱为12(*
2+*2.-*3..*3+*4..*).-*5..*4(*2..*)..*6..*
7..*3(*4.-*6.-*4&*6%*)(*)+*4%*4+*3&*2%*
5&*8%*)%*5.-*2&*)&*)#*6+*5#*80*4#*40*3#!
至此’盘面第 ,&着棋’黑方冲四活三’胜定!

图 ,(.

倘若白 "(变着’直接阻于2&点’那么’黑方可依图 ,(.
所示的方法取胜1黑 "+做棋’准备叫杀$白 ,-先斜冲四!黑

,.必应$白 ,"阻挡黑方一个冲四点’黑 ,,斜活三$白 ,0防
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守!黑 "#开始发动 $%&战术’冲四(白 ")必应!此后’黑

"*+",+-.+-"连续冲四叫杀’直至黑 -#冲四活三’胜定!
棋谱为/01+0,+0.2+3..+3,+4..+5.2+6..+41+0..+
5..+&..+7..+31+4.2+&.2+4*+&)+51+5,+4)+4,+
3*+0)+6*+8)+5)+0*+5*+6.2+8..+5#+81+9,+
9*+8*+6,+:)+6#+8-+8.2+9..+8,+8.;+61!至
此’盘面第 -#着棋’黑方冲四活三’胜定!
如果白"2直接阻于5#点’那么黑".于81点斜活三后’

同样以 $%&战术取胜!请读者自行演示!
倘若’白 .-直接斜活三’那么’黑方可以较快地取胜!

请看图 "1;所示!

图 "1;

黑 .#阻白’同时活三(白 .)防守!黑 .*斜冲四(白 .1
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必应!黑 "#活三$白 %&防守!黑 %"再活三$白 %%防守!黑

%’跳冲四$白 %(防守已无益!黑 %)冲四活三*胜定!棋谱
为+,-.,#.,"&./""./#.0"".1"&.2"".0-.,"".1"".
3"".4"".0"&./-.1-.05.36./5./6.,5.35.0#.
3"&.06!至此*盘面第 %)着棋*黑方冲四活三*胜定!

四.白 -着应于 7点 8059

图 ’-’

如图 ’-’所示*白 -应于05点之后*黑 #做棋!白 "&跳
三$黑 ""斜冲四!白 "%必应$黑 "’再活三!白 "(于左边
防守$黑 ")活三!白 "6阻黑*同时跳冲四!黑 "5必应$白

"-阻黑冲四活三点!黑 "#做棋*准备叫杀$白 %&冲四*阻
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住黑方一个斜二!黑 "#必应$白 ""再阻住黑方另一个叫杀
点!黑 "%跳冲四$白 "&必应!黑 "’再冲四$白 "(必应)但
已无益!黑 "*冲四活三)胜定!棋谱为+,-.,/.,#0.1##.
1/.2##.3#0.2*.3-.3##.4##.5#".1#0.2#0.1-.2-.
2/.1*.3/.,##.6##.4#0.3(.3*.4*.5(.5-!至此)
盘面第 "*着棋)黑方冲四活三)胜定!

图 %-&

倘若白 #&变着)守于右方的4#0点)那么)黑方可依图

%-&所示的方法取胜!黑 #’活三$白 #(防守!黑 #*冲四$白

#-必应!黑 #/跳冲四活三$白 "0必应)同时成跳冲四!黑

"#必应)已成活四连)黑方胜定!棋谱为+,-.,/.,#0.
1##.1/.2##.3#0.2*.3-.3##.4##.5#".1#0.4#0.1-.
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!"#$%#$&#’()#!()#!*+至此,盘面第 -(着棋,黑方
冲四活三,胜定+

图 ."/

倘若白 ()变着,应于 $()点,那么,黑方可依图 ."/所
示的方法取胜+黑 ((跳三,断白双三点0白 (-中间断黑+黑

(.跳三0白 (1右边防守+黑 (/斜冲四0白 (&必应+黑 (%
再冲四0白 ("亦必应+黑 (*跳冲四0白 -)必应+黑 -(斜
活三0白 --防守+黑 -.跳冲四活三,胜定+棋谱为23"#3*#
3()#$((#$*#!((#4()#!%#4"#$()#4((#4*#5"#6"#
5%#6&#5((#6(-#5*#5()#$%#6()#5/+至此,盘面
第 -.着棋,黑方跳冲四活三,胜定+
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图 !"#

倘若图 !"$中的白 %&变着’应于("点’那么’黑方可依

图 !"#所示的方法取胜)黑 %$做棋*当然’黑方有许多着法’
此为其中之一+,白 %#斜活三)黑 %-先冲四,白 %"必应)黑

%.阻白之活三’同时跳三’夺回先手)白 /0中间断黑,黑 /%
跳三)白 //中间阻断,黑 /!做棋’妙着1白 /&断黑一个冲

四点,黑 /$斜活三)白 /#防守’但已无益)黑 /-冲四活三’
胜定)棋谱为23"43.43%04(%%4(.45%%46%045-46"4

(%046%%46.47"4("46-43-47%%48%/47%047.49"4

8.49.48"48%046%/49%0)至此’盘面第 /-着棋’黑

方冲四活三’胜定)
倘若白%0再变着’应于5"点’那么’黑方可依图!"-所

示的方法取胜)黑 %%活三,白 %/阻黑’同时冲四)黑 %!必
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应!白 "#双活三$黑 "%先冲四!白 "&必应$黑 "’再冲四!
白 "(亦必应$以下)黑 "*+,"+,-连续冲四)至黑 ,%冲四

活三)黑方以 ./0战术获胜$棋谱为12(+2*+2"3+4""+

4*+5""+6"3+5’+6(+5(+4"3+5"3+5*+0""+7""+8",+

7"3+8"3+7’+8&+7(+7*+4(+8(+4’$至此)盘面第

,%着棋)黑方冲四活三)胜定$

图 -(’

倘若上图的白"#变着)应于4(点)那么)黑方可依图-((
所示的方法取胜$黑 "%防守!白 "&冲四$黑 "’必应!白 "(
跳图 -(’
三$黑 "*斜冲四)同时阻白)夺回先手!白 ,3必应$黑
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!"做棋#白 !!为最强防守$黑 !%斜冲四#白 !&必应$黑 !’
再冲四#白 !(亦必应$黑 !)跳三#白 !*中间阻断$黑 !+冲

四#白 %,必应-同时成活三-但是已经晚矣$黑 %"冲四活

三-胜定$棋谱为./*0/+0/",01""01+02""03",02)0

3*02*01",02",02+01*04""03)05(01)05)06(03+0

5",05""06"!03"!03""07+06",05+06+05*$至此-
盘面第 %"着棋-黑方冲四活三-胜定$

图 %**

倘若白 "!变着-应于5",点-那么-黑方可依图 %*+所

示的方法取胜$黑 "%活三#白 "&防守-同时成跳三$黑 "’
斜冲四#白 "(必应$黑 ")斜活三#白 "*阻拦-同时冲四$
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黑 !"必应#白 $%跳冲四&黑 $!亦必应#白 $$防守&黑 $’
斜冲四#白 $(必应&黑 $)跳冲四#白 $*必应&黑 $+跳冲

四活三,胜定&棋谱为-./0."0.!%01!!01"02!!03!%0

2+03/02/01!%04!%03"03!!04!!05!$04/0.!!06!!0

2!%02"01+04+05*03*03+05/&至此,盘面第 $+着棋,
黑方冲四活三,胜定&

图 ’/"
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白 !选 "点 #$%&’

图 ()&

如图()&所示*白!应于$%&点之后*黑+斜活三,此后*
白 -有 .点 #/%%’及 0点 #1+’可供选择,

2!3(2 连珠五子棋入门



五!白 "着应于 #点 $%&&’

图 ()&

如图 ()&所示*白 "应于 %&&点之后*黑 )活三+白 &,
防守-黑 &&再活三+白 &.防守-黑 &(斜活三+白 &/防守-
黑 &0冲四+白 &1必应*但已无益-黑 &2斜冲四活三*胜定+
棋谱为34"!4)!4&,!5&&!5)!6&,!6"!%&&!5"!%"!
52!51!7)!8&,!7"!8"!72+至此*盘面第 &2着棋*黑
方冲四活三*胜定+

920(9连珠五子棋入门



六!白 "着应于 #点 $%&’

图 ()*

如图 ()*所示+白 "应于 %&点之后+黑 )跳三,白 -.
中间阻断/黑 --斜冲四,白 -*必应/黑 -(跳三,白 -0中
间阻断/黑 -1再跳三,白 -2亦中间阻断/黑 -&斜活三,白

-"防守于下方/黑 -)斜活三,白 *.防守/黑 *-跳三,白 **
中间阻黑已无益/黑 *(冲四活三+胜定,棋谱为34"!4)!
4-.!5--!5)!6-.!6"!%&!7"!5"!7--!8-*!7-.!7)!
9-.!8-.!8)!4&!9"!:&!9--!9)!:--,至此+盘面
第 *(着棋+黑方冲四活三+胜定,

;"1(; 连珠五子棋入门



图 !"!

倘若#白 $%变着#守于 &$$点#那么#黑方可依图 !"!
所示的方法取胜’黑 $"斜活三(白 )*防守’黑 )$活三(白

))防守’黑 )!冲四(白 )+必应’黑 ),斜活三(白 )-阻黑#
同时冲四’黑 ).必应(白 )%只得防守’黑 )"开始发动 /01
战役#冲四(白 !*必应’黑 !$2!!2!,连续冲四#直至黑

!.冲四活三#胜定’棋谱为34%24"24$*25$$25"26$*2
6%27.28%25%28$$21$)28$*28"29$*21$*21"2&$$2
9%2&.29"29.21%2&%28.2&$*2&"28-24.25-2
1-29,21.21,25.26.24-’至此#盘面第 !.着棋#黑
方冲四活三#胜定’

:",!:连珠五子棋入门



白 !选 "点 #$%&

图 ’()

如图 ’()所示*白 !应于$%点之后*黑 +做棋,此后*白

%常见有 - #$./&01#2+&03#4./&及 "#5+&诸点变化
可供选择,

6/!’6 连珠五子棋入门



七!白 "着应于 #点 $%&’(

如图 )*+所示,白 "应于%&’点之后,黑 *斜活三-白 &’
右下阻拦.黑 &&斜冲四-白 &/必应.黑 &)活三-白 &0跳
冲四.黑 &+必应-白 &1再冲四.黑 &2亦必应-白 &"斜活
三,同时阻黑-黑 &*阻白,同时活三,抢回先手.白 /’防
守-黑 /&再活三.白 //防守-黑 /)活三.白 /0防守已无
益-黑 /+冲四活三,胜定-棋谱为34"!4*!4&’!5&&!5*!
%"!6*!%&’!52!%1!7&’!8&&!6&’!%*!%2!%&&!%&/!
5&’!6"!62!7"!8"!7*!72!8&’-至此,盘面第 /+着
棋,黑方冲四活三,胜定-

图 )*+
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倘若白 !"变着#守于左上方#那么#黑方可依图 $%&中
所示的方法取胜’白 !"应于 (!"点之后#黑 !!跳三’白 !)
中间阻断*黑 !$斜冲四’白 !+必应*黑 !,再跳三’白 !&右
边阻断#同时成跳三#企图抢先’黑 !-先手跳冲四*白 !.必
应’黑 !%斜冲四活三#胜定’棋谱为/0.10%10!"12!!1
2%13.14%13!"12-1(!"12&12.13&15,14&15&1(&1
0&14-’至此#盘面第 !%着棋#黑方冲四活三#胜定’

图 $%&

6)&$6 连珠五子棋入门



图 !"#

倘若上图中白 $%变着&应于 ’%点阻断黑方之跳三&那
么&黑方可依图 !"#中所示的方法取胜(黑 $#跳三)白 $*阻
黑&同时斜活三(黑 $"阻白&同时跳三&夺回先手)白 +,中
间阻断(黑 +$冲四)白 ++必应(黑 +!冲四活三&胜定(棋
谱为-’*.’".’$,./$$./".0*.1".0$,./#.2$,./%.
/*.0%.34.1%.’%.1#.1$,.0#.’#.14.1*.15(至
此&盘面第 +!着棋&黑方冲四活三&胜定(
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八!白 "着应于 #点 $%&’

图 ()"

如图 ()"所示*白 "应于%&点之后*黑 )斜活三+白 ,-
防守.黑 ,,再活三+白 ,/防守.黑 ,(活三+白 ,0阻挡.黑

,1妙着2此后*黑方有 3点 $4,/’及 #点 $5,,’两个冲四
活三点*白方无法同时防守*黑方胜定+棋谱为67"!7)!
7,-!8,,!8)!9"!%)!%&!4,-!8&!%,-!5,-!%,,!%,/!
4,,+至此*盘面第 ,1着棋之后*黑方有 4,/及 5,,两个叫
杀点*白方无法同时防守*黑方胜定+

:0;(: 连珠五子棋入门



九!白 "着应于 #点 $%&’(

图 )**

如图 )**所示+白 "应于 %&’点之后+黑 *斜活三,白

&’守于右上方-黑 &&活三,白 &.防守-黑 &)再活三,白 &/
防守-黑 &0妙着1此后+黑方有 2!3两点叫杀+白方无法
同时防守+黑方胜定,请注意+此图与上图的相似之处,棋
谱为45"!5*!5&’!6&&!6*!7"!8*!%&’!89!7&’!8"!
8:!%"!;"!%9,至此+盘面第 &0着棋之后+黑方有 ;9及

%:两个冲四活三点+白方无法同时防守+黑方胜定,
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图 !""

倘若白 #"变着$守于左下方的 %&点$那么$黑方可依
图 !""所示的方法取胜’黑 ##活三(白 #)防守’黑 #*活三(
白 #!防守’黑 #+斜活三(白 #&阻挡’黑 #,斜冲四(白 #-
必应’黑 #.跳三(白 )"中间阻断$同时成斜活三’黑 )#冲
四$同时阻白(白 ))必应’黑 )*斜活三(白 )!防守’黑 )+
开始冲四(白 )&必应’黑 ),/)./*#连续冲四$直至黑 **
冲四活三$胜定’棋谱为01-/1./1#"/2##/2./3-/4./
%#"/4,/%&/4-/4&/%-/5-/1&/2+/5,/6&/1,/%,/
1+/1!/2&/3+/4#"/4##/3#"/7##/2#"/7#"/2,/2-/
3,’至此$盘面第 **着棋$黑方冲四活三$胜定’
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十!白 "着应于 #点 $%&’

图 ()*

如图 ()*所示+白 "应于 %&点之后+黑 ,斜活三-白 *)
于右上方防守.黑 **活三-白 */防守.黑 *0活三-白 *(阻
挡.黑 *1做棋-白 *2挡住黑方的冲四活三点.黑 *&活三-
白 *"防守+同时成斜三-黑 *,开始冲四.白 /)必应-黑 /*
跳冲四.白 //必应-黑 /0再跳冲四.白 /(无奈得应-黑 /1
斜冲四活三+胜定-棋谱为34"!4,!4*)!%**!%,!5"!6,!
%&!6&!5*)!6"!62!7"!8"!7*)!6*)!8,!42!72!
81!7,!7&!7*/!7**!6**-至此+盘面第 /1着棋+黑方
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冲四活三!胜定"
如果白 #$守于左下方的%&点!那么!黑 ##将于’#$点

跳三!再于 (#$点冲四活三取胜"请读者自行演示"

第四节 白占 )点 *+##,

图 -$.

盘面第 -子!白方占 )点 *+##,!为靠立!模仿黑棋!防
守能力较弱"如图 -$.所示!黑 /斜成双二"此后!白 &常
见有 0 *’#$,12*3#$,14*(#$,1)*’5,16*(7,及 %
*’##,诸点可供选择"
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! 一"白 #选 $点 %&’()

图 *(+

如图 *(+所示,白 #应于 &’(点之后,黑 -斜活三.白

/不能再模仿黑棋,只得防守0黑 1再斜活三.白 ’(防守0黑

’’活三.白 ’2阻拦0黑 ’+冲四.白 ’*必应0黑 ’3斜冲四.
白 ’#亦必应0黑 ’-活三.白 ’/上方防守0黑 ’1跳冲四.白

2(必应但已无益0黑 2’冲四活三,胜定.棋谱为45/"51"
5’("5’’"61"&’("&-"7’("7/"&’’"6/"&/"8/"9/"
8-"9#"6-"6’("7-"5-"6#.至此,盘面第 2’着棋,黑
方冲四活三,胜定.
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图 !"!

倘若#白 $%变着#黑方可依图 !"!中所示的方法获胜&
黑 $’跳活三(白 )"必应&黑 )$冲四活三#胜定&棋谱为*
+%,+’,+$",+$$,-’,.$",./,0$",0%,.$$,-%,.%,
1%,2%,1/,23,-/,-3,1$",1’,+/&至此盘面第 )$
着棋#黑方冲四活三#胜定&
倘若#白 $),白 %变着呢4请读者自行演习&
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二!白 "选 #点 $%&’(

图 )’*

如图 )’*所示+白 "应%&’点之后+黑 ,仍然斜活三-白

.防守/黑 0再斜活三-白 &’防守/黑 &&跳三-白 &1中间
阻断/黑 &2再跳三-白 &)中间阻黑/黑 &*跳三-白 &"中
间阻断/黑 &,斜活三-白 &.防守/黑 &0斜冲四-白 1’必
应/黑 1&冲四活三+胜定-棋谱为34.!40!4&’!4&&!
%0!%&’!5,!6"!7.!8,!5.!%.!5*!5"!4"!%,!6.!
%*!5&&!6&1!50-至此+盘面第 1&着棋+黑方冲四活三+
胜定-
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三!白 "选 #点 $%&’(

图 )’"

如图 )’"所示*白 "应于%&’点之后*黑 +继续成二,白

-阻黑*亦成双二,黑 .斜活三/白 &’防守,黑 &&活三/白

&0防守,黑 &1再活三/白 &)阻于右边*企图抢先于 %.!%&&
叫杀,黑 &2跳三*同时阻拦白方的叫杀/白 &"中间断黑,黑

&+开始发动 3#4战役*连续冲四*一路叫杀*直至黑 11冲
四活三*胜定,棋谱为56-!6.!6&’!6&&!7.!%&’!8.!
7&&!7+!%"!7-!7"!8-!%-!8&&!8&’!4&0!9&1!4&’!
9&&!4-!9-!4.!4&&!4+!4"!9+!:"!8+!6+!#+!
:+!9.,至此*盘面第 11着棋*黑方冲四活三*胜定,
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此外!白 "亦有应于 #$%&"%’()%’"等等变着!请读
者自行演习*

四%白 +选 ,点 -&$.

图 /)$

如图 /)$所示!白 +应于 &$点之后!黑 $斜活三*白 "
防守0黑 1活三*白 ()右方防守0黑 ((活三*白 (2阻挡0
黑 (3斜活三*白 (/防守已无益0黑 (4跳冲四活三!胜定*
棋谱为56"%61%6()%6((%#1%&$%7"%8$%#"%8"%#$%
#()%&1%7+%’"*至此!盘面第 (4着棋!黑方冲四活三!胜
定*

93$39连珠五子棋入门



图 !"#

倘若白 $"变着%应于左方防守%那么%黑方可依图 !"#
中所示的方法取胜&白 $"守于 ’#点(黑 $$活三&白 $)防
守(黑 $*活三&白 $!单纯防守%并企图跳三抢先(黑 $+冲
四&白 $,必应(黑 $-跳冲四活三%胜定&棋谱为./#0/10
/$"0/$$0210’-03#04-02#0’#02$"02-03$"0’$"0
2$$02$)05#&至此%盘面第 $-着棋%黑方冲四活三%胜定&

6!-*6 连珠五子棋入门



图 !"#

如果$上图中白 %!变着$先于 &’点冲四$那么$黑方可
依图 !"#中所示的方法取胜(黑 %)必应*白 %+再跳冲四(黑

%’亦必应*白 %,于右方阻黑冲四活三点(黑 %#跳冲四*白

-"必应(黑-%冲四*白--必应(注意$黑方不可于.%"/0%%/
1%-连续冲四叫杀$因为$白方有2#点的反杀(黑 -3冲四$
正着4白 -!必应*黑 -)活三(白 -+防守(黑 -’冲四*白

-,必应$但已无益(黑 -#跳冲四活三$胜定(棋谱为51,/
1#/1%"/1%%/6#/0’/&,/2’/6,/0,/6%"/6’/&%"/
&’/1’/7’/8’/2%"/8,/2,/6%%/6%-/2#/1%-/8#/
8+/&#/7#/&%-(至此$盘面第 -#着棋$黑方冲四活三$胜
定(
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倘若白 !变着"应于 #$$点"其变化如何呢%请读者自
行演习&

五’白 (选 )点 *+!,

图 -$.

如图 -$.所示"白 (应于 +!点之后"黑 /做棋&白 !防
守0黑 1斜活三&白 $.防守0黑 $$活三&白 $2阻拦0黑 $3
再活三&白 $-防守0黑 $4斜冲四&白 $(必应0黑 $/再斜
冲四&白 $!无奈得应0黑 $1跳冲四活三"胜定&棋谱为56!’
61’6$.’6$$’71’+!’#1’+$.’8$.’7/’#$.’)$.’#$$’
#!’)$$’9$2’8$2’)$3’#$3&至此"盘面第 $1着棋"黑
方冲四活三"胜定&

:(/3: 连珠五子棋入门



如果白 !"变着#守于$!%点#那么#黑方于&’活三后#
再于 $’冲四活三胜(

图 "!!

倘若#白 ’变着#守于&!)点#那么#黑方可依图 "!!中
所示的方法取胜(黑 *斜活三+白 !)防守(黑 !!活三+白

!%防守(黑 !,跳三+白 !"中间阻断(黑 !-活三+白 !.防
守(黑 !/跳冲四#白 !’必应(黑 !*活三+白 %)防守(黑

%!妙棋0一子双用#此后#黑方有 123/45623-4两个冲
四活三叫杀点#白方无防守之力#黑方胜定(棋谱为78’58*5
8!)58!!59*5:’5$*5&!)5$/5:!)5$’5$.5;/5&’5
&/58/5;-5&.5;.5;"5&-(至此#盘面第 %!着棋之后#
黑方有3/及3-两个叫杀点#白方无法同时防守#黑方胜定(
此外#白 ’亦有 9/5$/等变着#请读者自行演习(
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六!白 "选 #点 $%&&’

图 (&)

如图 (&)所示*白 "应于 %&&点之后*黑 +团曲成角形
双二,白 -为最强应着*跳三.黑 /中间阻断*同时成跳三,
白 &0中间断黑*同时成斜活三,黑 &&阻白*同时活三*夺
回先手,白 &)必防之着.黑 &1斜活三,白 &(防守.黑 &2活
三,白 &"防守.黑 &+做棋,白 &-断黑叫杀点.黑 &/冲四,
白 )0必应.黑 )&再斜冲四,白 ))亦必应.黑 )1跳冲四活
三*胜定,棋谱为34-!4/!4&0!4&&!5/!%&&!5-!6&&!
5&&!5&0!%-!#-!%+!#"!%"!%2!5+!%/!6-!7-!7+!
8"!4+,至此*盘面第 )1着棋*黑方冲四活三*胜定,
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倘若!白 "#变着!应于 $%点!黑方亦不难取胜&请读
者自行演习&

第五节 实战对局谱

第一局

执黑’白男川深 ()级*
执白’大岛金作 (+级*
"%%,年 )月 )#日弈于日本
第一谱

图 -"+

此局棋是日本第+,期./01杯争夺战的实际对局!这
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是只限于级位者之间的对局!采取国际规则的 "三手可交
换#及 "五手两打#!执黑方以寒星开局$结果被交换$变为
执白方!
如图 %&’所示$白 %斜成二$企图采用以攻为守的战术!

黑 (斜成双二$)点为去掉的另一个盘面第(手棋的选点!白

*斜活三$此着太急+应当守于 )点或守于其它点!黑 ,防
守于下方$自然应对!
第二谱

图 %&%

如图 %&%所示$白 -斜冲四$恶手+一般的情况下$尤
其是开局或前十步棋之内$极少需要冲四!黑 .必应/白 &0
阻黑方的一个斜二$同时形成一个大跳二!黑 &&斜活三$发
动总攻击图 %&%
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的第一步!白 "#阻于上方$黑 "%活三!白 "&防守$黑

"’斜跳三(下一着将于 )点冲四活三取胜!所以(白方投子
认负!
本局的棋谱为*+,-+.-+"/0寒星1-2,-3.-3"/-45-

6""-7"#-2""-25-6"/-85-+5-4,!此后(黑方待白
方应其活三即可从容地于49点冲四活三取胜!所以(白方投
子认负!

图 &"’

倘若(白 "#守于下方(那么(黑 "%着于 :点跳三(亦
可取胜!如图 &"’所示(白 "#守于 49点(黑 "%跳三(亦为
先手!白 "&中间阻断$黑 "’斜活三!白 "9防守$黑 "5再
活三!白 ",必守上端(否则(黑方将于 7"%点跳冲四(再于

7""点跳冲四活三取胜(读者可自行演示!黑 ".一子双用$

;",%;连珠五子棋入门



白 !"只能阻断对方的叫杀点#黑!$跳三%白!!防守已无益#
黑 !&冲四活三取胜#棋谱为’()*(+*($",寒星-*.)*
/+*/$"*01*2$$*3$!*.$$*.1*04*/1*(1*.+*24*
/$$*2$!*(4*0)*3+*2)*2$"#至此5盘面第 !&着棋5黑
方冲四活三5胜定#

第二局

执黑 ,初段- 彭建国
执白 ,初段- 那 威

$++6年 $"月 )日弈于中国棋院
第一谱

图 7$4

如图 7$4所示5黑方以 8寒星9开局%白方未要求交换5
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继续应盘面第四着棋!白 "成二#黑方按 $五手两打%的要
求!于 &点及 ’(点各置一枚棋!白方选定 ’(点为盘面第五
着棋#此点选择正确!否则!黑方占据)(点之后!优势明显#
第二谱

图 "*+

如图 "*+所示!白 ,继续长子!成一个眠三 -即另一端
有对方的棋子或有边界线./白 ,亦可着于&点!那将是另一
路变化#黑 +正着0白 1曲成双二/黑 (阻白方一个成二!同
时成双二#
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第三谱

图 !"#

如图 !"#所示$白 "%斜活三$先手&黑 ""守于下端&白

"’守对方一个斜二$同时成一个眠二&黑 "(阻塞对方一个冲
四点$同时成一个跳二&白 "!成一个眠跳三)黑 "*中间阻
断&白 "+断对方一个跳二)黑 ",斜成双二&由序盘转入中
盘之后$双方都在慎重地选点&经过几番争夺$至黑 ",之后$
黑方稍优&
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第四谱

图 !"#

如图 !"#所示$白 "%活三$同时阻断对方一个斜二&黑

"#反三$夺回先手’白 ()中间阻断&黑 ("斜活三’白 ((防
守&黑 (*活三’白 (!防守&黑 (+斜冲四’白 (,必应&黑

(-再做双二$好棋.白方已无法防守$白 (%守于 /#点$阻
断对方一个跳二&黑 (#活三’白 *)防守&黑 *"$好棋.一
子双杀&此后$黑方有 012两个冲四活三叫杀点$白方投子
认负&
棋谱为34%14#14")5寒星617#18#19#1:#19")1

9%17%18-14-1:""19"(19""1:")1/%17")17""14""1
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!"#$%&#’(#’%&#)*+黑方可不必冲四,#-.#!%&#/"#
!(#!0#$"1至此2盘面第 3%着棋之后2黑方有 4(和 ’*
两个胜点2白方无法同时防守1所以2白方认负1
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第三章 习题与解答

第 !题

图 "#$

如图 "#$所示%寒星开局%黑先行%如何取胜呢&

解答’



图 !"#

如图!"#所示$黑%斜活三$先
手&白 ’防守(此后$黑方步步抢
先$直到黑 ")为止$呈 *一子双
杀+$黑方不仅有 ,-.两个冲四后
叫杀点$同时还有 /点的冲四活
三$白方无法同时防守$黑方胜定(
如果$白 "’守于 /点$那么$黑方
依次于0-1-2及 ")点冲四$即可

获胜(

第 "题

图 !""
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如图 !""所示#寒星开局#白 $防守点改变为 %&点#黑
方如何取胜呢’

解答(

图 !")

如图 !")所示#黑 *活三#白 &防守+黑 ,活三-白 ./
防守+黑 ..0.)0.1连续活三+白步步防守#黑 .*斜冲四+
白 .&必应-黑 .,斜活三+白 "/守于上方-黑 ".跳冲四+白

""必应-黑 ")再活三+白 "!只得防于右翼-黑 "1跳三后胜
定+因为#当白方防守跳三后#黑方于 203两点冲四叫杀#
即可获胜+
倘若#白 "/守于下方#黑方如何取胜呢’请读者自行演

示+
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第 !题

图 "#"

如图 "#"所示$寒星开局$白 "防守点改变为%&&点$黑

’成双二(白 )亦成双二*黑 +斜活三(白 ,阻挡$同时成跳
三*黑 -中间阻断(白 &.斜成二*黑 &&成二$同时阻挡对
方的斜二*白 &#是最强防守点$此后$黑方将如何获胜呢/
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图 !"#

解答$

如图 !"#所示%黑 &’斜活
三%先手(白 &!防守)黑 &#做
棋(白 &*斜活三)黑 &+防守%同
时准备叫杀(白&,守住对方的叫
杀点)黑 &-做一个眠三%又准备
叫杀(白".守住叫杀点)黑"&再
斜活三)此后%黑方可依次在/0
102三点冲四叫杀%直至取胜)

第 !题

图 !"*

如图 !"*所示%黑方仍以寒星开局%白 &.变着之后%黑
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图 !"#

方如何取胜呢$

解答%

如图 !"#所示&黑 ’’斜活三&
白 ’"防守(黑 ’)跳三*白 ’!中间
阻断&同时斜活三(黑 ’+防守*白

’,为最强防守点(黑 ’#好棋-此
后&黑方有 ./0/1/2的连续冲

四叫杀点(若白方防守&黑方则可利用优势取胜(读者可自
行演示(

第 +题

图 !"3
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图 !"#

如图 !"$所示%白 &’变着%呈
跳三(黑 &&中间阻断)白 &"再跳
三(黑 &*中间阻断)白 &!防守之
后%黑方将如何取胜呢+

解答,

如图 !"#所示%黑 &-跳三%再
次抢攻(白 &.中间阻断)黑 &/做杀(白 &$挡住叫杀点)黑

&#跳冲四(白 "’必应(黑 "&再斜冲四(白 ""亦必应)黑 "*
再挡住对方的斜活三)此后%黑方已取得绝对优势%胜利在
握)以下的变化%请读者自行演示)

第 .题

图 !*’
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图 !"# 图 !"$

如图 !"%所示&寒星开局&白 ’变着(黑 )呈双跳二*白

+中间阻断&同时斜成二(此后&黑方将如何取胜呢,

解答-

如图 !"#所示&黑 .斜活三*白 #%防守(黑 ##跳三*白

#$必应(黑 #"跳三*白 #!中间阻断(黑 #/妙手&此着奠定
胜形(白 #’守于黑方的一个冲四点*黑 #)斜活三(白 #+防
守*黑 #.跳三(白 $%反三&企图抢先*黑 $#防守&同时做
杀(白 $$只得守住叫杀点*黑 $"跳冲四(白 $!必应*黑 $/
再跳冲四(白 $’亦必应*黑 $)斜活三(白 $+防守*黑 $.为
一子双杀(若白方守于 0点的叫杀&黑方将于 1点活三&再
于 2点冲四3再于 4点跳冲四活三叫杀(黑方胜定(
黑 .的另一个变化&如图 !"$所示(黑 .首先阻挡白方

的斜二&同时成二*白 #%亦挡黑二&同时己方斜二(黑 ##再
挡对方的斜二&同时成一个大跳二(白#$阻断对方的斜跳二&
同时成二和眠三(黑 #"斜成眠三和斜二(白 #!冲四*黑 #/
必应(白 #’为强防点之一*黑 #)斜活三(白 #+防守*黑 #.

5!."5 连珠五子棋入门



再斜活三!白 "#防守$黑 "%跳三!白 ""守于右侧$黑 "&跳
三!白 "’守于左侧!黑 "(再斜跳三$白方防守之后黑方将
于 )*+点冲四活三叫杀!黑方胜定!当然,白 %-还有其它
应点,读者可自行演示!

第 .题

图 ’&&

如图 ’&&所示,白 /变着,黑方将如何利用开局优势取
得胜利呢0
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图 !"!

解答#
如图 !"!所示$黑 %活三$先手&

白 ’(防守)黑 ’’斜活三&白 ’*防守
于上方)黑 ’"再活三&白 ’!防守)黑

’+做棋叫杀$一方面黑方有 ,-.-/-
0-1的连续冲四叫杀$另一方面$黑
方可于 2点做杀$再于 3-,-0冲四

叫杀&所以$黑方胜定&

第 4题

图 !"+

如图 !"+所示$寒星开局$白 !变着&黑 +斜成双二)白
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!斜活三"黑 #防守$白 %阻挡黑方的一个斜二"此后&黑方
将如何利用开局优势取得胜利呢’

解答(

图 )*!

如图 )*!所示&黑 +斜活三$白 ,-阻拦"黑 ,,做两个
斜二$白 ,.防守"黑 ,*斜活三$白 ,)防守"黑 ,/跳冲四$
白 ,!必应"黑 ,#活三$白 ,%防守"黑 ,+做棋&成斜跳二$
白 .-防守住对方的一个冲四点"黑 .,跳冲四$白 ..必应"
黑 .*做棋叫杀&为一子双杀"若白方守住0点&黑方将于12
3点冲四叫杀"黑方胜定"

第 +题

如图 )*#所示&寒星开局之后&白 %变着"此后&黑方
将如何利用开局优势&取得胜利呢’
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图 !"#

解答$

图 !"%

如图 !"%所示&黑 ’斜活
三&先手(白 )*防守+黑 ))做
一个特殊类型的三(白),中间
阻拦&同时斜成二(黑 )"守住
要点&同时形成必胜形(此后&
无论白方如何防守&黑方都将
取胜(请读者自行演示(

第 )*题

如图 !"’所示&寒星开局&白 %变着(此后&黑方如何
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利用开局有利的优势!取得胜利呢"

图 #$%

解答&

图 ##’

如图##’所示!黑%斜活三!
先手(白 )’防守*黑 ))跳三(白

)+中间阻断*黑 )$做一步斜二
和眠三(白 )#活三*黑 ),阻挡!
同时斜活三(白 )-防守!同时企
图连续冲四叫杀(黑 ).斜活三!
好棋/断定白方不敢连续冲四叫
杀!因为黑方算定有反冲四的手
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段!至此"白方已无招架之功!黑方胜定!此后的变化"请
读者自行演示!

第 ##题

如图 $$#所示"寒星开局"白 %变着"黑方如何取得胜
利呢&

图 $$#

解答’

如图 $$(所示"黑 )斜活三!白 #*防守+黑 ##跳三!白

#(中间阻断+黑 #,再斜活三!白 #$防守+黑 #-做一眠三"
同时斜成二"为必胜形!此后"黑方将很容易利用优势取胜"
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图 !!"

请读者自行研究#注意$黑

%&斜活三$要着’如果黑 %&在 (
点做棋$白 %!占 %&点活三$黑

%)占 *点反三$白 %+再占 ,点
防守之后$再逆转为白方必胜$其
变化请读者自行研究#

第 %"题

如图!!&所示$寒星开局$白

+变着#此后$黑方将如何取胜呢-

图 !!&
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解答!

如图 """所示#黑 $斜活三#先手%白 &防守’黑 (做

图 """

多个二%白 )*斜活三’黑 ))挡
白#同时成跳三%白 )+中间阻拦’黑

),再跳三%白 )"中间阻拦’黑 )-斜
冲四%白 ).必应’黑 )$做一个眠三#
准备叫杀’白)&挡住叫杀点%黑)(活
三’白 +*防守%黑 +)冲四’白 ++必
应%黑 +,斜活三’白 +"防守%黑 +-

再斜活三’此后#黑方将有 /01点冲四叫杀#黑方胜定’

第 ),题

图 ""-
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如图 !!"所示#寒星开局#白 $%变着&此后#黑方将如
何利用开局的优势#继续扩大优势#形成胜势而获得胜利呢’

解答(

图 !!)

如图!!)所示#黑$$活三#先手*
白 $+防守&黑 $,再活三*白 $!亦防
守&黑 $"跳三*白 $)中间阻断&黑

$-做一个特殊类型的三和一个眠跳
三*白 $.守住叫杀点&黑 $/斜冲四*
白 +%必应&黑 +$再跳冲四*白 ++亦
必应&黑 +,妙着0此后#黑方已呈必

胜形#无论白方如何防守都无法阻挡黑方获胜&请读者自行
演示&

第 $!题

如图 !!-所示#寒星开局#白 $%变着#黑方将如何取胜
呢’

解答(
如图 !!.所示#黑 $$做一个斜二#同时成一个特殊类型

的三&白 $+斜活三*黑 $,防守&白 $!再斜活三*黑 $"防
守&白 $)只得防守*黑 $-斜活三#先手&白 $.防守*黑 $/
跳冲四&白 +%必应*黑 +$做一步棋&白 ++斜成二#同时阻
拦黑方&黑 +,斜冲四*白 +!必应&黑 +"再冲四*白 +)亦
必应&黑 +-斜活三&此后#无论白方如何阻挡都无法防守对
方获胜#请读者自行演示&
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图 !!"

图 !!#
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第 !"题

如图 ##$所示%寒星开局%白 !&变着’此后%黑方将如
何利用开局优势取得胜利呢(

图 ##$

解答)

图 #"&

如图 #"&所示%黑 !!跳三*白

!+守于上端%同时斜活三’黑 !,防
守*白 !#再活三%企图抢先’黑 !"
先手跳冲四*白 !-必应’黑 !.再
守于下方%同时做杀’此后%白方
不能冲四活三%因为%黑方有反冲
四叫杀’若白方防守的话%那么%黑
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方很容易利用先手获胜!请读者自行演示"

第 #$题

图 %&#

如图 %&#所示!盘面黑’白双方各 $珠!该黑方先行"黑
方如何选择下一手棋呢(如果黑方简单地冲四!那么!黑方
的优势很快会消失殆尽"哪一点是黑方的最佳攻击点呢(

解答)

图 %&*
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如图 !"#所示$黑 %是最佳攻击点&白 #防守于 ’(点)
黑 *斜活三&白 !防守)黑 "跳冲四活三取胜&若白 #防守
于 +,点$那么黑 *将着于 -%%$成一子双杀$黑方胜定&

第 %.题

如图 !"*所示$盘面黑/白双方各 .珠$轮到黑方走棋&
乍一看来$黑方有一个长连禁手$如何利用长连的棋子$迅
速组合成获胜的棋形是黑方赢棋的关键&
解答0如图 !"!所示$黑 %跳三)白 #中间阻断$同时

斜活三&黑 *冲四$阻挡对方活三)白 !必应&黑 "斜活三$
同时做成斜二$请注意$在赢棋的过程中$往往有一个 1做
二2$一般是一个 1三/二2$有时也是单做一个二&白 3防
守$同时活三$可是已经晚矣&黑 .跳冲四活三$胜定&

图 !"* 图 !"!

第 %(题

如图 !""所示$黑/白双方各有 ,珠$而且白方正在跳
三$企图抓住黑方的 1三/三2禁手&现在$轮到黑方走棋$
黑方如何利用先行之利$化险为夷$反败为胜呢4
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解答!

图 "## 图 "#$

如图 "#$所示%黑 &先手冲四’白 (必应)黑 *勇敢地
填入原来的 +禁手点,)因为%有了白 (及盘端边界线之后%
原来的 +三-三,禁手点已变成 +假活三,点%日文中称之
为 +夏止,)白 "只好阻挡黑方的一个完整的 +活三,)黑 #冲
四’白 $必应%同时形成反活三%可是已经晚矣)黑 .跳冲
四活三%胜定)

第 &/题

图 "#. 图 "#0

如图 "#.所示%盘面黑-白双方各 &&珠%轮到黑方走棋%
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黑方将如何取胜呢!

解答"

如图 #$%所示&黑 ’斜冲四(白 )必应*黑 +再斜冲四(
白 #亦必应*黑 $斜跳三(白 ,中间阻断*黑 -斜冲四活三&
胜定*

第 ).题

如图 #$/所示&盘面黑0白双方各 ’+珠&该黑方行棋*
黑方如何取胜呢!

解答"

如图 #,.所示&黑 ’跳三&先手*如果白方简单地于 10
203三点中随意防守&那么&黑方于 4’.点冲四活三&很快
就取得了胜利*现在&白 )跳冲四(黑 +必应*此后&4’.点
已经不是黑方的 5四0三6叫杀点&而是 5四0三0三6禁
手点*白 #面临的是在 10203三点中选择适当的防守点*

图 #$/ 图 #,.

如图 #,’所示&白 #守于 1点之后&黑 $跳冲四*白 ,
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必应!黑 "再冲四活三#胜定$请注意#此刻#黑方只有一
个冲四和一个斜活三$由于有了黑 %这着棋之后#横行的跳
三已不成立#因为黑方不能形成 &长连’禁手$

图 ()* 图 ()+

如果#白 (守于 ,点#结果如何呢-请看#如图 ()+所
示#白 (守于 ,点之后#黑 %斜活三#好棋.请注意#黑 %这
一点不是 &三/三’禁手$因为#另一个跳三中间的连点即

0*1点是黑方的 &四/四’禁手#所以#这一个斜行的跳三就
不能算是活三$可以说#只有对 &禁手’的规则有极为深刻
的理解#方敢走出黑 %这样的好棋$此后#白方又有 2/,两
点可供防守方选择$

图 ()3 图 ()(

如图 ()3所示#白 )选择 2点防守$黑 "活三#又是好
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棋!白 "防守#同时形成斜活三!但是#已经晚矣$黑 %跳
冲四活三#黑方胜定!这里#黑方跳冲四之后#其连接点&’(
点为 )五*四*四+点#五子棋的现代规则中是 )先五为
胜+!所以#其相连的 )四*四+禁手就同时失效!也就是说#
当黑 %冲四活三之后#倘若白方继续于 ,%点活四的话#那
么#黑方着于 &’(点就 )先五为胜+!
如果#白 -守于下方的 .点#结果如何呢/请读者自行

演示#还是要注意如何活用 )禁手+的规则!

第 0’题

如图 1-1所示#盘面黑方有 ’(珠#白方有 %珠#轮到白
方走棋!现在#黑方将要冲四活三叫杀#白方若单纯防守#则
流于平淡!能否出奇制胜是本题的关键#白方将如何找到关
键所在呢/

图 1-2

解答3

如图 1-2所示#白 0斜成 0#做棋#高着$不仅挡住黑方
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冲四叫杀点!又造成白方的必胜形"黑 #活三$白 %先冲四"
黑 &必应$白 ’再冲四活三!胜定"倘若!黑 #企图挡住白
方的叫杀点!那么!白方将以追下取胜的方法!逼迫黑方长
连禁手"请读者自行演示"

第 ((题

图 %’’

如图 %’’所示!盘面黑方已有 )珠!白方才 *珠!该白
方走棋"白方如何利用优势!获得胜利呢+

解答,

图 %’*

如图 %’*所示!白 (斜活三!先手"黑 #防守$白 %跳
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冲四!黑 "必应!白 #再斜活三$黑 %防守!白 &再跳冲四$
黑 ’必应!白 ()妙着*此时+白方形成一个特殊类型的三!
此着之后+白方瞄准黑方的 ,-.两个 /三-三0禁手点+形
成了/一子两禁0+即白方一子抓住黑方的两个禁手点!最终+
黑方无法同时避免两处禁手+黑方败定!

第 12题

图 3#&

图 3#’

如图 3#&所示+盘面黑方 (1珠+白方 ((珠+轮到白方
行棋!白方现在棋形不错+又有先行之利+白方将如何利用
优势+来夺取胜利呢4
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解答!

如图 "#$所示%白 &冲四’黑 (必应)白 "斜活三%先
手)黑 *守于下方’白 #斜行跳冲四)黑 +必应’白 ,再冲
四)黑 $被迫形成 -三.三/禁手%黑负白胜)

图 "+0

第 &"题

图 "+1

如果黑 *先冲四%其结果如
何呢%请看%如图 "+0所示%黑

*跳冲四’白 #必应)黑 +再跳冲
四’白 ,亦必应)黑 $跳三%同
时阻挡白方的斜活三%企图抢先)
白 10跳冲四’黑 11必应)白 1&
再冲四’黑 1(被迫形成 -四.
四/禁手%黑负白胜)
如图 "+1所示%盘面黑方已有 ,珠%白方已有 +珠%轮

到白方走棋)现在%黑方有 2.3.4.5连续冲四叫杀的棋)
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白方如何利用先行之便!克敌制胜呢"

解答#

如图 $%&所示!白 &斜活三!以攻为守!佳着’黑 (只
得防守)白 $再斜活三!同时做成一个特殊类型的 *三+!准
备攻击对方的禁手点,黑 -阻挡!企图下一手于 .点冲四活
三叫杀,可是!晚一步,白 /先冲四)黑 %必应,白 0再跳
冲四)黑 1被迫 *三2三+禁手!黑败白胜,
如果黑 (按原计划发动进攻!其结果如何呢"请看!如

图 $%(所示!黑 (不顾后果!开始冲四)白 $必应,黑 -再
冲四)白 /亦必应!同时已经形成一个特殊类型的 *三+,黑

%斜冲四)白 0必应,黑 1跳冲四活三!似乎胜定,白 34必
应,不料!白方应着之后同时形成跳冲四反杀’黑 33只得应
着)白 3&从容活四连!胜定,

图 $%& 图 $%(

以下 0题!暂不提供解答!请读者发挥自己的五子棋技
能!自行演示和练习解答,
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第 !"题

图 #$#

如图 #$#所示%盘面黑&白双方各 $珠%该黑方行棋’黑
方如何取胜呢(
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第 !"题

图 #$%

如图 #$%所示&盘面黑方已有 ’’珠&白方已有 ’(珠)该
白方走棋&白方如何利用开局的优势&以最少的步数获得胜
利呢*
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第 !"题

如图 #"$所示%盘面黑&白双方各有 "珠%该黑方行棋’
黑方如何以最少的步数%获得胜利呢(

图 #"$
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第 !"题

图 #$$

如图 #$$所示%盘面黑&白双方各有 "珠%轮到黑方走
棋’黑方如何以最少的步数取得胜利呢(
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第 !"题

图 #$%

说明&白先’白棋在两边都有攻势’但是如果方向错误
黑棋将有巧妙的防守’
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第 !"题

图 #$%

说明&白先’黑棋棋形有问题’白方如何利用禁手规则
取胜(
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第 !"题

图 #$%

说明&白先’黑棋在左方有凶猛的进攻手段(白棋已无
法防守了(只有抢先布成杀局’

)**#) 连珠五子棋入门



第 !"题

图 #$%

说明&黑方正在活三同时又有 ’位的冲四活三胜(看来
白棋只有投子认负了(其实白棋只要充分利用自己的子力与
禁手规则借先行之利是可以取胜的(
请有兴趣的读者将上述 $题的答案和有关五子棋的问题

邮给作者)以便磋商交流共同提高(地址是&北京首体南路

%"号中国平安保险公司北京分公司 *寿+医务室 彭建国

*邮编&%,,,##+(
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